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Linear PCM Recorder

Please see the Reference Manual for information about all the unit’s functions.
You can download the Reference Manual from the TASCAM website.

Veuillez consulter le manuel de référence pour des informations sur toutes les
fonctions de I'unité. Vous pouvez télécharger le manuel de référence depuis le
site de TASCAM.

Consulte en el Manual de referencia la informacion completa acerca de todas
las funciones de esta unidad. Puede descargar el Manual de referencia desde la
pagina web de TASCAM.

Links zur digitalen Version dieser Anleitung und des Referenzhandbuchs finden
Sie auf der deutschen Website (https://tascam.de/downloads/).

Consultare il manuale di riferimento per informazioni su tutte le funzioni
dell'unita. E possibile scaricare il manuale di riferimento dal sito TASCAM.
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OWNER’S MAN

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING: TO PREVENT FIRE OR SHOCK HAZARD, DO NOT EXPOSE THIS
APPLIANCE TO RAIN OR MOISTURE.

For U.S.A.

Supplier's Declaration of Conformity
Model Number: Portacapture X8

Trade Name: TASCAM

Responsible party: TEAC AMERICA, INC.

Address: 14525 Valley View Ave., Suite |, Santa Fe Springs, California 90670, U.S.A
Telephone number: 1-323-726-0303

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following
two conditions: (1) this device may not cause harmful interference, and (2) this device
must accept any interference received, including interference that may cause undesired
operation.

INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B
digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference in a residential installation. This
equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed
and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio
communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a
particular installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the equipment off and on,
the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the following
measures:

- Reorient or relocate the receiving antenna.
- Increase the separation between the equipment and receiver.

- Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the
receiver is connected.

- Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by TEAC
CORPORATION for compliance could void the user’s authority to operate this equipment.

For Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME A LA NORME NMB-003 DU
CANADA.

This product complies with the European Directives request and the
other Commission Regulations.

C n This product complies with applicable UK regulations.
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Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.
Clean only with dry cloth.

NOUuRWN=

Do not block any ventilation openings. Install in accordance with the manufacturer’s
instructions.

o

Do not install near any heat sources such as radiators, heat registers, stoves, or other
apparatus (including amplifiers) that produce heat.

9.  Only use attachments/accessories specified by the manufacturer.

10

Unplug this apparatus during lightning storms or when unused for long periods of

time.

11. Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing is required when the

apparatus has been damaged in any way, such as power-supply cord or plug is

damaged, liquid has been spilled or objects have fallen into the apparatus, the
apparatus has been exposed to rain or moisture, does not operate normally, or has
been dropped.

+ Caution should be taken when using earphones or headphones with the product
because excessive sound pressure (volume) from earphones or headphones can cause
hearing loss.

- If you are experiencing problems with this product, contact TEAC for a service referral.
Do not use the product until it has been repaired.

WARNING

- To prevent possible hearing damage, do not listen at high volume levels for
long periods.

CAUTION

« Do not expose this apparatus to drips or splashes.
» Do not place any objects filled with liquids, such as vases, on the apparatus.
« Do notinstall this apparatus in a confined space such as a book case or similar unit.

« If the product uses batteries (including a battery pack or installed batteries), they
should not be exposed to sunshine, fire or excessive heat.

+ CAUTION for products that use replaceable lithium batteries: there is danger of

explosion if a battery is replaced with an incorrect type of battery. Replace only with the

same or equivalent type.
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CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could cause a leak, rupture or other trouble.
Always abide by the following precautions when using batteries.

Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries could rupture or leak, causing
fire or injury.

When installing batteries, pay attention to the polarity indications (plus/minus (®/Q)
orientation), and install them correctly in the battery compartment as indicated. Putting
them in backward could make the batteries rupture or leak, causing fire, injury or stains
around them.

When you store or dispose batteries, isolate their terminals with insulation tape or
something like that to prevent them from contacting other batteries or metallic objects.
When throwing used batteries away, follow the disposal instructions indicated on the
batteries and the local disposal laws.

Do not use batteries other than those specified. Do not mix and use new and old
batteries or different types of batteries together. The batteries could rupture or leak,
causing fire, injury or stains around them.

Do not carry or store batteries together with small metal objects. The batteries could
short, causing leak, rupture or other trouble.

Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in fire or water. Batteries could
rupture or leak, causing fire, injury or stains around them.

If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the battery case before inserting new
batteries. If the battery fluid gets in an eye, it could cause loss of eyesight. If fluid does
enter an eye, wash it out thoroughly with clean water without rubbing the eye and then
consult a doctor immediately. If the fluid gets on a person’s body or clothing, it could
cause skin injuries or burns. If this should happen, wash it off with clean water and then
consult a doctor immediately.

The unit power should be off when you install and replace batteries.

Remove the batteries if you do not plan to use the unit for a long time. Batteries could
rupture or leak, causing fire, injury or stains around them. If the battery fluid leaks, wipe
away any fluid on the battery compartment before inserting new batteries.

Do not disassemble a battery. The acid inside the battery could harm skin or clothing.



For European Customers

Disposal of electrical and electronic equipment and batteries
and/or accumulators

(@) All electrical/electronic equipment and waste batteries/accumulators should be
disposed of separately from the municipal waste stream via collection facilities
designated by the government or local authorities.

(b) By disposing of electrical/electronic equipment and waste batteries/accumulators
correctly, you will help save valuable resources and prevent any potential negative
effects on human health and the environment.

() Improper disposal of waste electrical/electronic equipment and batteries/

accumulators can have serious effects on the environment and human health
because of the presence of hazardous substances in the equipment.

(d) The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) symbols, which
show wheeled bins that have been crossed out, indicate that electrical/
electronic equipment and batteries/accumulators must be collected
and disposed of separately from household waste.

If a battery or accumulator contains more than the specified values of
lead (Pb) and/or cadmium (Cd) as defined in the Battery Regulation
(EV) 2023/1542, then the chemical symbols for those elements will be
indicated beneath the WEEE symbol.

Pb, Cd

(e) Return and collection systems are available to end users. For more detailed
information about the disposal of old electrical/electronic equipment and waste
batteries/ accumulators, please contact your city office, waste disposal service or the
shop where you purchased the equipment.
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Information is given about products in this manual
only for the purpose of example and does not indicate
any guarantees against infringements of third-party
intellectual property rights and other rights related
to them. TEAC Corporation will bear no responsibility
for infringements on third-party intellectual property
rights or other liabilities that occur as a result of the
use of this product.

Properties copyrighted by third parties cannot be
used for any purpose other than personal enjoyment
and the like without the permission of the right
holders recognized by copyright law. Always use this
equipment properly.

TEAC Corporation will bear no responsibility for rights
infringements committed by users of this product.




® PS-P520U AC adapter

Items included with this product Accessories sold separately This is necessary to operate this unit using AC power

This product includes the following items. This product does not include the following items. supply.

Keep the packing materials for transportation in the future. Please purchase any that you need for your uses. NOTE

Please contact the store where you purchased this unit if any ® microSD cards This unit does not have a battery charging function when

of these items are missing or have been damaged during This is necessary to record and play files with this unit. using an AC adapter.

transportation. This unit can use microSD cards that are Class 10 or high-
er and compatible with SD, SDHC or SDXC standards. @ AK-BT1 Bluetooth adapter

{ - Alist of microSD cards that have been confirmed for This is necessary to control this unit from a smartphone

use with this unit can be found on the TASCAM website using Bluetooth connection.

(https://tascam.jp/int/product/portacapture_x8/docs).

% § Alternatively, please contact TASCAM customer support
O =@

SA\a service.

@ USB cables (for communication or data transmission)

Main unit x 1 Included mics x 1
(left/right pair) A USB cable must be prepared to connect this unit to a
computer (Windows/Mac) or smartphone.
This unit has a USB Type-C port.
Prepare a USB cable suitable for the USB port of the com-
puter or smartphone being used.
AA alkaline batteries x 4 Owner's Manual X 1

® USB cables designed only for charging cannot be used.

(this document Connecting to an iOS device with a lightning port

A genuine Apple Lightning to USB Camera Adapter
and a commercially-available Type-A to Type-C cable

including warranty)

TASCAM ID registration are necessary.
guide X 1
Connecting to a computer or smartphone with a USB
Type-C port
A commercially-available Type-C to Type-C cable is
necessary.

Connecting to a smartphone with a USB micro-B port
A commercially-available micro-B to Type-C cable is
necessary.

Connecting to a computer with a USB Type-A port
A commercially-available Type-A to Type-C cable is
necessary.
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Names of Parts

Included mics — Included mics
) I I NI
Input jack 1 ——= o——— Inputjack 2
' TASCAM ?
Portacapture X8 Accessory shoe (cold
Input jack 3 Hé ;1 Input jack 5 shoe)
‘ C : Input jack 4 Hé ;1 Input jack 6 Tripod mounting @ }j
o~ Touchscreen threads RH
- (1/4-inch)
A3
§ 2 Co——— EXTIN jack o/1/HoLD L1 G —
- ‘ ‘ | switch E i;
§2Co—— LINEOUT jack '
‘ ‘ | microSD card slot @g Battery compart-  ——————
:CT () (headphone) jack w _ ment (AA batteries)
g'@.— /] (headphone/speaker) /(D> @ USB Type-C port JE ——
; volume Lﬁ O HJ
NI= = Q ) =/ ~
HOME [M] button REC [@] button
» /11 button MARK button
Wheel

PEAK indicator ——F—e(— Ty (g 21 REC indicator

peAk néc

= & Built-in speaker

Bluetooth device connector ﬂo
Connect the included mics or other mics that are compat-

ible with plug-in power to use these (3.5mm TRS)

Bluetooth device connector: The included mics can be connected in two ways. Input jacks 3/4/5/6:
Connect and use an AK-BT1 Bluetooth adapter here.(see (see “Connecting the included mics” on page 9) Connect other mics or line output devices to use these
“Controlling this unit from a smartphone” on page 16) (XLR/TRS)

8 1AscAM Portacapture X8



Quick Start Guide

Connecting the included mics
The included mics can be connected in two ways.

X-Y connection
This enables recording with a clear stereo field and reduced
phase difference.

A-B stereo connection
This enables recording with a wide left-right stereo field.

1. Connect the mics so that their the metallic discs face
the same direction as the touchscreen.

X-Y connection A-B stereo connection

2. Turn their locking rings to fix them in place.

Lock ring

X-Y connection A-B stereo connection

The included mics become usable by turning their lock
rings completely until they are tight.

The included mics will not be recognized if their lock
rings have not been turned completely.

Always use the included mics together as a pair.

@ Reverse these procedures to disconnect the mics.
@® The angles of the included mics cannot be adjusted.
@® The included mics cannot be rotated.

TIP

Input jacks 1/2 support plug-in power and can be used
to connect lavalier mics with standard 3.5mm (1/8") TRS
plugs (Tip: HOT, Ring: COLD, Sleeve: GND).

Inserting microSD cards

Open the microSD slot cover and insert a microSD card.

microSD cards are delicate media.

In order to avoid damaging microSD cards, take the

following precautions when handling them.

Do not leave them in extremely hot or cold places.

Do not leave them in extremely humid places.

Do not let them get wet.

Do not put things on top of them or twist them.

Do not hit them.

Do not remove or insert them during recording, play-

back, data transmission or other access.

® When transporting them, put them into cases, for
example.

TASCAM Portacapture X8 9




Powering the unit

This unit can be powered in two ways: with AA batteries or
by external power using the USB port.

Using AA batteries

1. Remove the battery compartment cover, and insert 4
AA batteries with their @ and © marks oriented as
shown.

2. Reattach the battery compartment cover.

e This unit cannot recharge Ni-MH batteries. Use a
commercially available recharger.

e The included alkaline batteries are for confirming opera-
tion of the unit and might not last very long.

10 TASCAM Portacapture X8

Using external power

Connect the USB port on the unit to an external power
supply.

This illustration below is an example of connecting a PS-
P520U AC adapter (sold separately) to the unit.

TASCAM PS-P520U (sold separately)

AC outlet

Type-A to Type-C cable included
with PS-P520U

USB-C plug

M =

= ({
S| on—emoo |

We highly recommend using the AC adapter designed
for use with this unit (PS-P520U sold separately). When
using another external power supply, use one with the
following specifications.

® Supplied voltage: 5V

® Supplied current: 1.5A or more

Using an external power supply with specifications other
than the above could cause malfunction, overheating, fire
or other problems.

If anything abnormal occurs, stop use and contact the
retailer where you purchased the unit or a TASCAM cus-
tomer support service to request repair.

e If an external power supply that provides current less

than 1.5 A is connected, the unit will automatically enable
the POWER SAVE MODE, restricting some functions.

e When using the factory default setting, if an external

power supply is connected, power from it will be used
even if batteries are also installed.
Power supply settings can be changed with the GENER-
AL SETTINGS screen > POWER/DISPLAY page > POWER
SOURCE SELECT item.

e See the Reference Manual for details.

Turning the power on and off

Turning the power on

Slide the (/1/HOLD switch toward (/I until the display is
activated. Then, release the switch.

When the unit starts up, the touchscreen display becomes
active.

TASCAM

Portacapture X8

The first time the unit is started, the LANGUAGE screen will
open. From the second time, the HOME screen of the app
selected on the LAUNCHER screen when the unit was last
turned off will reopen.

Turning the power off
Slide the (/1/HOLD switch toward /I until the display is
deactivated. Then, release the switch.



Setting the language, date and time

Selecting the language
The first time the unit is turned on after purchase, the LAN-
GUAGE screen will open.

LANGUAGE

ENGLISH
BAGE

FRANCAIS

ESPANOL

DEUTSCH

1. Swipe the screen vertically to find the desired language.

Options
ENGLISH: Use English (default setting)
H7<:E: Use Japanese
FRANCAIS: Use French
ESPANOL: Use Spanish
DEUTSCH: Use German
ITALIANO: Use Italian
FI3Z: Use Chinese
ot2: Use Korean
pycCcKuii A3blK: Use Russian

2. Tap the desired language to set it.

The language setting can be set again using the GENERAL
SETTINGS screen > SYSTEM page > LANGUAGE item. See the
Reference Manual for details.

Setting the date and time

After setting the language and whenever the date and time
has been reset, the DATE/TIME screen will open to enable
setting them.

DATE/TIME

20 21/ 01 /01

006

1. Touch and swipe the numbers to set the date and time.

2. Tap the SET button to confirm the settings.

o After the date and time are set, the format confirmation
screen will open if a microSD card that requires format-
ting is loaded.

¢ Date and time settings can also be changed using the GEN-
ERAL SETTINGS screen > SYSTEM page > DATE/TIME item.(see
“GENERAL SETTINGS screen”on page 15)

Formatting (initializing) microSD cards

The following message will appear if an unformatted card is
loaded.
Tap QUICK FORMAT or ERASE FORMAT to start formatting.

MEDIA FORMAT

QUICK FORMAT,

ERASE FORMAT :

QUICK FORMAT

Areyousure?

NO YES

® We recommend using ERASE FORMAT when formatting
microSD cards the first time they are used with this unit.

@ After formatting completes successfully, the LAUNCHER
(app selection) screen will open.

Formatting will erase all data on a microSD card.
Back up to a computer, for example before formatting a
card.

e Formatting can also be executed using the GENERAL
SETTINGS screen > SYSTEM page > MEDIA FORMAT item.
(see “"GENERAL SETTINGS screen” on page 15)

o Using the ERASE FORMAT option might improve writing
performance that has decreased due to repeated use.

If “Write error REC continue” or “Card slow Check BOF
MARK" appears during recording, format the card using
the ERASE FORMAT option.

o ERASE FORMAT checks the memory for errors while
formatting, so it takes more time than QUICK FORMAT.

TASCAM Portacapture X8 11



Basic screen operations

Functions can be set and adjusted by tapping, swiping and
sliding on the touchscreen of this unit.

The first time the unit is started, after setting the language,
date and time, the LAUNCHER screen will open.

The LAUNCHER screen can be used to launch various record-
ing apps and setting screens.

Launching recording apps

1. Asshown in the illustration below, swipe the middle of
the screen to select the app to launch.

LAUNCHER

2. Tapitsicon to launch the app.

LAUNCHER

$
MANUAL

ws multi-track I'

upto

ENERAL

GENER
SETTINGS

12 TASCAM Portacapture X8

The recording app HOME screen will open.

Shortcut Menu
button
L B

MASTER  STEREO.

MASTER level ; e

MANUAL — Remaining

battery

Recording level =

(110 40 -6 -3 -Ta -1lu |
mic J[3](4][5]1(6

MIXER

HOME INPUT

MANUAL recording app example

Switching screens
Tap the name of the screen at the bottom of the display to
switch to it.

MANUAL =

994 59u 59s
2 TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER ~ STEREO

11w -4 6w
mic (3[4

MIXER HOME

Returning to the LAUNCHER screen

1. Tap the Shortcut Menu button at the top of the screen.

/12:34:56

11s -4n -6 -3w Tw -1lu |
mic J[3)(4][5](e

MIXER HOME INPUT

The Shortcut Menu will open at the bottom of the
screen.
2. Tapthe LAUNCHER icon in the Shortcut Menu.

MANUAL

99+ 59u 59s
/12:34:56

2 TASCAM_0001
MASTER ~ STEREQ.

LAUNCHER > __
icon mum@ cenERAL

SETTINGS
10

INPUT
SELECT

MIXDOWN REC
SETTINGS

RECORDING  PUNCHI/O
U IDE

The LAUNCHER screen will reopen.



Recording and playing files

Recording

To record, open the recording app shown on the LAUNCHER screen that suits the type of recording (see “Recording apps” on
page 15).

After launching the recording app, the input levels of each track and their mix must also be set in order to conduct recording at
suitable levels.

This unit has a Recording Guide function designed to prevent users from accidentally skipping important steps or doing them
out of order. This function can only be used with the MANUAL app. (When shipped new the Recording Guide function is on by
default.)
After the MANUAL app is launched, operation procedures will be shown. Follow their instructions to make adjustments.
When the Recording Guide function is active, setting screens open in the following order, enabling settings to be made in the
correct sequence.

HOME screen INPUT screen MIXER screen HOME screen

= WANUAL [ 7 TASCAM_0001  Ssh5om5ss MANUAL [ 7 TASCAM_0001  99h 50 = =

= MANUAL MANUAL

B B T B T MASTE -
@ 994594 595 T EHE o @ 01423445
2 TASCAM_0001 /12:34:55 | P TASCAM_0001 112:34:56
MASTER  STEREO B T T T T T H H MASTER  STEREO Ae

3w -Tw -1la |

- san] [can] (G| [can
I + ||+ ||
EREE [
DRCR)

=

-

B KR BN BN BN N 1 1

-1le 4. -6a -3w -Taw -1lw . -34.0 -40.0 -16.5 -10.0
MIC 3 4 5 6 4 s 6 3 4 5 6

MIXER HOME INPUT HOME INPUT HOME INPUT HOME INPUT

Set input levels Balance the mix Record

¢ By default (Recording Guide function activated), recording cannot be started before proceeding through the guided steps
to the MIXER screen.

e If the Recording Guide function is not needed, open the MANUAL app HOME screen, press the Shortcut Menu, and set
“RECORDING GUIDE" to “OFF". This enables recording to be started from other screens in addition to the MIXER screen.

¢ See “Recording operation flow” on page 17 for differences in recording operations when the Recording Guide function is on
or off.

In this manual, recording procedures are explained for the
MANUAL app (with the Recording Guide function on), which
is the basic way to use the unit.

See the Reference Manual for explanations of recording
procedures using other apps.

Procedure 1: Launch the recording app
1. Launch the MANUAL app on the LAUNCHER screen.

= MANUAL

» TASCAM_0001
MASTER ~ STEREO

(®) 99, 59w 59s
/12:34:56

HOME INPUT

The recording app HOME screen will open.

Procedure 2: Set input levels
1. Pressthe REC [ @] button on the unit.

The REC indicator will blink.

2. Tap INPUT at the bottom right of the screen to open the
INPUT screen.

TASCAM Portacapture X8 13




3. Tap MIC or numbers 3 to 6 to turn the recording tracks
on/off.

MANUAL [l P TASCAM_0001 99h 50m 505

Tracks shown with red backgrounds will be recorded.
4, Slide the track GAIN faders to adjust their input
levels.

M P TASCAM_0001 99h 50m 505

MIXER HOME INPUT

While watching the level meters, adjust the GAIN faders
until the highest that the meters reach is about —12 dB.

If an input level exceeds -2 dB, the PEAK indicator on the
unit will light.
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Procedure 3: Set the mixer

1. Tap MIXER at the bottom left of the screen to open the
MIXER screen.

MANUAL Il TASCAM_0001 99h 59m 595

2. Slide the faders of each track to adjust the balance of
levels sent to the MASTER.

MANUAL [l ] TASCAM_0001 99h 59m 595

MASTER STEREO
o,oL P TER T
LEVEL setting R

MIC 3
MIXER HOME INPUT

@ If the input level is too low the recorded sound will be
quiet, but if it is too high the sound will be distorted (or
break up).

Procedure 4: Start recording

1. Pressthe REC [@] button to start recording.

When recording starts, the REC indicator will light.

MANUAL (===

01423u45s

»TASCAM_0001 112:34:56
MASTER ~ STEREO

11w 40 -6s -3
Mic |[3 ][4

MIXER HOME INPUT

2. Pressthe HOME [H] button to stop recording.

5

When recording stops, the REC indicator will become
unlit.



Starting playback
Press the B /11 button to start playback.

To listen to the playback sound through the built-

in speaker, set the GENERAL SETTINGS screen > 1/0
SETTINGS page > SPEAKER item to ON. This is set to OFF
when shipped new from the factory.

Pausing playback

During playback, press the » /11 or HOME [ M ] button to
pause playback.

Press the /11 button again to resume playback.

Stopping playback
Press the HOME [ W] button when paused or playing to
return to the beginning of the file.

See the Reference Manual for explanations of the other
playback functions.

Listening with headphones
Connect headphones to the {) (headphone) jack.

Before connecting headphones, lower the {2/t (head-
phone/speaker) volume control to the minimum level.
Failure to do so might cause sudden loud noises, which
could harm your hearing or result in other trouble.

Adjusting the volume

Use the () /] (headphone/speaker) volume control to adjust
the volume output from the built-in speaker and head-
phones.

Useful features

Here are examples of some functions. See the Reference
Manual for details about use and other functions.

LAUNCHER

The LAUNCHER can be used to launch recording apps and
open setting screens.

LAUNCHER

» Recording app

To GENERAL
SETTINGS

screen

Recording apps
The following apps for typical recording situations are avail-
able.

MANUAL | This is the basic app of the unit. Multitrack

recording of up to six channels is possible.

e

VOICE | This recording app is good for capturing
interviews and meetings.

o

PODCAST | This app is good for recording podcasts with

up to four people.

®

=<
[
©
)

This recording app is good for easily captur-
ing instrumental and vocal performances.

o

FIELD This recording app is good for recording

e outdoors.

ASMR The screen effect changes in response to the

The designs and functions of apps and other features

input sound in this app.

could change with firmware updates.

GENERAL SETTINGS screen

Tap items to make detailed settings for the unit.

GENERAL SETTINGS

REC SETTINGS

1/0 SETTINGS
CAMERA SETTINGS
OTHER SETTINGS

SYSTEM

POWER/DISPLAY

LAUNCHER

See the Reference Manual for information about all the
settings.
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Controlling this unit from a smartphone

When an AK-BT1 Bluetooth adapter is connected to the
Bluetooth device connector of this unit, this unit can be con-
trolled from an iOS/Android device using a controller app.
See the Reference Manual for how to connect the AK-BT1
Bluetooth adapter (sold separately) to this unit and how to
install and use the controller app.

Connecting cameras

The following functions can be used when connected to a
Digital SLR camera.

@ Output slate tones and set levels
® Lower the LINE OUT jack output level to suit the camera
TIP

Slate tones are signals input simultaneously into both the
audio of video files and the files recorded by this unit. They
can be used to synchronize audio when editing video files.

LINE OUT jack

Digital SLR camera

o
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Connecting computers and smartphones
by USB

The following functions can be used when connected by
USB to a computer (Windows/Mac) or smartphone.

Use the unit as a USB mic

Simultaneously record to a computer while recording on
the microSD card in the unit (backup recording)

Monitor sound from the computer

Add sound through the unit’s mics to sound playing on
the computer and stream it live on the Internet (loopback)

Use as a microSD card reader (when connected to a
computer only)

Mics (included
or other)

A USB cable (sold separately) must be prepared to con-
nect this unit to a computer or smartphone.(see “Accesso-
ries sold separately” on page 7)

USB Type-C port

(0

Computer



Recording operation flow

This unit has Recording Guide' and REC Pause? functions. Depending on their on/off settings, pressing buttons will have the following effects.

Recording Guide function on REC Pause function off
! Monitoring input signal

REC
( o) Recording Guide
ti REC
Stopped % active Recording

REC indicator lit

(only available in ( [ N
REC indicator unlit @ HOME MANUAL app) \—%

REC indicator blinking

Recording Guide function on REC Pause function on

Recording Guide
G
Stopped (only a\a/Zill;lsle in Recording paused Recording

REC indicator unlit MANUAL app) REC indicator blinking REC indicator lit

REC indicator blinking
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Recording Guide function off REC Pause function off
! Monitoring input signal

REC :\
. ®a
Stopped % Recording

HOME
REC indicator unlit < /\ REC indicator lit

\',j%

|— Monitoring input signal _l
Rscm REC

(o RO e

Stopped %

RECindicatorunlit | g @"WE REC indicator blinking | _EC REC indicator lit
=0 o

/\ HOME I

\';%
' The Recording Guide function can only be used with the MANUAL app. With apps other than the MANUAL app, the Recording Guide function will be disabled regardless of its on/off setting.

2 This unit has a REC Pause function that causes it to start monitoring the input signal when the REC [ @] button is pressed. This function can be used with all recording apps.
The REC Pause function can be used to reduce power consumption when recording is stopped. In addition, a recording can be started and paused repeatedly without stopping to save it as a

Recording Guide function off REC Pause function on

Recording

Recording paused

single file.

The REC Pause function is off when shipped new from the factory.

When the REC Pause function is off, the input signal is always monitored when a recording app is active.

When the REC Pause function is on, the input signal is only monitored when the Recording Guide function is active, recording is paused or recording is in progress.
The REC Pause function can be set on the GENERAL SETTINGS screen > REC SETTINGS page.
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Troubleshooting

If you are having trouble with the operation of this unit,
please check the following before seeking repair. If these
measures do not solve the problem, please contact the store
where you purchased this unit or TASCAM customer support
service.

Power will not turn on
® Confirm that the &/1/HOLD switch is not set to HOLD.
@ Confirm that batteries are installed correctly.

@ Confirm that the TASCAM PS-P520U AC adapter (sold sep-
arately) power plug and the USB connector are securely
connected. The unit might not operate properly through
a USB hub.

The unit turns off automatically

@ Confirm that the automatic power saving function is
disabled.

® The automatic power saving function can be turned
on/off using the GENERAL SETTINGS screen > POWER/
DISPLAY page > AUTO POWER SAVE item.

@ Since this unit complies with the European Standby
Power Regulations (ErP), the automatic power saving
function operates regardless of whether the unit is
being powered by an AC adapter or batteries. If you do
not want to use the automatic power saving function,
set it to "OFF". (The factory default setting is "30 min".)

Operation is not possible using the unit controls
® Confirm that the &/1/HOLD switch is not set to HOLD.

® When the microSD card reader function is active on the
display, other operation is not possible.

The microSD card is not recognized

® Confirm that the microSD card is inserted completely.

No sound is output
@ Confirm the unit's headphone/speaker output level.

® Check the monitoring system connections and volume
level.

® No sound is output from the speaker in the following
conditions.
e The ()/1] (headphone/speaker) volume is set to“0".
® GENERAL SETTINGS screen > I/0 SETTINGS page
> SPEAKER is set to “OFF"(see “"GENERAL SETTINGS
screen”on page 15)
® The unit is recording or in recording standby
® The LINE OUT or headphones jack is in use.

Recording is not possible

@ Confirm that the microSD card has enough open space.

® Recording becomes impossible when the total number of

files reaches 5000.

The input sound is extremely quiet or loud

® Check input level settings.(see “Recording and playing
files” on page 13)

® Check the output levels of connected external equip-
ment.

A file cannot be deleted

@ A protected (read only) file cannot be erased.

This unit’s files do not appear on the computer

@ Confirm that the unit is properly connected to the
computer using its USB port. The unit might not operate
properly if connected through a USB hub.

@ Confirm that the unit screen shows “microSD card reader”.

The wrong language was set accidentally

Slide the /1/HOLD switch toward the /I icon until
the unit turns off. Then, while pressing and holding the
HOME [ W] button, slide the &/1/HOLD switch toward
the /I icon again.

The language selection menu will appear, and you will be
able to select the language.

Noise is occurring

If this unit is near a TV, radio, power amplifier or other
device with a large transformer, noise could occur with
this unit or other devices nearby.(see “Precautions for
placement and use” on page 20)

The built-in speaker volume is low

Turn the Q) /1] (headphone/speaker) volume in the direc-
tion that increases the number.

If input levels were low during recording, it might be
difficult to hear even when the speaker is at its maximum
volume. If the maximum input level during recording

is close to 0 dB, the built-in speaker will output at near
maximum volume

If more volume is needed, connect an external speaker
with a built-in amp or an amp with a speaker connected
toit.

The date/time is incorrect

They can be set again using the GENERAL SETTINGS
screen > SYSTEM page > DATE/TIME item.(see “GENERAL
SETTINGS screen” on page 15)
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Precautions for placement and use

@ The operating temperature range of this unit is 0-40 °C.

® Do notinstall this unit in the following types of locations.
Doing so could degrade the sound quality and/or cause
malfunctions.
Places with significant vibrations
Next to a window or in another location exposed to
direct sunlight
Near heaters or other extremely hot places
Extremely cold places
Very humid or poorly ventilated places
Very dusty places
Places exposed directly to rain or other water

@ |[f this unit is placed near a power amplifier or other de-
vice with a large transformer, it could cause a hum. If this
occurs, increase the distance between this unit and the
other device.

@® This unit could cause color irregularities on a TV screen or
noise from a radio if used nearby. If this occurs, use this
unit farther away.

@ This unit might produce noise if a mobile phone or other
wireless device is used nearby to make calls or send or re-
ceive signals. If this occurs, increase the distance between
this unit and those devices or turn them off.

® Do not place this unit on top of a power amplifier or other
device that generates heat.
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@ In case of the failure of the Product caused by the
tapes or other media (“Media”) you used, the repair for
the failure shall not be covered by the warranty of the
Product and must be done at your own expense.

- It is highly recommended that you shall avoid using
the Media such as those not used for years or used
after a long period of use or those with mold, blots,
stickiness, folds, creases or twists.

@ TEAC shall never be responsible for any damages due to
the Media including but not limited to the corruption or
breakage of the Product or the Media, dragging the tapes
into the Product, and/or loss of data in whole or in part
that arises out of or related to the use of the Media. That
is the same for any damages such as lost profit, indirect
or consequential damages, and/or special damages.

* It is highly recommended that you shall take
appropriate measures to prepare for the unexpected
loss of data along with the Copyright Act of your
country or region.

Beware of condensation

Condensation could occur if the unit is moved from a cold
place to a warm place, it is used immediately after a cold
room has been heated or it is otherwise exposed to a sud-
den temperature change. To prevent this, or if this occurs, let
the unit sit for one or two hours at the new room tempera-
ture before using it.

Cleaning the unit

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not wipe with
chemical cleaning cloths, thinner, alcohol or other chemical
agents. Doing so could damage the surface or cause discol-
oration.

About TASCAM customer support service

TASCAM products are supported and warrantied only in
their country/region of purchase.

To receive support after purchase, on the TASCAM Distrib-
utors list page of the TEAC Global Site (https://teac-global.
com/), search for the local company or representative for the
region where you purchased the product and contact that
organization.

When making inquiries, the address (URL) of the shop or
web shop where it was purchased and the purchase date are
required. Moreover, the warranty card and proof of purchase
might also be necessary.



Specifications/rated values

Recorder specifications

Recording media
microSD card (64 MB - 2 GB)
microSDHC card (4 GB - 32 GB)
microSDXC card (48 GB - 512 GB)
Recording/playback formats
WAV (BWF): 44.1/48/96/192kHz, 16/24-bit or 32-bit float
MP3: 44.1/48kHz, 128/192/256/320kbps
Number of channels
Input channels: 6 channels maximum
Recording tracks: 8 tracks maximum

Analog audio input ratings

Mic inputs (balanced)
Input jacks 3/4/5/6 (input set to “MIC”)
Connectors:
XLR-3-31 equivalent(1: GND, 2: HOT, 3: COLD)
6.3mm (1/4") standard TRS jacks (Tip: HOT, Ring: COLD,
Sleeve: GND)
(phantom power supported by XLR only)
Input impedance: 2.2 kQ or higher
Maximum input level: +2 dBu
Minimum input level: —=75 dBu
Input jacks 3/4/5/6 (input set to “LINE”)
Connectors:
XLR-3-31 equivalent(1: GND, 2: HOT, 3: COLD)
6.3mm (1/4") standard TRS jacks
Input impedance: 9 kQ or higher
Nominal input level: +4 dBu (GAIN setting at minimum)
Maximum input level: +24 dBu
Minimum input level: =53 dBu

Mic inputs (unbalanced): Input jacks 1/2
(support plug-in power)

Connectors: 3.5mm (1/8") TRS mini jacks
Input impedance: 85 kQ or higher
Maximum input level: +1 dBV
Minimum input level: —69.3 dBV

Line input (unbalanced): EXT IN jack
Connector: 3.5mm (1/8") stereo mini jack
Input impedance: 8.5 kQ or higher
Nominal input level: —10 dBV (GAIN setting at minimum)
Maximum input level: +10 dBV
Minimum input level: —48 dBV

Analog audio output

Line output (unbalanced): LINE OUT jack
Connector: 3.5mm (1/8”) stereo mini jack
Output impedance: 200 Q
Nominal output level: =14 dBV
Maximum output level: +6 dBV

® 0dBu=0.775Vrms
® 0dBV=1Vrms

Headphone output: headphone jack
Connector: 3.5mm (1/8") stereo mini jack
Maximum output: 45 mW + 45 mW (THD+N 0.1% or
less, into 32 Q) load)
Built-in speaker
0.4 W (mono)

Control input/output ratings

USB port

Connector: Type-C

Format: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class
Bluetooth device connector

For Bluetooth adapter (AK-BT1) only

Audio performance

Frequency response
Input jacks 1-6 and EXT IN jack to PCM data
20 Hz - 20 kHz at 48 kHz: +0/-0.3 dB (JEITA)
20 Hz - 60 kHz at 192 kHz: +0/-2.5 dB (JEITA)

S/N ratio
Input jacks 1-2 to PCM data (20kHz SPCL LPF, A-weight-
ing)
101dB (48 kHz)
Input jacks 3-6 and EXT IN jack to PCM data (20kHz SPCL
LPF, A-weighting)
102dB (48 kHz)

Total harmonic distortion ratio (THD+N)

Input jacks 1-2 to PCM data (1kHz sine wave, —5 dBFS
input, GAIN at minimum, 20kHz SPCL LPF)

0.005%
Input jacks 3-6 (LINE IN) to PCM data (1kHz sine wave, -5
dBFS input, GAIN at minimum, 20kHz SPCL LPF)

0.008%
Input jacks 3-6 (MIC IN) to PCM data (1kHz sine wave, -5
dBFS input, GAIN at minimum, 20kHz SPCL LPF)

0.006%

Note: JEITA indicates conformance to JEITA CP-2150
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Recording times (in hours: minutes)

. . . Card capacity
File format (recording setting) (32GB)
320kbps MP3 (stereo) 222:13

44.1kHz
16-bit WAV (stereo) 50:23
24-bit WAV (stereo) 96kHz 15:25
24-bit WAV (stereo) 192kHz 7:42
32-bit float WAV (stereo) 192kHz 5:47

® The recording times shown above are estimates. They
might differ depending on the microSD, microSDHC or
microSDXC card in use.

® The recording times shown above are not continuous
recording times, but rather they are the total possible
recording times for the microSD/microSDHC/microSDXC
card.

@ [f recorded in mono, maximum recording times will be
about double those above.

@ |[f using dual recording, maximum recording times will be
about half those above.
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Other

Power
4 AA batteries (alkaline, NiMH or lithium-ion)
USB bus power from a computer

AC adapter (TASCAM PS-P520U, sold separately)

Power consumption
7.5 W (maximum)

Battery operation time (continuous operation)

@ Using alkaline batteries (EVOLTA)

Use conditions

Operation
time

Input through input jacks 1/2 (included mics)
Phantom power unused

STEREO WAV (BWF)/44.1kHz

24-bit recording

POWER SAVE MODE on

About
11:00

Input through input jacks 1/2 (included mics)
and 5/6

Phantom power used (+48V, 3mAx2 load)
STEREO WAV (BWF)/44.1kHz

24-bit recording

POWER SAVE MODE on

About 5:30

® Using NiMH batteries (eneloop)

Use conditions

Operation
time

Input through input jacks 1/2 (included mics)
Phantom power unused

STEREO WAV (BWF)/44.1kHz

24-bit recording

POWER SAVE MODE on

About 9:30

Input through input jacks 1/2 (included mics)
and 5/6

Phantom power used (+48V, 3mAx2 load)
STEREO WAV (BWF)/44.1kHz

24-bit recording

POWER SAVE MODE on

About 5:30

@ Using lithium-ion batteries (Energizer Ultimate Lithium)

Operation

Use conditions 1
time

Input through input jacks 1/2 (included mics)
Phantom power unused

STEREO WAV (BWF)/44.1kHz

24-bit recording

POWER SAVE MODE on

About
18:00

Input through input jacks 1/2 (included mics)
and 5/6

Phantom power used (+48V, 3mAx2 load)
STEREO WAV (BWF)/44.1kHz

24-bit recording

POWER SAVE MODE on

About
10:00

When using phantom power, the operation time might
be reduced depending on the mic being used.

Dimensions
77 x 40 x 205.6 mm (width x height x depth, excluding
protrusions)

Weight
472/381 g (with/without batteries)

Operating temperature range
0-40°C

Operating humidity range
25 - 85%RH (at 32°C, without condensation)

@ lllustrations in this manual might differ in part from the
actual product.

@ Specifications and external appearance might be
changed without notification to improve the product.



MODE D'EMPLOI

INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

AVERTISSEMENT : POUR PREVENIR LES RISQUES D'INCENDIE ET
D'ELECTROCUTION, N'EXPOSEZ PAS CET APPAREIL A LA PLUIE NI A
L'HUMIDITE.

Pour le Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME A LA NORME NMB-003 DU
CANADA.

C€

. Lisez cesinstructions.

Ce produit est conforme aux impératifs des directives européennes
et autres réglements de la Commission.

Conservez ces instructions.

Tenez compte de tous les avertissements.

Suivez toutes les instructions.
N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité.

Nettoyez-le uniquement avec un chiffon sec.

NoouhrwN-=

Ne bloquez aucune ouverture de ventilation. Installez-le conformément aux
instructions du fabricant.

®

Ne l'installez pas prés de sources de chaleur telles que des radiateurs, bouches de
chauffage, poéles ou autres appareils (y compris des amplificateurs) dégageant de la
chaleur.

9. Nutilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le fabricant.

10. Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de non-utilisation prolongée.

11. Confiez toute réparation a des techniciens de maintenance qualifiés. Une réparation
est nécessaire si I'appareil a été endommagé d'une quelconque fagon, par exemple si
le cordon ou la fiche d'alimentation est endommagé, si du liquide a été renversé sur
I'appareil ou si des objets sont tombés dedans, si I'appareil a été exposé a la pluie ou a
I'humidité, s'il ne fonctionne pas normalement, ou s'il est tombé.

Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation d'écouteurs ou d'un casque avec
le produit car une pression acoustique excessive (volume trop fort) dans les écouteurs
ou dans le casque peut causer une perte auditive.

Si vous rencontrez des problémes avec ce produit, contactez TEAC pour une assistance
technique. N'utilisez pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.

AVERTISSEMENT

«  Pour éviter d'éventuels dommages auditifs, n'écoutez pas de facon
prolongée a niveau sonore élevé.

PN

ATTENTION

N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux éclaboussures.

Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur I'appareil, comme par exemple un vase.
N'installez pas cet appareil dans un espace confiné comme une bibliothéque ou un
meuble similaire.

Si le produit utilise des piles/batteries (y compris un pack de batteries ou des batteries
fixes), elles ne doivent pas étre exposées au soleil, au feu ou a une chaleur excessive.
PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries remplacables au lithium :
remplacer une batterie par un modele incorrect entraine un risque d'explosion.
Remplacez-les uniqguement par un type identique ou équivalent.
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PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut provoquer une fuite, une
rupture ou d'autres problemes. Respectez toujours les précautions suivantes pour I'emploi
de piles.

Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les piles peuvent se rompre ou fuir,
risquant de causer un incendie ou des blessures.

Lors de l'installation des piles, faites attention aux indications de polarité (orientation
plus/moins (®/©)) et installez-les correctement dans le compartiment des piles
comme indiqué. Les installer a I'envers peut entrainer la rupture ou la fuite des piles,
source d'incendie, de blessure ou de dégat autour d'elles.

Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes avec de I'adhésif isolant ou
avec un matériau équivalent pour leur éviter d'entrer en contact avec d'autres piles ou
des objets métalliques.

Lorsque vous jetez des piles usagées, suivez les instructions de mise au rebut indiquées
sur les piles et les lois locales sur I'enlévement des ordures.

N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez pas en méme temps des piles
neuves et usagées, ni des types de piles différents. Les piles peuvent se rompre ou fuir,
risquant de causer un incendie, des blessures ou des dégats autour d'elles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles a coté de petits objets métalliques.
Les piles peuvent entrer en court-circuit, provoquant une fuite, une rupture ou d'autres
problemes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas dans un feu ou dans de I'eau.
Les piles peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour delles.

Sile liquide de la pile s'échappe, essuyez tout liquide répandu dans le boitier des piles
avant d'insérer de nouvelles piles. Si le liquide d'une pile touche un ceil, il peut entrainer
une perte de la vue. Dans ce cas, rincez abondamment a I'eau claire sans frotter I'ceil et
consultezimmédiatement un médecin. Si le liquide touche le corps ou les vétements
d’une personne, il peut entrainer des blessures ou brilures cutanées. Si cela se produit,
rincez abondamment a l'eau claire puis consultezimmédiatement un médecin.
L'alimentation de I'unité doit étre coupée quand vous installez ou remplacez des piles.
Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser I'unité durant une période
prolongée. Les piles peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie, des
blessures ou des dégats autour d'elles. Si le liquide de la pile s'échappe, essuyez tout
liquide répandu dans le boitier des piles avant d'insérer de nouvelles piles.

Ne démontez pas une pile. L'acide qu'elle contient peut entrainer des blessures
cutanées ou des dommages aux vétements.
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Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques et électroniques et
des piles et/ou accumulateurs

(@) Tous les équipements électriques et électroniques et piles/accumulateurs hors
d’usage doivent étre traités séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageéres dans des points de collecte désignés par le gouvernement ou les
autorités locales.

(b) Envous débarrassant correctement des équipements électriques/électroniques et
piles/accumulateurs hors d'usage, vous contribuerez a la sauvegarde de précieuses
ressources et a la prévention de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

(c) Letraitement incorrect des équipements électriques/électroniques et piles/
accumulateurs hors d’'usage peut avoir des effets graves sur I'environnement et
la santé humaine en raison de la présence de substances dangereuses dans les
équipements.

(d) Le symbole de déchets déquipements électriques et électroniques
(DEEE), qui représente une poubelle a roulettes barrée d’une croix,
indique que les équipements électriques/électroniques et piles/
accumulateurs doivent étre collectés et traités séparément des déchets
ménagers.

Si une pile ou un accumulateur contient plus que les valeurs de
plomb (Pb) et/ou de cadmium (Cd) spécifiées dans le réeglement (UE)
2023/1542 sur les piles et accumulateurs, alors les symboles chimiques
de ces éléments seront indiqués sous le symbole DEEE.
Pb, Cd

(e) Des systémes de retour et de collecte sont disponibles pour I'utilisateur final.
Pour des informations plus détaillées sur la mise au rebut des vieux équipements
électriques/électroniques et piles/accumulateurs hors d’usage, veuillez contacter
votre mairie, le service d'ordures ménageéres ou le magasin dans lequel vous avez
acquis 'équipement.




Introduction

Merci beaucoup d'avoir choisi le Portacapture X8 TASCAM.
Afin d'utiliser correctement cette unité et d'en profiter
durant de nombreuses années, commencez par lire
attentivement ce mode d'emploi. Une fois la lecture de ce
mode d'emploi terminée, veillez a le conserver en lieu str
pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi et le
manuel de référence depuis le site mondial de TASCAM.

Les informations contenues dans ce manuel
concernant les produits ne sont données qu’a titre
d’exemple et ne forment aucune garantie contre les
violations des droits de propriété intellectuelle de
tiers et d’autres droits y afférant. TEAC Corporation
décline toute responsabilité en cas de violation des
droits de propriété intellectuelle de tiers ou résultant
de l'utilisation de ce produit.

Les ceuvres protégées par des tiers ne peuvent étre
utilisées a d'autres fins qu’un usage personnel ou privé
sans l'autorisation des détenteurs de droits reconnus
par la loi sur le droit d'auteur. Utilisez toujours cet
équipement correctement.

TEAC Corporation n‘assumera aucune responsabilité
pour les violations de droits commises par I'utilisateur
de ce produit.

Note a propos du manuel de référence

Ce mode d'emploi explique les principales fonctions de
cette unité. Veuillez consulter le manuel de référence pour
des informations sur toutes les fonctions de l'unité.

Vous pouvez télécharger le manuel de référence depuis le
site de TASCAM.

Portacapture X8

https://tascam.jp/int/product/
portacapture_x8/docs
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Eléments fournis avec ce produit

Accessoires (vendus séparément)

Ce produit est livré avec les éléments suivants.
Conservez la boite et les matériaux d'emballage pour de
futurs transports.

Si un élément quelconque est manquant ou a été
endommagé durant le transport, veuillez contacter le
magasin dans lequel vous avez acheté cette unité.

O O

B8 )

6

Micros fournis x 1
(paire gauche/droite)

Unité principale x 1

Piles alcalines AA x 4

Guide d'enregistrement a
TASCAMID x 1

Mode d'emploi x 1
(ce document avec la
garantie)
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Ce produit ne comprend pas les éléments suivants.
Veuillez acheter tous ceux dont vous avez besoin pour votre
usage.

Cartes microSD

Une telle carte est nécessaire pour enregistrer et lire des
fichiers avec cette unité.

Cette unité peut utiliser des cartes microSD de classe 10
ou supérieure et compatibles avec les normes SD, SDHC
ou SDXC.

Vous trouverez une liste des cartes microSD dont I'util-
isation a été testée avec cette unité sur le site web de
TASCAM (https://tascam.jp/int/product/portacapture_x8/
docs). Vous pouvez aussi contacter le service apres-vente
TASCAM.

Céble USB (pour la communication ou la transmission de

données)

Un céble USB doit étre préparé pour connecter cette

unité a un ordinateur (Windows/Mac) ou a un smart-

phone.

Cette unité posséde un port USB Type-C.

Préparez un cable USB adapté au port USB de l'ordinateur

ou du smartphone utilisé.

® Les cables USB congus uniquement pour la recharge
ne peuvent pas étre utilisés.

Connexion d’un appareil iOS a port Lightning
Un authentique adaptateur Apple Lightning vers USB
pour appareil photo et un cable Type-A vers Type-C du
commerce sont nécessaires.

Connexion a un ordinateur ou a un smartphone a port
USB Type-C
Un cable Type-C vers Type-C du commerce est nécessaire.

Connexion a un smartphone a port USB micro-B
Un céble micro-B vers Type-C du commerce est nécessaire.

Connexion a un ordinateur a port USB Type-A
Un cable Type-A vers Type-C du commerce est nécessaire.

® Adaptateur secteur PS-P520U
Celui-ci est nécessaire pour faire fonctionner cette unité
sur une alimentation secteur (courant alternatif).

Cette unité ne peut pas servir de chargeur de batterie
lorsqu'on utilise un adaptateur secteur.

@ Adaptateur Bluetooth AK-BT1
Celui-ci est nécessaire pour contréler cette unité a partir
d'un smartphone par connexion Bluetooth.



Nom des parties

! TASCAM 2

Portacapture X8

Prise d'entrée 3 Hé ;1 Prise d'entrée 5

\ C Prise d'entrée 4 Hé

Prise d'entrée 6
o= Ecran tactile

Commutateur

§zCo——— Prise EXTIN —

L ®/1/HOLD

g ¢Co——— Prise LINEOUT

- Lecteur de
—

Griffe porte-
accessoire EE
(sans contact)

W

Filetage de
montage sur trépied
(1/4 de pouce ou
6,35 mm)

Compartiment des ———————=
piles (piles AA)

%=

2 Co—e

S

Prise ) (casque)

Volume 02/

MARK

carte microSD w

Port USB Type-C ———*,

vss B

=

S

/@

Touche HOME [ W]
Touche p/11

_@f

=

ERE

(casque/haut-parleur) ﬁJ

~/

Touche REC [ @]
Touche MARK

Molette

-— Voyant REC

néc

ﬂo =&~ Haut-parleur intégré
Les micros fournis peuvent étre connectés de deux facons
(voir « Connexion des micros fournis » en page 28)

Voyant PEAK —LZ—e

peAk

Connecteur pour dispositif Bluetooth

Connecteur pour dispositif Bluetooth :
Connectez ici un adaptateur Bluetooth AK-BT1 (voir « Contrdle

de cette unité depuis un smartphone » en page 35).

=/

N~

Prises d'entrée 1/2:
Connectez-y les micros fournis ou d'autres micros
compatibles avec I'alimentation par la prise (mini-jack
3,5mmTRS)

Prises d'entrée 3/4/5/6 :
Connectez-y d'autres micros ou appareils a sortie ligne
(XLR/jack TRS)
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Guide de prise en main

Connexion des micros fournis
Les micros fournis peuvent étre connectés de deux facons.

Connexion en véritable X-Y

Elle permet d'enregistrer avec un champ stéréo clair et un
déphasage réduit.

Connexion stéréo A-B

Elle permet d'enregistrer avec un large champ stéréo
gauche-droite.

1. Connectez les micros de maniére a ce que leur disque
métallique soit du coté de I'écran tactile.

Connexion en véritable X-Y Connexion stéréo A-B

2. Tournez leur bague de verrouillage pour les bloquer.

Bague de
verrouillage

Bague de

verrouillage

Connexion stéréo A-B

Connexion en véritable X-Y
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Les micros fournis sont utilisables une fois qu'ils ont été
bien serrés en tournant a fond leurs bagues de verrouil-
lage.

Les micros fournis ne seront pas reconnus si leurs
bagues de verrouillage n'ont pas été tournées a fond.
Utilisez toujours les micros fournis ensemble, comme
une paire.

@ Inversez ces procédures pour déconnecter les micros.

® Les angles des micros fournis ne peuvent pas étre ajustés.

@ Les micros fournis ne peuvent pas étre tournés.

Les prises d'entrée 1/2 prennent en charge l'alimentation
par la prise (« plug-in » ou PIP) et peuvent étre utilisées
pour connecter des micros-cravates a fiche mini-jack TRS
standard de 3,5 mm (pointe : point chaud, bague : point
froid, manchon : masse)

Insertion de carte microSD

Ouvrez le cache du lecteur de carte microSD et insérez une
carte microSD.

Les cartes microSD sont des supports fragiles.
Afin d'éviter dendommager une carte ou le lecteur de
carte, veuillez prendre les précautions suivantes quand
vous les manipulez.

® Ne les laissez pas dans des endroits extrémement

chauds ou froids.

® Ne les laissez pas dans des endroits extrémement
humides.
Ne les mouillez pas.
Ne placez rien sur elles et ne les tordez pas.
Ne les heurtez pas.
Ne les retirez et ne les insérez pas durant I'enregis-
trement, la lecture, la transmission de données ou
un autre acces.
® Placez toujours les cartes mémoire dans des étuis

lorsque vous les transportez.



Alimentation de l'unité

Cette unité peut étre alimentée de deux maniéres : par des
piles AA ou par une alimentation externe raccordée au port
USB.

Emploi de piles AA

1. Retirez le couvercle du compartiment des piles et
insérez 4 piles AA avec leurs repéres @ et © orientés
comme indiqué.

2. Refermezle compartiment des piles.

@ Cette unité ne peut pas recharger de batteries Ni-MH.
Utilisez un chargeur du commerce.

@ Les piles alcalines incluses n‘ont pour but que de confirm-
er le fonctionnement de I'unité et peuvent ne pas durer
trés longtemps.

Emploi d’'une alimentation externe
Connectez le port USB de I'unité a une alimentation
électrique externe.

Lillustration ci-dessous est un exemple de connexion
a l'unité d'un adaptateur secteur PS-P520U (vendu
séparément).

PS-P520U TASCAM (vendu séparément)

Prise secteur

Cable Type-A a Type-C fourni,
connecté au PS-P520U

Fiche USB-C

ATTENTION

Nous vous recommandons vivement d'utiliser I'adaptateur
secteur congu pour cette unité (PS-P520U, vendu
séparément). En cas d'utilisation d'un autre adaptateur
secteur externe, celui-ci doit avoir les caractéristiques
suivantes.

® Tension fournie:5V

e Courantfourni: 1,5 A ou plus
Utiliser une alimentation aux caractéristiques autres que
celles ci-dessus peut entrainer un dysfonctionnement, une
surchauffe, un incendie ou d'autres problemes.
Si quoi que ce soit d'anormal se produit, cessez toute
utilisation et contactez le revendeur chez qui vous avez
acheté 'unité ou un service aprés-vente TASCAM pour
demander une réparation.

¢ Siune alimentation externe fournissant un courant in-
férieur a 1,5 A est connectée, I'unité active automatique-
ment le MODE ECO, limitant ainsi certaines fonctions.

o Avec le réglage d'usine par défaut, si une alimentation
externe est connectée, c'est elle qui est utilisée méme si
des piles sont également installées.

Les paramétres de I'alimentation peuvent étre modifiés
avec |'écran PARAMETRES GENERAUX > page ALIM./AFFI-
CHAGE > SELECT. SOURCE D'ALIM.

o Voir le Manuel de référence pour plus de détails.

Mise sous/hors tension

Mise sous tension

Faites glisser le commutateur »/I/HOLD du cété /I
jusqu'a ce que I'écran s'allume. Ensuite, relachez le
commutateur.

Au démarrage de 'unité, I'écran tactile s'active.

TASCAM

Portacapture X8

La premiére fois que vous allumez I'unité, I'écran LANGUAGE
(langue) s'ouvre. Dés la fois suivante, c'est I'écran HOME (accueil)
de l'appli sélectionnée en écran FONCTION (lancement) lors de
la derniére extinction de I'unité qui réapparait.

Mise hors tension
Faites glisser le commutateur (»/I/HOLD du cété /I jusqu'a
ce que |'écran s'éteigne. Ensuite, relachez le commutateur.
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Réglage de la langue, de la date et de
I'heure

Sélection de la langue
La premiére fois que vous allumez I'unité aprés I'avoir
achetée, I'écran LANGUAGE (langue) s'ouvre.

LANGUAGE

ENGLISH

BAE

FRANCAIS

ESPANOL

DEUTSCH

1. Balayez I'écran verticalement pour trouver la langue

souhaitée.

Options
ENGLISH : Affichage en anglais (réglage par

défaut)

H 7558 : Affichage en japonais
FRANCAIS : Affichage en francais
ESPANOL : Affichage en espagnol
DEUTSCH : Affichage en allemand
ITALIANO : Affichage en italien
A : Affichage en chinois
o= : Affichage en coréen
pyCccKuii a3bIK : Affichage en russe

2. Touchez la langue souhaitée pour la choisir.

Le réglage de la langue peut étre réinitialisé dans I'écran

PARAMETRES GENERAUX > page SYSTEME > rubrique LANGUE.

Voir le Manuel de référence pour des détails.
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Réglage de la date et de I'heure

Apres avoir réglé la langue et chaque fois que la date et
I'heure ont été réinitialisées, I'écran DATE/HEURE s'ouvre
pour permettre de les régler.

DATE/HEURE

1. Touchez les chiffres et faites glisser votre doigt pour
régler la date et I'heure.

2. Touchez le bouton REG. pour confirmer les réglages.

@ Une fois la date et I'heure fixées, I'écran de confirmation
de formatage s'ouvre si une carte microSD nécessitant un
formatage est chargée.

@ Lesréglages de date et d'heure peuvent également étre
modifiés dans écran PARAMETRES GENERAUX > page
SYSTEME > rubrique DATE/HEURE (voir « Ecran PARAMETRES
GENERAUX » en page 34).

Formatage (initialisation) des cartes microSD

Touchez FORM.RAPIDE ou FORM.COMPLET pour lancer le
formatage (rapide ou complet).

FORMATAGE DU MEDIA

FORM.RAPIDE

FORM.COMPLET 2

“

RENDRE

® Nous vous recommandons d'utiliser FORM.COMPLET
avant la premiere utilisation d’une carte microSD avec cet
appareil.

@ Une fois le formatage réussi, I'écran FONCTION (lanceur
d’appli) s'ouvre.

ATTENTION

Le formatage effacera toutes les données de la carte microSD.
Faites une sauvegarde, par exemple sur un ordinateur,
avant de formater une carte.

Le formatage peut également étre effectué dans I'écran
PARAMETRES GENERAUX > page SYSTEME > rubrique
FORMATAGE DU MEDIA (voir « Ecran PARAMETRES GENE-
RAUX » en page 34).

L'option FORM.COMPLET peut améliorer les performanc-
es d'écriture qui ont diminué en raison d’une utilisation
répétée. Si « Erreur écriture Enreg. continue » ou « Carte
lente Vérif. marg. BOF » apparait pendant I'enregistrement,
formatez la carte a I'aide de l'option FORM.COMPLET.
FORM.COMPLET vérifie I'absence d'erreur dans la
mémoire pendant le formatage, et nécessite donc plus de
temps que FORM.RAPIDE.



Opérations de base sur I'écran

Les fonctions peuvent se définir et se régler en touchant
I'écran tactile de cette unité, en le balayant et en faisant
glisser le doigt.

La premiere fois qu'on allume I'unité, aprés avoir choisi la
langue d'affichage, la date et I'heure, I'écran FONCTION

(lancement) s'ouvre.
L'écran FONCTION permet d'ouvrir divers écrans de réglage

et de lancer des applis d'enregistrement.
Lancement d'applis d'enregistrement

1. Comme le montre l'illustration ci-dessous, balayez le
milieu de I'écran pour sélectionner l'appli a lancer.

FONCTION

2. Touchez l'icone de I'appli a lancer.

FONCTION

MANUEL
&

Ce mode permet.
nregistrement multipiste

PARAMETRES
GENERAUX

L'écran d'accueil (HOME) de I'appli d’enregistrement
s'ouvrira.

Charge des
piles

Bouton Menu MANUEL =

des raccourcis
9u 595
12:34:56

: 994
Barre d'état 2 TASCAM_0001

I MASTER ~ STEREO

L

- e
Niveau MASTER R &

Niveau d'enre- 2 N
istrement 11w 4o -6a -3a
9 MIC 3)[4]1[5

MIXER HOME ENTREE

Exemple d'appli d'enregistrement MANUEL

Changement d'écran
Touchez le nom de I'écran auquel vous souhaitez accéder en
bas de l'affichage.

=]

MANUEL

n 59m 59s
12:34:56

» TASCAM_0001
MASTER  STEREO.

Retour a I'’écran FONCTION :

1. Touchezle bouton Menu des raccourcis en haut de
I'écran.

Bouton Menu
des raccourcis

MASTER

116 40 60 -3 -Te -llu |
mic J[3)(4](5](e

MIXER HOME ENTREE

Le Menu des raccourcis s'ouvrira en bas de I'écran.

2. Touchez licone FONCTION (lanceur d'appli) dans le

Menu des raccourcis.

MANUEL =

91 59 595
/12:34:56

» TASCAM_0001

MASTER  STEREO b

Icone d’écran
FONCTION

FONCTION \/RIR  PARAMETRES
SETTINGS

101
10 4 Menu des
ENTREE MIX AUDIO REC .
SELECT SETTINGS raccourcis
GUIDE PUNCH I/0

D'ENREGIST.

L'écran FONCTION réapparaitra.
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Enregistrement et lecture

Enregistrement

Pour enregistrer, ouvrez dans I'¢cran FONCTION I'appli qui correspond au type d'enregistrement voulu (voir « Applis
d’enregistrement » en page 34).

Apres le lancement de I'appli d'enregistrement, les niveaux d’entrée de chaque piste et leur mixage doivent également étre
réglés afin d’enregistrer a des niveaux appropriés.

Cette unité dispose d'une fonction Guide d’enregistrement concue pour éviter que les utilisateurs ne sautent accidentellement
des étapes importantes ou qu'ils les fassent dans le désordre. Cette fonction ne peut étre utilisée qu'avec I'appli MANUEL. (A I'état
neuf, la fonction Guide d'enregistrement est activée par défaut.)

Apreés le lancement de I'appli MANUEL, les procédures opérationnelles s'affichent. Suivez leurs instructions pour faire les
réglages nécessaires.

Quand la fonction Guide d'enregistrement est activée, les écrans de réglage souvrent dans l'ordre suivant, afin d’effectuer la
séquence de réglages correcte.

Ecran MIXER
(mélangeur)

Ecran HOME (accueil)

Ecran HOME (accueil) Ecran ENTREE

MANUEL 7umuaﬁ [] tTAxAlltﬂnﬂl gsn:sgynsgi e =
™ 99,59 595 Ay M B 014234 455
2 TASCAM_0001 12:34:56 P TASCAM_0001 112:34:56
MASTER  STEREO B T T T T MASTER  STEREO
t 110 -4 60 -3¢ -Ta -lle "
R
| | can| | can
. +
i : i
¢ $
-1ls -4s 6w -3 -Ta -1la -40.0 -16.5 -10.0
Mic J(3])(4][5](6 3 4[5 (e
MIXER HOME ENTREE HOME ENTREE HOME ENTREE HOME ENTREE
Réglez les niveaux Faites la balance de
d'entrée mixage Enregistrez

e Par défaut (fonction Guide d'enregistrement activée), I'enregistrement ne peut pas étre lancé avant d'avoir suivi les étapes
du guide jusqu’a I'écran MIXER.

e Sila fonction Guide d'enregistrement n'est pas nécessaire, ouvrez 'écran HOME de I'appli MANUEL, touchez le bouton Menu
des raccourcis et réglez « GUIDE D'ENREGIST. » (Guide d'enregistrement) sur « ARRET ». Cela permet de lancer I'enregistrement
depuis d’autres écrans que I'écran MIXER.

e Voir « Flux des opérations d'enregistrement » en page 36 pour les différences dans les opérations d’enregistrement selon
que la fonction Guide d'enregistrement est activée ou désactivée.
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Dans ce mode d'emploi, les procédures d'enregistrement
sont expliquées pour I'appli MANUEL (avec la fonction Guide
d'enregistrement activée), qui est la méthode d'utilisation
de base de l'unité.

Voir le manuel de référence pour des explications sur les
procédures d'enregistrement au moyen des autres applis.

Procédure 1 : lancez I'appli d’enregistrement
1. Lancezl'appli MANUEL dans I'écran FONCTION.

= MANUEL —

(®) 994 59 59s

» TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER ~ STEREQ

(11n -4 -6 3w Tu -1lw |
mic J[3](4][5]1(e

MIXER HOME ENTREE

L'écran d'accueil (HOME) de I'appli d’enregistrement
s'ouvrira.

Procédure 2 : régler les niveaux d'entrée

1. Pressezlatouche REC [@]de l'unité.

Le voyant REC clignotera.

2. Touchez ENTREE en bas  droite de I'écran pour ouvrir
I'écran ENTREE.



3. Touchez MIC ou les chiffres 3 & 6 pour activer/désactiver
les pistes d’enregstrement correspondantes.

11w 4w 6sn -3s -Ta -llu |

GAIN GAIN GAIN GAIN GAIN
Niveaux de
= ~
gain

Les pistes qui s'affichent sur fond rouge seront
enregistrées.

4, Faites glisser les faders de GAIN des pistes pour ajuster
les niveaux d'entrée.

3w T 11w |

GAIN| | GAIN| | GAIN

3

HOME ENTREE

Tout en regardant les indicateurs de niveau, montez les
faders GAIN jusqu'a ce que les indicateurs atteignent
environ —12 dB.

Si un niveau d'entrée dépasse —2 dB, le voyant PEAK
(écrétage ou saturation) de I'unité s'allume.

Procédure 3 : régler le mixage

1. Touchez MIXER en bas a droite de I'écran pour ouvrir
I'écran MIXER.

manuer Bl P TASCAM_0001 99h 59m 505

HOME ENTREE

2. Faites glisser les faders de chaque piste pour ajuster la
balance des niveaux envoyés au MASTER.

1
-34.0 -40.0 -165 -10.0
3/[4a]l5][s

HOME ENTREE

@ Sile niveau d'entrée est trop bas, le son enregistré sera

trop faible, mais s'il est trop élevé, le son sera déformé (ou

saturé).

Procédure 4 : enregistrer

1. Pressezlatouche REC [ @] pour lancer I'enregistrement.
REC
(o

Lorsque I'enregistrement commence, le voyant REC
s'allume et I'écran HOME s'ouvre automatiquement.

= MANUEL ===

(&)  01423u45s
P TASCAM_0001 112:34:56
MASTER  STEREO

11w 40 -6w 34 -Tw -lls
Mic |[3][4][5][e

MIXER HOME ENTREE

2. Pressez latouche HOME [ ] pour arréter

I'enregistrement.
HOME
]

Lorsque I'enregistrement s'arréte, le voyant REC s'éteint.
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Lecture des enregistrements
Pressez la touche » /1l pour lancer la lecture.

Pour écouter le son lu par le haut-parleur intégré, en
écran PARAMETRES GENERAUX > page REGLAGES E/S
(réglages d'entrée/sortie), réglez le paramétre HT-PARL.
(haut-parleur) sur MARCHE. A I'état neuf en sortie d’usine,
il est réglé sur ARRET.

Mise en pause de la lecture

Durant la lecture, pressez la touche » /11 ou HOME [l ] pour
mettre la lecture en pause.

Presser a nouveau la touche »- /11 fait reprendre la lecture.

Arrét de la lecture

Pressez la touche HOME [ W] alors que la lecture est en
pause pour revenir au début du fichier.

Voir le manuel de référence pour des explications sur les
autres fonctions de lecture.

Ecoute au casque
Branchez un casque a la prise () (casque).

ATTENTION

Avant de brancher un casque, baissez la commande de
volume Q) /1 (casque/haut-parleur) au minimum. Ne pas
le faire pourrait laisser passer des bruits forts et soudains
risquant d'endommager votre audition ou de créer
d'autres problémes.

Réglage du volume

Utilisez la commande de volume ) /(] (casque/haut-parleur)
pour régler le volume de sortie par le haut-parleur intégré et
le casque.
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Fonctionnalités pratiques

Voici des exemples de quelques fonctions. Voir le manuel de
référence pour plus de détails sur l'utilisation et les autres
fonctions (voir « Note a propos du manuel de référence » en
page 25).

FONCTION (lanceur d’appli)

L'écran FONCTION peut étre utilisé pour lancer des applis
d'enregistrement et ouvrir des écrans de réglage.

FONCTION

Vers I'écran
PARAMETRES
GENERAUX

Applis d’enregistrement

Les applis suivantes sont disponibles pour des situations
d'enregistrement typiques.

MANUEL

M)

C'est I'appli de base de ['unité.
L'enregistrement multipiste de 6 canaux est
possible.

VOIX Cette appli permet d'enregistrer des
interviews et des réunions.

)

PODCAST

@

Cette appli permet d'enregistrer des
podcasts réunissant jusqu'a quatre
personnes.

MUSIQUE | Cette appli permet d'enregistrer facilement
des interprétations instrumentales et
vocales.

PLEIN AIR | Cette appli d'enregistrement convient bien a

e I'enregistrement en extérieur.
ASMR Leffet d'écran change en fonction du son
@ entrant dans cette appli.

La conception et les fonctions des applis et autres
fonctionnalités pourront changer avec les mises a jour du
firmware.

Ecran PARAMETRES GENERAUX

Touchez les paramétres pour effectuer des réglages précis
de l'unité.

PARAMETRES GENERAUX

REGL.ENREGIST.
REGLAGES E/S
REGLAGES CAMERA

AUTRES PARAMETRES

SYSTEME

ALIM./AFFICHAGE

FONCTION

Voir le manuel de référence pour des informations sur tous
les réglages.



Controéle de cette unité depuis un
smartphone

Lorsqu'un adaptateur Bluetooth AK-BT1 est inséré dans le
connecteur pour dispositif Bluetooth de cette unité, cette
derniéere peut étre contrélée depuis un appareil iOS/Android
au travers d'une appli de commande.

Consultez le manuel de référence pour savoir comment
connecter I'adaptateur Bluetooth AK-BT1 (vendu
séparément) a cette unité et comment installer et utiliser
I'appli de commande (voir « Note a propos du manuel de
référence » en page 25).

Connexion de caméras (APRN)

Les fonctions suivantes peuvent étre utilisées en cas de
connexion a un appareil photo reflex numérique (DSLR ou
APRN en francais).

@ Production de tonalités de référence et réglage des
niveaux

® Abaissement du niveau de sortie de la prise LINE OUT
pour I'adapter a 'APRN

Les tonalités de référence sont des signaux audio introduits
simultanément dans les fichiers vidéo et dans les fichiers
enregistrés par cette unité. Ils peuvent servir a synchroniser
le son lors du montage de fichiers vidéo.

Prise LINE OUT Appareil photo
numérique reflex

o]

Connexion d’ordinateurs et de
smartphones par USB

Les fonctions suivantes peuvent étre utilisées en cas de

connexion par USB a un ordinateur (Windows/Mac) ou a un

smartphone.

@ Utilisation de I'unité comme micro USB

@ Enregistrement simultané sur un ordinateur et sur la carte
microSD de l'unité (enregistrement de secours)

@® Ecoute de contrdle du son de I'ordinateur

® Ajout du son capté par les micros de I'unité au son lu par
I'ordinateur et diffusion du tout en live sur Internet (renvoi
ou « loopback »)

@ Utilisation comme lecteur de carte microSD (en cas de
connexion a un ordinateur uniquement)

Un cable USB (vendu séparément) doit étre préparé

pour connecter cette unité a un ordinateur ou a un
smartphone (voir « Accessoires (vendus séparément) » en
page 26).

Port USB Type-C

Cable USB Ordinateur

Micros (fournis

ou autres) @

AUDIO = Son regu par les entrées
BGM = Musique de fond

Ordinateur
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Flux des opérations d’enregistrement

Cette unité dispose de fonctions Guide d’enregistrement’ et Pause d'enregistrement? En fonction de leur activation, presser les touches aura les effets suivants.

Fonction Guide d'enregistrement activée Fonction Pause d'enregistrement désactivée
: Ecoute des signaux entrants

REC
( o ) Guide d'enregis-
REC

trement activé

Alarrét

En enregistrement

(uniquement dans L.)
Voyant REC éteint < (@\ HOME I'appli MANUEL) Voyant REC allumé
% Voyant REC clignotant

Fonction Guide d’enregistrement activée Fonction Pause d'enregistrement activée
L

Ecoute des signaux entrants

Guide d'enregis-

o REC trement activé En pause d’enregis- .

Alarrét () . En enregistrement
(uniquement dans trement

Voyant REC éteint I'appli MANUEL) Voyant REC allumé

Voyant REC clignotant
Voyant REC clignotant
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Fonction Guide d’enregistrement désactivée Fonction Pause d'enregistrement désactivée
! Ecoute des signaux entrants

REC
(oo
Alarrét % En enregistrement

Voyant REC éteint < Voyant REC allumé

Fonction Guide d’enregistrement désactivée Fonction Pause d'enregistrement activée

En pause d'enregis-

En enregistrement

REC m
(o
Alarrét % trement
Voyant REC éteint < @ HOME Voyant REC allumé

Voyant REC clignotant

' La fonction Guide d'enregistrement ne peut étre utilisée qu‘avec I'appli MANUEL. Avec les autres applis que MANUEL, la fonction Guide d’enregistrement sera désactivée quel que soit son
réglage.

2 Cette unité a une fonction Pause d'enregistrement qui lui permet de commencer le monitoring du signal entrant dés que la touche REC [ @] est pressée. Cette fonction peut étre utilisée avec
toutes les applis d'enregistrement.
La fonction Pause d'enregistrement peut étre utilisée pour réduire la consommation électrique lorsque I'enregistrement est arrété. En outre, un enregistrement peut étre lancé et mis en pause
a plusieurs reprises sans le scinder pour le sauvegarder dans un seul et méme fichier.
La fonction Pause d'enregistrement est désactivée en sortie d'usine.
Sila fonction Pause d'enregistrement est désactivée, le signal entrant est toujours entendu lorsqu’une appli d'enregistrement est active.
Si la fonction Pause d'enregistrement est activée, le signal entrant n'est entendu que lorsque la fonction Guide d’enregistrement est activée, que I'enregistrement est en pause ou que l'enregis-
trement est en cours.
La fonction Pause d'enregistrement peut se régler dans I'écran PARAMETRES GENERAUX > page REGL.ENREGIST. (réglages d’enregistrement).
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Guide de dépannage

Si vous avez des problémes de fonctionnement avec cette
unité, veuillez lire ce qui suit avant de solliciter une réparation.
Si ces mesures ne résolvent pas le probléme, veuillez contacter
le magasin dans lequel vous avez acheté cette unité ou le
service aprés-vente TASCAM.

L'unité ne se met pas sous tension.
@ Vérifiez que les piles sont correctement installées.

@ Vérifiez que |'adaptateur secteur PS-P520U TASCAM (vendu
séparément) et le connecteur USB sont bien connectés.
L'unité peut ne pas fonctionner correctement au travers
d'un concentrateur (hub) USB.

@ Vérifiez que le commutateur (»/I/HOLD n'est pas en
position HOLD.

L'unité s'éteint automatiquement.

@ Vérifiez que la fonction d'économie automatique d'énergie
est désactivée.

e Lafonction d'économie automatique d'énergie peut
étre activée/désactivée dans I'écran PARAMETRES
GENERAUX > page ALIM./AFFICHAGE > rubrique
AUTO-EXTINC. (économie automatique d'énergie).

o Comme cette unité se conforme a la directive
européenne ERP sur |'alimentation en veille, la fonction
d'économie automatique d'énergie fonctionne, que
I'unité soit alimentée par un adaptateur secteur
ou par des piles. Si vous ne désirez pas utiliser la
fonction d'économie automatique d'énergie, réglez-
la sur « ARRET » (le réglage d'usine par défaut est de
«30 min »).

Les commandes de I'unité ne permettent pas de la
faire fonctionner.

® Vérifiez que le commutateur &/I/HOLD n'est pas en
position HOLD.

® Quand la fonction lecteur de carte microSD est activée a
I'écran, toute autre opération est impossible.
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La carte microSD n'est pas reconnue.

@ Vérifiez que la carte microSD est complétement insérée.

Aucun son n'est produit.
@ Vérifiez le niveau de sortie casque/haut-parleur de I'unité.

® \Vérifiez les branchements au systéme d'écoute et le niveau
de volume.

@® Aucun son ne sort par le haut-parleur dans les conditions
suivantes.

e Levolume 0}/ (casque/haut-parleur) est a « 0 ».

e Fcran PARAMETRES GENERAUX > page REGLAGES E/
S (réglages d'entrée/sortie) > HT-PARL. (haut-parleur)
est réglé sur « ARRET » (voir « Ecran PARAMETRES
GENERAUX » en page 34).

® L'unité enregistre ou est armée pour I'enregistrement.

® Lorsque vous utilisez la sortie LINE OUT ou un casque.

L'enregistrement est impossible.

@ Vérifiez qu'il y a encore assez d'espace libre sur la carte
microSD.

@ Lenregistrement devient impossible si le nombre total de
fichiers atteint 5000.

Le son entrant est trop fort ou trop faible.

@ \Vérifiez les réglages de niveau d'entrée (voir
« Enregistrement et lecture » en page 32).

@ Vérifiez les niveaux de sortie de I'équipement externe
connecté.

Je ne peux pas effacer un fichier.

® Un fichier protégé (en lecture seule) ne peut pas étre effacé.

Les fichiers de cette unité n'apparaissent pas sur

I'ordinateur.

@ Vérifiez que l'unité est bien connectée a I'ordinateur a
I'aide de son port USB. L'unité peut ne pas fonctionner
correctement si elle est branchée au travers d'un
concentrateur (hub) USB.

@ \Vérifiez que I'écran de I'unité affiche bien « microSD card
reader » (lecteur de carte microSD).

La mauvaise langue d’affichage a été
accidentellement sélectionnée.

@ Faites glisser le commutateur (9/1/HOLD du c6té de
licone /1 jusqu'a ce que l'unité séteigne. Ensuite, tout en
maintenant la touche HOME [ l] pressée, faites a nouveau
glisser le commutateur /1/HOLD vers l'icone /1.

Le menu de sélection de la langue apparaitra, et vous
pourrez sélectionner la langue voulue.

Il'y a du bruit.

@ Si cette unité se trouve a proximité d'un téléviseur, d'un
récepteur de radio, d'un amplificateur de puissance ou d'un
autre appareil a gros transformateur, du bruit peut étre
produit par cette unité ou d'autres appareils a proximité (voir
«Précautions concernant 'emplacement et I'emploi » en
page 39).

Le volume du haut-parleur intégré est faible.

® Tournez le volume )/t (casque/haut-parleur) dans la
direction qui augmente la valeur.

@ Siles niveaux d'entrée étaient faibles pendant
I'enregistrement, le son peut étre difficile a entendre méme
avec le haut-parleur a son volume maximal. Si le niveau
d'entrée maximal pendant I'enregistrement avoisine 0 dB,
le haut-parleur intégré produira un volume proche du
maximum.

@ Sivous avez besoin de plus de volume, branchez une
enceinte externe avec amplificateur intégré ou un ampli
avec une enceinte connectée a celui-ci.

La date/heure est incorrecte.

@ Elles peuvent étre réinitialisées dans I'écran PARAMETRES
GENERAUX > page SYSTEME > rubrique DATE/HEURE (voir
« Ecran PARAMETRES GENERAUX » en page 34).



Précautions concernant I'emplacement
et I'emploi

@ La plage de température de fonctionnement de cette
unité est comprise entre 0 °C et 40 °C.

® Ne placez pas cette unité dans les types d'emplacement
suivants. Cela pourrait dégrader la qualité sonore ou
causer des mauvais fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations importantes

Prés d'une fenétre ou a un autre endroit exposé
directement au soleil

Pres d'équipements de chauffage ou dans d'autres
lieux ou la température augmente beaucoup
Lieux extrémement froids

Lieux trés humides ou mal aérés

Lieux trés poussiéreux

Emplacements exposés directement a la pluie ou a
I'eau

@ Si cette unité est placée prés d'un amplificateur de
puissance ou d'un autre appareil a gros transformateur,
cela peut entrainer un ronflement. Dans ce cas, éloignez
cette unité de l'autre appareil.

@ Sion I'utilise a proximité d'un récepteur de télévision
ou de radio, cette unité peut entrainer des irrégularités
de couleur ou des parasites. Si cela se produit, éloignez
I'unité.

@ Cette unité peut produire des parasites si un téléphone
mobile ou autre appareil sans fil est utilisé a proximité
pour passer des appels ou envoyer ou recevoir des
signaux. Dans ce cas, éloignez cette unité des autres
appareils ou éteignez ces derniers.

® Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de
puissance ou un autre appareil générant de la chaleur.

® En cas de dysfonctionnement du Produit causé par

les bandes ou autres supports (ci-apres « Supports

») que vous avez utilisés, la réparation induite n'est

pas couverte par la garantie du Produit et doit étre

effectuée a vos propres frais.
- Il est fortement recommandé d'‘éviter d'utiliser des
Supports n‘ayant pas été utilisés depuis des années
ou ayant fait au contraire l'objet d’'une longue période
d'utilisation, ainsi que des Supports présentant des
moisissures, des taches, des adhérences, des plis ou
des torsions.

@ TEAC ne pourra en aucun cas étre tenu pour
responsable des dommages dus au Support,
notamment, mais sans s’y limiter, de la corruption ou de
la casse du Produit ou du Support, des bandes coincées
dans le Produit, et/ou de la perte totale ou partielle de
données découlant de I'utilisation du Support ou qui
y est liée. Il en va de méme pour les dommages tels
que le manque a gagner, les dommages indirects ou
consécutifs et/ou les dommages spéciaux.

* 1| est fortement recommandé de prendre les mesures
appropriées pour se préparer a la perte intempestive
de données, conformément a la loi sur les droits
d’auteur de votre pays ou région.

Attention a la condensation

De la condensation peut se produire si l'unité est déplacée
d'un endroit froid a un endroit chaud, est utilisée dans

une piéce qui vient d'étre chauffée ou soumise a des
changements brutaux de température. Pour empécher cela
ou si cela se produit, laissez I'unité une ou deux heures a la
température de la nouvelle piéce avant de I'utiliser.

Nettoyage de l'unité

Essuyez |'unité avec un chiffon sec et doux pour la nettoyer.
Ne I'essuyez pas avec des lingettes de nettoyage contenant
des produits chimiques, du diluant, de I'alcool ou d'autres
agents chimiques. Cela pourrait endommager la surface ou
causer une décoloration.

A propos du service d'assistance clientéle
TASCAM

Les produits TASCAM ne bénéficient d’une assistance et
d’une garantie que dans leur pays/région d'achat.

Pour bénéficier d'une assistance apres I'achat, recherchez
dans la liste des distributeurs TASCAM fournie sur le site
mondial de TEAC (https://teac-global.com/) la société ou le
représentant local pour la région dans laquelle vous avez
acheté le produit et contactez cette organisation.

Pour toute demande, I'adresse physique du magasin ou URL
du site marchand chez qui a été effectué I'achat ainsi que la
date d’achat sont requises. De plus, la carte de garantie et
une preuve d'achat peuvent également étre nécessaires.
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Caractéristiques techniques/
valeurs nominales

Caractéristiques techniques de I'enregistreur

Supports d'enregistrement
Carte microSD (64 Mo - 2 Go)
Carte microSDHC (4 Go - 32 Go)
Carte microSDXC (48 Go - 512 Go)

Formats d'enregistrement/lecture
WAV (BWF) : 44,1/48/96/192 kHz, 16/24 bit ou 32 bit a
virgule flottante
MP3 : 44,1/48 kHz, 128/192/256/320 kbit/s

Nombre de canaux
Canaux d'entrée
6 canaux au maximum
Pistes d'enregistrement
8 pistes au maximum

Valeurs d'entrée audio analogique

Entrées micro (symétriques)
Prises d'entrée 3/4/5/6 (entrée réglée sur « MIC »)
Connecteur:
Equivalent XLR-3-31
(1:masse, 2 : point chaud, 3 : point froid)
Jack 6,35 mm 3 points (TRS) standard
(pointe : point chaud, bague : point froid, manchon :
masse) (alimentation fantéme par XLR uniquement)
Impédance d'entrée : 2,2 kQ ou plus
Niveau d'entrée maximal : +2 dBu
Niveau d'entrée minimal : =75 dBu
Prises d'entrée 3/4/5/6 (entrée réglée sur « LINE »)
Connecteur:
Equivalent XLR-3-31
(1:masse, 2 : point chaud, 3 : point froid)
Jack 6,35 mm 3 points (TRS) standard
Impédance d'entrée : 9 kQ ou plus
Niveau d'entrée nominal : +4 dBu (GAIN au min.)
Niveau d'entrée maximal : +24 dBu
Niveau d'entrée minimal : =53 dBu
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Entrées micro (asymétriques) : prises d’entrée 1/2

(avec alimentation par la prise)

Connecteur : mini-jack mini-jacks 3,5 mm 3 points (TRS)

Impédance d'entrée : 85 kQ ou plus
Niveau d'entrée maximal : +1 dBV
Niveau d'entrée minimal : -69,3 dBV

Entrée ligne (asymétrique) : prise EXT IN
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo
Impédance d'entrée : 8,5 kQ ou plus
Niveau d'entrée nominal : =10 dBV (GAIN au min.)
Niveau d'entrée maximal : +10 dBV
Niveau d'entrée minimal : —48 dBV

Valeurs de sortie audio analogique

Sortie ligne (asymétrique) : prise LINE OUT
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo
Impédance de sortie : 200 Q
Niveau de sortie nominal : =14 dBV
Niveau de sortie maximal : +6 dBV

® 0dBu=0,775Vrms
® 0dBV=1Vrms
Sortie casque : prise pour casque

Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

Puissance de sortie maximale : 45 mW + 45 mW
(DHT+B de 1 % ou moins, sous charge de 32 Q)

Haut-parleur intégré

0,4 W (mono)

Valeurs d'entrée/sortie de commande

Port USB
Connecteur : Type-C

Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de périphériques de

stockage de masse

Connecteur pour dispositif Bluetooth
Pour adaptateur Bluetooth (AK-BT1) uniquement

Performances audio

Réponse en fréquence
Prises d’entrée 1-6 et prise EXT IN vers données PCM
20 Hz - 20 kHz a 48 kHz : +0/-0,3 dB (JEITA)
20 Hz-60 kHz a 192 kHz : +0/-2,5 dB (JEITA)

Rapport signal/bruit
Prises d’entrée 1/2 vers données PCM
(filtre passe-bas SPCL 20 kHz, pondération A)
101dB (48 kHz)
Prises d’entrée 3-6 et prise EXT IN vers données PCM
(filtre passe-bas SPCL 20 kHz, pondération A)
102dB (48 kHz)

Distorsion harmonique totale (DHT+B)

Prises d’entrée 1-2 vers données PCM

(entrée d’'une onde sinusoidale a 1 kHz, -5 dBFS, GAIN au

minimum, filtre passe-bas SPCL 20 kHz)
0,005 %

Prises d’entrée 3-6 (LINE IN) vers données PCM

(entrée ligne) (entrée d'une onde sinusoidale a 1 kHz, -5

dBFS, GAIN au minimum, filtre passe-bas SPCL 20 kHz)
0,008 %

Prises d’entrée 3-6 (MIC IN) vers données PCM

(entrée micro) (entrée d'une onde sinusoidale a 1 kHz, -5

dBFS, GAIN au minimum, filtre passe-bas SPCL 20 kHz)
0,006 %

Note : JEITA indique la conformité avec la norme JEITA CP-2150



Durées d'enregistrement (en heures : minutes)

Format de fichier Capacité de la
(réglage d'enregistrement) carte (32 Go)
MP3 a 320 kbit/s (stéréo) 222:13
44,1 kHz
WAV 16 bit (stéréo) 50:23
WAV 24 bit (stéréo) 96 kHz 15:25
WAV 24 bit (stéréo) 192 kHz 7:42
WA,V,32 bit a virgule flottante 192 kHz 5:47
(stéréo)

Autonomie sur piles/batteries
(en fonctionnement continu)

@ Avec des piles alcalines (EVOLTA)

Conditions d'utilisation Autonomie

Entrée par les prises d'entrée 1/2

(micros fournis)

Alimentation fantéme désactivée .
Environ 11 h

WAV stéréo (BWF)/44,1 kHz
Enregistrement 24 bit
MODE ECO activé

@ Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus sont des
estimations. Elles peuvent différer en fonction de la carte
microSD, microSDHC ou microSDXC utilisée.

@ Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus ne sont
pas des données d'enregistrement en continu mais le
total pouvant étre obtenu en additionnant les durées
d'enregistrement sur la carte microSD/microSDHC/
microSDXC.

@ En enregistrement mono, les durées maximales seront
d'environ le double de celles indiquées ci-dessus.

® Endouble enregistrement, les durées d'enregistrement
maximales seront d'environ la moitié de celles indiquées
ci-dessus.

Autres

Alimentation
4 piles ou batteries AA (alcalines, NiMH ou lithium-ion)
Alimentation par le bus USB d'un ordinateur
Adaptateur secteur (PS-P520U TASCAM, vendu
séparément)

Consommation électrique
7,5 W (maximum)

Entrée par les prises d'entrée 1/2
(micros fournis) et 5/6
Alimentation fantome utilisée
(+48V,3mAx2)

WAV stéréo (BWF)/44,1 kHz
Enregistrement 24 bit

MODE ECO activé

Environ 5 h 30

® Avec une batterie NiMH (eneloop)

Conditions d'utilisation

Autonomie

Entrée par les prises d'entrée 1/2
(micros fournis)

Alimentation fantdme désactivée
WAV stéréo (BWF)/44,1 kHz
Enregistrement 24 bit

MODE ECO activé

Environ 9 h 30

Entrée par les prises d'entrée 1/2
(micros fournis) et 5/6
Alimentation fantéme utilisée
(+48V,3mAx2)

WAV stéréo (BWF)/44,1 kHz
Enregistrement 24 bit

MODE ECO activé

Environ 5 h 30

® Avec des piles lithium-ion (Energizer Ultimate Lithium)

Conditions d'utilisation Autonomie

Entrée par les prises d'entrée 1/2
(micros fournis)

Alimentation fantdme désactivée
WAV stéréo (BWF)/44,1 kHz
Enregistrement 24 bit

MODE ECO activé

Environ 18 h

Entrée par les prises d'entrée 1/2
(micros fournis) et 5/6
Alimentation fantéme utilisée
(+48V,3mAx 2)

WAV stéréo (BWF)/44,1 kHz
Enregistrement 24 bit

MODE ECO activé

Environ 10 h

Si vous utilisez I'alimentation fantdme, I'autonomie peut
étre réduite en fonction du microphone utilisé.

Dimensions
77 x40 x 205,6 mm
(largeur x hauteur x profondeur, sauf parties saillantes)
Poids
472/381 g (avec/sans piles)
Plage de température de fonctionnement
0-40°C
Plage d’humidité de fonctionnement
25 -85 %RH (a 32°C, sans condensation)

@ Lesillustrations de ce mode d'emploi peuvent
partiellement différer du produit réel.

@ Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés
sans préavis en vue d'améliorer le produit.
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MANUAL DE INSTRUCCIONES

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

CUIDADO: PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIOS O DESCARGAS
ELECTRICAS, NO EXPONGA ESTE APARATO A LA LLUVIA O LA HUMEDAD.

Para EE.UU.

Declaracion de conformidad del fabricante
Modelo: Portacapture X8

Fabricante: TASCAM

Responsable: TEAC AMERICA, INC.

Direccién: 14525 Valley View Ave., Suite |, Santa Fe Springs, California 90670
Teléfono: 1-323-726-0303

Este dispositivo cumple con lo indicado en la seccién 15 de las normas FCCy su
funcionamiento estd sujeto a las dos condiciones siguientes: (1) este aparato no debe
producir interferencias molestas, y (2) este aparato debe aceptar cualquier interferencia
que reciba, incluso aquellas que produzcan un funcionamiento no deseado.

PARA EL USUARIO

Se ha verificado que este aparato cumple con los limites establecidos para las unidades
digitales de clase B, de acuerdo a lo indicado en la seccién 15 de las normas FCC. Esos
limites han sido disenados para ofrecer una proteccion razonable contra las interferencias
molestas en una instalacion no profesional. Este aparato genera, usa y puede irradiar
energia de radiofrecuencias y, si no es instalado y usado de acuerdo a este manual de
instrucciones, puede producir interferencias molestas en las comunicaciones de radio. No
obstante, tampoco hay garantias de que no se produzcan ese tipo de interferencias en
una instalacion concreta. Si este aparato produce interferencias molestas en la recepcion
de laradio o TV (lo que puede determinar encendiendo y apagando el aparato), el
usuario serd el responsable de tratar de corregirlas usando una o mas de las siguientes
medidas:

- Reorientar o reubicar la antena receptora.

- Aumentar la separacion entre este aparato y el receptor.

- Conectar este aparato a una salida de corriente o regleta diferente a la que esté
conectado el receptor.

- Consultar a su distribuidor o a un técnico especialista en radio/TV para que le ayuden.

CUIDADO
Cualquier modificacion en este aparato no aprobada expresamente y por
escrito por TEAC CORPORATION podra anular la autorizacién del usuario a usar
dicho aparato.

Para Canada
ESTE APARATO DIGITAL DE CLASE B CUMPLE CON LA CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME A LA NORME NMB-003 DU
CANADA.

Este aparato cumple con todos los requisitos establecidos por
las Directivas Europeas, asi como por otras Regulaciones de la

Comisién Europea.
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Lea estas instrucciones.

Conserve estas instrucciones.

Preste atencion a todos los avisos.

Siga todo lo indicado en las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpie este aparato solo con un trapo seco.

No bloquee ninguna de las aberturas de ventilacion. Instale este aparato de acuerdo
con las instrucciones del fabricante.

No instale este aparato cerca de fuentes de calor como radiadores, calentadores,
hornos o cualquier otro aparato (incluyendo amplificadores) que produzca calor.
Utilice solo accesorios/complementos que hayan sido especificados por el fabricante.
Desconecte de la corriente este aparato durante las tormentas eléctricas o cuando no
lo vaya a usar durante un periodo de tiempo largo.

Consulte cualquier posible averia al servicio técnico oficial. Este aparato deberd ser
revisado cuando se haya danado de alguna forma, como por ejemplo si el cable

de corriente o el enchufe se ha roto, si se ha derramado cualquier liquido o se ha
introducido un objeto dentro de la unidad, si el aparato ha quedado expuesto a la
lluvia o la humedad, si no funciona normalmente o si se ha caido al suelo.

Una presion sonora excesiva en los auriculares puede producirle danos auditivos.

Si experimenta cualquier tipo de problema con este aparato, péngase en contacto
con TEAC para una reparacion. No utilice de nuevo el aparato hasta que no haya sido
reparado.

PRECAUCION

Para evitar posibles dafos auditivos, no utilice este aparato a niveles de
volumen muy elevados durante periodos prolongados.

o\

CUIDADO

No permita que este aparato quede expuesto a salpicaduras de ningun tipo.

No coloque objetos que contengan liquidos, como jarrones, encima de este aparato.
No instale este aparato encastrado en una libreria o mueble similar.

Si este aparato utiliza pilas, dichas pilas (el bloque de pilas o las pilas individuales
instaladas) no deben ser expuestas a niveles de calor excesivos como expuestas
directamente a la luz solar o sobre un fuego.

AVISO para aquellos aparatos que usen pilas de litio recambiables: existe el riesgo de
explosion en caso de que la pila sea sustituida por otra del tipo incorrecto. Sustituya la
pila Unicamente por otra idéntica o equivalente.
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PRECAUCIONES ACERCA DE LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede dar lugar a fugas, roturas y otros
problemas. Tenga en cuenta siempre las precauciones siguientes al usar pilas.

Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas podrian romperse o tener fugas,
dando lugar a dafios o incendios.

A la hora de instalar la pilas, ponga mucha atencion a las indicaciones de polaridad
(simbolos (® /@) méas/menos) e instélelas correctamente dentro del compartimento
para las pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las pilas al revés puede dar lugar a
roturas o fugas en las pilas, lo que podria producir averias, incendios o dafos.

A la hora de almacenar las pilas o deshacerse de ellas, aisle sus terminaciones con cinta
aislante o algun producto/objeto que evite que puedan entrar en contacto con otras
pilas u objetos metdlicos.

A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones de eliminacion indicadas en
las propias pilas o que estén en vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca mezcle distintos tipos de pilas
ni utilice pilas antiguas y nuevas. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en las
pilas, produciendo incendios o dafos.

Nunca transporte ni almacene pilas junto con objetos metélicos pequefios. Las pilas se
pueden romper, puede haber fugas u otros problemas.

No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje las pilas al fuego ni dentro

del agua. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo
incendios o dafios.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo del
compartimento de las pilas antes de introducir una nuevas. El contacto del fluido de

la pila con los ojos puede dar lugar a dafios o pérdida de vision. Si le cae este fluido en
los ojos, lavelos inmediatamente con agua abundante. No se frote los ojos al lavarlos.
Después de lavarlos, acuda tan pronto como pueda a un médico. El contacto del fluido
de la pila con su piel o ropas puede dar lugar a dafnos o quemaduras. Al igual que antes,
lave con agua inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.

Apague la unidad al instalar y sustituir las pilas.

Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato durante un periodo de tiempo largo.
El no hacerlo puede producir fugas o roturas en las pilas, lo que podria dar lugar a un
incendio o danos. Si se llega a producir una fuga del fluido interno de la pila, limpie los
restos del mismo del compartimento de las pilas antes de introducir una nuevas.
Nunca trate de desmontar las pilas. El acido que contienen puede dafar su piel o la
ropa.



Para consumidores europeos

Deshacerse de aparatos eléctricos, electronicos, pilas/baterias y
acumuladores

(a)

(c)

(e)

Todos los aparatos eléctricos y electrénicos, y pilas/baterias y acumuladores
gastados, deben ser eliminados separados del resto de basura comun y Ginicamente
en los “puntos limpios” o bajo los procedimientos especificados por el gobierno o
autoridades municipales locales.

Con la eliminacién correcta de los equipos eléctricos y electrénicos, y de pilas/baterias
y acumuladores gastados, estard ayudando a conservar recursos muy valiosos y a
evitar los posibles efectos negativos en la salud humana y en el medio ambiente.

La eliminacién incorrecta de los equipos eléctricos y electrénicos, y pilas/baterias y
acumuladores, puede producir efectos muy daininos en el medio ambiente y en la
salud humana a causa de las sustancias peligrosas que pueden encontrarse en estos
equipos.

El simbolo de Eliminacion de Aparatos Eléctricos y Electrénicos

(WEEE en inglés), identificado por cubos de basura con ruedas
tachados, indican que los equipos eléctricos y electronicos, y las pilas/
baterias y acumuladores, deben ser eliminados de forma totalmente
independiente con respecto a la basura doméstica.

Si una bateria o acumulador contiene valores de plomo (Pb) y/o cadmio
(Cd) superiores a los especificados, de acuerdo a los definidos en la
Regulacion relativa a baterias y acumuladores (EU) 2023/1542, entones
los simbolos quimicos de dichos elementos apareceran debajo del

simbolo WEEE. Pb, Cd

Existen sistemas para la eliminacién y recogida a disposicion del usuario final.
Si necesita mas informacion sobre cémo deshacerse de aparatos eléctricos y
electrénicos antiguos, asi como de pilas/baterias y acumuladores, péngase en

contacto con su ayuntamiento, con la correspondiente empresa del servicio de
recogida de residuos o con el establecimiento donde adquirié ese aparato.
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Introduccion

Felicidades y gracias por su compra del TASCAM
Portacapture X8.

Antes de usar esta unidad, lea cuidadosamente este Manual
de instrucciones de cara a poder usarla correctamente y
poder disfrutar de ella durante afios. Una vez que lo haya
leido, conserve este manual a mano para cualquier consulta
en el futuro.

También puede descargar este manual de instrucciones y el
manual de referencia desde la pagina web de TASCAM.

En este documento aparece informacion relativa a
otros productos tinicamente a modo de ejemplo y no
supone ninguna garantia contra posibles infracciones
de los derechos intelectuales de terceros, asi como
otros derechos relacionados. TEAC Corporation

no asume ninguna responsabilidad por la posible
infraccion de estos derechos por el uso de este aparato
por parte del usuario.

Con la excepcion del disfrute personal y usos similares,
y de acuerdo a las leyes del copyright, los materiales
propiedad de terceras personas protegidos por
copyright no pueden ser usados sin la autorizacion
expresa de los propietarios. Use este aparato de forma
correcta.

TEAC Corporation no asume ninguna responsabilidad
por la posible infraccion de estos derechos por el uso
de este aparato por parte del usuario.
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Nota acerca del Manual de referencia

En este Manual de instrucciones encontrara explicaciones
relativas a las funciones principales de esta unidad. Consulte
en el Manual de referencia la informacién completa acerca
de todas las funciones de esta unidad.

Puede descargar el Manual de referencia desde la pagina
web de TASCAM.

Portacapture X8

https://tascam.jp/int/product/
portacapture_x8/docs
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® Adaptador de corriente PS-P520U
Serd necesario cuando vaya a usar esta unidad conectada
ala corriente eléctrica.

Elementos incluidos Accesorios opcionales

Los siguientes accesorios son opcionales y no vienen

incluidos con este aparato.

Compre los que necesite para el uso que le vaya a dar. Esta unidad no le ofrece funcion de recarga de pilas
cuando utilice el adaptador de corriente.

Dentro del embalaje encontrara los siguientes elementos.
Tenga cuidado de no daiar estos objetos al abrir el
embalaje. Conserve la caja y las protecciones por si alguna

vez necesita transportar el aparato. ° Tarjetas microSD

Pdngase en contacto con su distribuidor si echa en falta
alguno de estos elementos o si observa que alguno de ellos
ha resultado dafnado durante el transporte.

<Y

Unidad principal x 1 Micros incluidos x 1
(par izquierdo/derecho)

Manual de instrucciones x 1
(este documento, incluye
garantia)

Pilas alcalinas AA x 4

Guia de registro de ID TAS-
CAM x 1

Son necesarias para grabar y reproducir ficheros con esta
unidad.

Esta unidad puede usar tarjetas microSD de Clase 10

o superior y compatible con los standards SD, SDHC o
SDXC.

En la pagina web de TASCAM (https://tascam.jp/int/pro-
duct/portacapture_X8/docs) encontrara un listado de las
tarjetas micro SD cuyo funcionamiento ha sido verificado
con esta unidad. Si necesita mas alternativas, pongase en
contacto con el servicio técnico oficial de TASCAM.

Cable USB (para comunicacién o transmision de datos)
Debe preparar un cable USB para conectar esta unidad a
un ordenador (Windows/Mac) o smartphone.
Esta unidad tiene un puerto USB de tipo C.
Prepare un cable USB adecuado para el puerto USB del
ordenador o smartphone que esté usando.

® No puede usar cables USB disefiados Uinicamente

para carga o alimentacion.

Conexion a un dispositivo iOS con un puerto Lightning
Son necesarios un adaptador Apple Lightning a cdmara
USB genuino y un cable tradicional de tipo A a tipo C.

Conexion a un ordenador o smartphone con un puer-
to USB de tipo C
Es necesario un cable tradicional de tipo C a tipo C.

Conexion a un smartphone con un puerto USB micro B
Necesitara un cable de tipo micro B a tipo C
convencional.

Conexion a un ordenador con un puerto USB tipo A
Necesitara un cable de tipo A a tipo C convencional.

® Adaptador Bluetooth K-BT1
Este adaptador es necesario para controlar esta unidad
desde un smartphone usando una conexién Bluetooth.
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Nombre y funcion de las partes

Micros incluidos ™A " Micros incluidos
[ ) ] AN
Toma de entrada 1 ———— e———— Toma de entrada 2
" TASCAM ( °
Portacapture X8 Zapata accesoria '((—. ® ]
Ny (zapata seca)
Toma de entrada 3 Toma de entrada 5
j\ 2 Toma de entrada 4 Hé ;1 Toma de entrada 6 ROSC? para montaje @ }j
\ ’ oe—— 7 Pantalla tactil en tripode Rﬁ
(6,3 mm)
A 2
32 Co— Toma EXTIN Interruptor 11|l § -
L ®/1/HOLD 0! =
§2Co——— Toma LINEOUT )
‘ ‘ | Ra-nura de tarjetas @g Compartimento ~ ————————
>Ce——— Toma {) (auriculares) microSD w para las pilas (pilas
@
5 Puerto USB tipo C —‘[]] g AR)

i NG
(G oerenni | D ——
\ = (auriculares/altavoz) &T @ m}J/ E / v

Botén HOME [ W] Boton REC[@]

INNI0N D/

Boton /11 Botén MARK
Rueda

Indicador PEAK —=—e—( Il g | dicador REC

e M

Conector de dispositivo Bluetooth ——=——e =eo————— Altavoz interno
w Tomas de entrada 1/2:
Conecte los micros incluidos u otros micros que sea

compatibles con plug-in power para usarlos (TRS 3.5 mm)
Los micros incluidos pueden ser conectados de dos formas. Tomas de entrada 3/4/5/6:
Conector de dispositivo Bluetooth: (vea “Conexion de los micros incluidos” en péag. 49) Conecte otros micros o dispositivos de salida de linea que
Conecte y utilice aqui un adaptador Bluetooth AK-BT1.(vea quiera usar (XLR/TRS)
“Control de esta unidad desde un smartphone” en pég. 56)
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Puesta en marcha

Conexion de los micros incluidos
Puede conectar los micros incluidos de dos formas distintas.

Conexion X-Y

Esto permite la grabacion con un campo stereo limpio y una
diferencia de fase menor.

Conexion A-B stereo

Esto permite la grabacién con un campo stereo izquierdo-
derecho mas amplio.

1. Conecte los micros de forma que sus discos metélicos
queden en la misma direccién que la pantalla tactil.

Disco
metalico

Disco
metalico

Conexion X-Y Conexion A-B stereo

2. Gire sus tuercas de fijacion para ajustarlos en su sitio.

Conexion X-Y Conexion A-B stereo

Uso de una fuente de alimentacion externa

Conecte el puerto USB de la unidad a una fuente de
alimentacion externa.

En la ilustracién de abajo puede ver un ejemplo de conexiéon
de un adaptador de corriente PS-P520U (opcional) a la
unidad.

Utilice siempre los micros incluidos juntos como un solo par.

@ Invierta estos pasos para desconectar los micros.
® No puede ajustar el angulo de los micros incluidos.

® No puede girar los micros incluidos.

Las tomas de entrada 1/2 admiten la funcién plug-in
power y puede usarlas para conectar micros lavalier con
tomas TRS (T - punta: activo, R - anillo: pasivo; S - lateral:
masa) standard de 3,5 mm (1/8").

Insercién de tarjetas microSD

Abra la tapa de la ranura de tarjetas microSD e introduzca
una tarjeta microSD.

Las tarjetas microSD son soportes delicados.

De cara a evitar dainos en una tarjeta o en la ranura para
tarjetas, tenga en cuenta las precauciones siguientes a la
hora de usarlas.

No permita que estén en lugar extremadamente
célidos o frios.

No las deje en lugares extremadamente himedos.
No permita que se mojen o se humedezcan.

No coloque objetos encima de ellas ni las dobles.
No las golpee.

No trate de introducirlas o extraerlas de la ranura
durante la grabacion, reproduccion, transmision de
datos o cualquier otro acceso a la tarjeta.

Coloque siempre las tarjetas de memoria dentro de
sus carcasas protectoras cuando las transporte.
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Encendido de la unidad

Esta unidad puede recibir corriente de dos formas: con pilas
AA o con una fuente de alimentacién externa usando el
puerto USB.

Uso de pilas AA

1. Quite la tapa del compartimento de la pila e introduzca
4 pilas AA con sus polos @ y © orientados con la
polaridad indicada.

2. Vuelva a colocar la tapa del compartimento de la pila.

e Esta unidad no puede recargar pilas Ni-MH. Use para ello
un cargador de pilas adecuado.

e Las pilas alcalinas incluidas son solo para que comprue-
be que la unidad funciona correctamente y no duraran
demasiado.

Uso de una fuente de alimentacion externa
Conecte el puerto USB de la unidad a una fuente de
alimentacion externa.
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En la ilustracién de abajo puede ver un ejemplo de conexién
de un adaptador de corriente PS-P520U (opcional) a la
unidad.

TASCAM PS-P520U (opcional)

Salida de
~ corriente

Cable Tipo A-tipo Cincluido
conectado al PS-P520U

Clavija USB-C

It — .
I ===
! v B2 | on—emoo |

Le recomendamos que use el adaptador de corriente
disefiado para esta unidad (PS-P520U, opcional). Si va
a usar otra fuente de alimentacion, utilice una con las
especificaciones siguientes.

® \oltajedesalida:5V

® Amperaje de salida: 1.5 A o superior
El uso de una fuente de alimentacién con otras
especificaciones distintas a las indicadas puede dar lugar a
averias, recalentamiento, fuegos y otros problemas.
En caso de que observe cualquier cosa anormal, deje de usar
la unidad y péngase en contacto con el comercio en el que
adquirio la unidad o con el servicio técnico de TEAC.

o Si conecta una fuente de alimentacién con un amperaje
inferiora 1.5 A, la unidad activara de forma automatica el
modo de BAJO CONSUMO, limitando el uso de algunas
funciones.

e Cuando use los ajustes por defecto, si conecta una fuente
de alimentacion externa, la unidad recibira corriente
desde dicha fuente externa incluso aunque haya unas
pilas instaladas.

Puede modificar los ajustes de la fuente de alimentacion
en la pantalla AJUSTES GENERALES > péagina ALIM./PAN-
TALLA > elemento AJUSTES ALIM.

¢ Vea el Manual de referencia para mas detalles.

Encendido y apagado de la unidad

Encendido

Deslice el interruptor /1/HOLD hacia la posicién /1 hasta
que se active la pantalla. Después, suelte el interruptor.

TASCAM
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Cuando la unidad se ponga en marcha, la pantalla tactil se
activard. La primera vez que ponga en marcha la unidad
aparecera la pantalla LANGUAGE. A partir de la siguiente vez,
volvera a aparecer la pantalla INICIAL de la app que estaba
seleccionada en la pantalla FUNCIONES cuando apago la
unidad.

Apagado
Deslice el interruptor &/1/HOLD hacia la posicién /1 hasta
que la pantalla se desactive. Después, suelte el interruptor.



Ajuste del idioma, fecha y hora

Seleccion del idioma
La primera vez que ponga en marcha la unidad después de
comprarla aparecera la pantalla LANGUAGE.

LANGUAGE

ENGLISH
BAE

FRANCAIS

ESPANOL

DEUTSCH

1. Desplacese verticalmente por la pantalla hasta que
localice el idioma deseado.
Opciones
ENGLISH: Inglés (valor por defecto)
HZ<EE: Japonés
FRANCAIS: francés
ESPANOL: espariol
DEUTSCH: aleman
ITALIANO: italiano
F3Z: chino
o= coreano
PYCCKMIA A3bIK: ruso

2. Pulse sobre el idioma que quiera para elegirlo.

Puede reiniciar el ajuste de idioma usando la pantalla AJUSTES
GENERALES > pdgina SISTEMA > elemento IDIOMA. Para mas
detalles, vea el Manual de referencia.

Ajuste de la fechay la hora

Después de que haya ajustado el idioma y también siempre
que haya sido reiniciada la fecha y la hora, aparecera la
pantalla FECHA/HORA para permitir su ajuste.

FECHA/HORA

AJUSTAR

1. Toquey deslicese por los distintos nimeros para ajustar
lafechay la hora.

N

. Pulse sobre el boton AJUSTAR para confirmar los
ajustes.

¢ Una vez que haya ajustado la fecha y la hora, aparecera
la pantalla de confirmacion de formateo si es que ha
cargado una tarjeta microSD que deba ser formateada.

o También puede cambiar los ajustes de fecha y hora usando la
pantalla AJUSTES GENERALES > péagina SISTEMA > elemento
FECHA/HORA.(vea “Pantalla AJUSTES GENERALES” en pag.

55)

Formateo (inicializacion) de tarjetas microSD

Siintroduce en la unidad una tarjeta no formateada
aparecera el siguiente mensaje.

Para iniciar el formateo pulse en FORMATO RAPIDO o
FORMATO COMPLETO.

FORMATEAR TARJETA

FORMATO RAPID
FORMATO COMPLETO

FORMATO RAPIDO

JEsté seguro?

NO Sl

S
VOLVER
® Le recomendamos usar la opcién de FORMATO COMPLE-
TO cuando vaya a formatear tarjetas microSD que vaya a
usar por primera vez con esta unidad.

® Una vez que haya finalizado correctamente el formateo,
aparecera la pantalla FUNCIONES (seleccién de app).

El formateo borrara todos los datos existentes en la
tarjeta microSD. Antes de formatear la tarjeta, haga una
copia de seguridad en un ordenador de los datos que
pueda contener, por ejemplo.

e También puede ejecutar el formateo usando la ruta pan-
talla AJUSTES GENERALES > pagina SISTEMA > elemento
FORMATEAR TARJETA.(vea “Pantalla AJUSTES GENERALES”
en pag. 55)

e El uso de la opcion de FORMATO COMPLETO puede mejo-
rar el rendimiento de grabacion que haya podido verse
deteriorado por el uso repetido de la tarjeta. Si durante
la grabacion aparecen los mensajes de error “Error almac
sigue grabacion” o “Tjt muy lenta compruebe M.BOF”, for-
matee la tarjeta usando la opcion FORMATO COMPLETO.

e La opcion FORMATO COMPLETO verifica la memoria en
busca de errores durante el proceso de formateo, por
lo que tarda més en ejecutarse que la opcion FORMATO
RAPIDO.
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Operaciones basicas de pantalla

Puede configurar y ajustar las funciones pulsando, deslizando
y moviendo elementos en la pantalla tactil de esta unidad.

La primera vez que ponga en marcha esta unidad, una vez
que haya elegido el idioma y haya ajustado la fecha y la hora,
aparecera la pantalla FUNCIONES.

Puede usar esta pantalla FUNCIONES para poner en marcha
diversas apps de grabacion y pantallas de ajustes.

Puesta en marcha de apps de grabacion

1. Talcomo le mostramos en la ilustracién siguiente, deslice
la parte central de la pantalla para elegir la app a ejecutar.

FUNCIONES

Nombre
app

2. Pulse sobre suicono para ejecutar la app.

FUNCIONES
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Aparecera la pantalla HOME de la app de grabacién.

Carga
restante de
9m 59s pila

12:34:56

Botdn del menu —
Shortcut (atajo) I =
Barra de estado

MANUAL =

994
2 TASCAM_0001
MASTER  STEREO.
L

Nivel MASTER @

Nivel de graba- g NS Il N 3
cién 1ls -4e -6a -3a
MIC 3[4

MEZCLADOR | HOME

Ejemplo de app de grabacion MANUAL

Cambio de pantallas
Pulse sobre el nombre de la pantalla en la parte inferior de la
ventana para cambiar a ella.

= MANUAL

59u 59s
/12:34:56

®) 99

2 TASCAM_0001
MASTER  STEREO.

110 40 6 -3
mic (3[4

MEZCLADOR | HOME

Retorno a la pantalla FUNCIONES

1. Pulse sobre el boton del menu Shortcut (atajo) que esta
en la parte superior de la pantalla.

Boton del
menu Shortcut

(atajo) /12:34:56

(11n -4 -6a 3w Tu -1lw |
mic J[3][4][5]1(s

MEZCLADOR HOME ENTR

Aparecera el menu Shortcut en la parte inferior de la
pantalla.
2. Pulse sobre el icono FUNCIONES del menu Shortcut.

MANUAL =

99+ 59m 59s
123

2 TASCAM_0001

MASTER ~ STEREQ.

Icono FUN-
CIONES

AJUSTES
SETTINGS

i A
ENTR MEZCLAR AUDIO
SELECT

REC
SETTINGS

GUIADE
GRABACION

PUNCH /0

Volverd a aparecer la pantalla FUNCIONES.



En este manual, los procesos de grabacién son explicados
para la app MANUAL (con la funcién de Guia de grabacién
activa), que es la forma bésica de usar la unidad.

Vea en el Manual de referencia mas explicaciones relativas a
los procesos de grabacion al usar las otras apps.

Grabacion y reproduccion

Grabacion

Para grabar, abra la app de grabacién que aparece en la pantalla FUNCIONES que se adapte mejor al tipo de grabacién (vea “Apps
de grabacion”en pag. 55).

Una vez que haya puesto en marcha la app de grabacién, también deberd ajustar los niveles de entrada de cada pista y su

mezcla para poder realizar una grabacion a los niveles adecuados. Paso 1: Ponga en marcha la app de grabacién

La unidad dispone de una funcién de Guia de grabacion disefiada para evitar los usuarios se salten por accidente pasos impor- 1. Pongaen marcha laapp MANUAL en la pantalla FUN-
tantes o que los realicen de forma desordenada. Solo puede usar esta funcién con la app MANUAL. (Cuando la unidad sale de CIONES.

fabrica, la funciéon de Guia de grabacion estd activa por defecto). MANUAL =

Una vez que ponga en marcha la app MANUAL, apareceran los pasos operativos. Siga las instrucciones que aparecen alli para

realizar los distintos ajustes. ggu’ﬂ?o?o?u 59»/412:.‘;)4:952

Cuando la funcién de Guia de grabacion estd activa, las pantallas de ajuste se iran abriendo en el orden siguiente, permitiéndo- MASTER ~ STEREO

le realizar los ajustes en la secuencia correcta.

Pantalla HOME Pantalla ENTR Pantalla MEZCLADOR Pantalla HOME

WANUAL [ 7 TASCAM_0001  99h som 585 =

= MANUAL

=), 9959y 59: Z_]ZIZIZFZT

MASTER  STEREO
L

MANUAL

(&)  01423u45s

P TASCAM_0001 112:34:56
MASTER  STEREQ

11e -4a 68 -3a -Ta -1la |

(11s -4 -6 -3m Tu -1lw |
mic J[3](4][5]1(s

MEZCLADOR | HOME ENTR

"
+

Aparecera la pantalla inicial (HOME) de la app de
grabacion.

CEEEEER
- - T T =T T 7 GAIN IN| | GAIN
A Y M IESIE
II ! 'm"m'
' ] D)

4w -6 -3 -Tw -1l

6 -3a T -1lu
3 4 5 6 MIC 35 48 B58 N6 3

3)l4][5](6 Paso 2: Ajuste de los niveles de entrada

MEZCLADOR SSHOME MEZCLADOR ~ HOME | ENTRADA MEZCLADOR ~ HOME MEZCLADOR | HOME ENTR .
1. Pulse el botén REC [@] de la unidad.

Ajuste de los niveles de Ajuste del balance de la

REC
grabacion mezcla Grabacién ( () )
NOTA %

e Por defecto (con la funcién de Guia de grabacion activada), no podra realizar la grabacion antes de pasar por todos los pasos

de la guia hasta la pantalla MEZCLADOR. El indicador REC parpadeara.

e Sila funcién de Guia de grabacion no es necesaria, abra la pantalla inicial (HOME) de la app MANUAL, pulse el menu
Shortcut (atajo) y ajuste “GUIA DE GRABACION” a “OFF". Esto le permite iniciar la grabacion desde otras pantallas ademas de 2. Pulse sobre ENTR en la parte inferior derecha de la
la pantalla MEZCLADOR. pantalla para acceder a la pantalla ENTR.

¢ Vea“Flujo de la operacion de grabacion” en pag. 15 para consultar las diferencias en las operaciones de grabacién cuando la
funcién de Guia de grabacion estd activada o esta desactivada.
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3. Pulse MIC en los nimeros 3 a 6 para activar/desactivar
las pistas de grabacion.

GAIN

+

Niveles de &
¢ =

ganancia

Estado on/

off entrada ENTRADA

Seran grabadas las pistas cuyo fondo aparezca en color
rojo.

4, Deslice los faders GAIN de las pistas para ajustar sus
niveles de entrada.

Ale -8 6m -3m -Ta -1l

GAIN GAIN| | GAIN | | GAIN| [GAIN

+
oy

||+ |]+
Solle || &

' ? '
y 8 0

HOME ENTRADA

Mientras mira los medidores de nivel, ajuste los faders
GAIN hasta que el mas alto de los medidores llegue
mas o menos a la marca —12 dB.

Si un nivel de entrada supera los -2 dB, el indicador PEAK
de la unidad se iluminara.
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Paso 3: Ajuste del mezclador

1. Pulse sobre MEZCLADOR en la esquina inferior derecha
de la ventana para acceder a la pantalla MEZCLADOR.

MANUAL Il ) TASCAM_0001 99h 50m 595

(110 -4n

GAIN

MEZCLADOR  HOME ENTRADA

2. Deslice los faders de cada pista para ajustar el balance
de los niveles enviados al MASTER.

Ajuste
MASTER LEVEL

=
-
0.

MIC 3 4 5 6

0.0 -105 -105 -17.0 1.6

MEZCLADOR  HOME ENTR

@ Siel nivel de entrada es muy bajo, el sonido grabado serd
muy silencioso, mientras que si es muy alto el sonido
distorsionara (o habra cortes).

Paso 4: Grabacion

1. Pulse el boton REC [ @] para comenzar la grabacion.

h O

Cuando comience la grabacién, el indicador REC se
iluminard y la pantalla HOME apareceré de forma
automatica.

(=]
014 231455
156

P TASCAM_0001 712:34
MASTER ~ STEREO

(110 40 -6
mic (3 ][4][5](e

~Tas =11l

MEZCLADOR | HOME ENTR

2. Pulse el botén HOME [ W] para detener la grabacion.

O HOME

Cuando la grabacién se detiene, el indicador REC se
apaga.



Reproduccion de grabaciones

Pulse el botén B> /11 para poner en marcha la reproduccion.

Para escuchar el sonido de reproduccion a través del
altavoz interno, ajuste a ON el elemento ALTAVOZ de la
pagina AJUSTES E/S de la pantalla AJUSTES GENERALES.
De fabrica, este elemento estd ajustado a OFF.

Pausa de reproduccion

Durante la reproduccién, pulse el botén » /1l o HOME [l]
para activar la pausa de reproduccion.

Pulse de nuevo el boton B /11 para continuar con la
reproduccion.

Parada de la reproduccion

Pulse el boton HOME [ W] con la unidad en pausa para
volver al principio del fichero.

Consulte en el Manual de referencia las explicaciones
relativas al resto de funciones de reproduccion.

Escucha con auriculares
Conecte unos auriculares a la toma () (auriculares).

Antes de conectar los auriculares, reduzca al minimo

el control de volumen () /I (auriculares/altavoz). El no
hacer esto puede dar lugar a la emision de ruidos a un
volumen elevado capaces de dafar sus oidos o producir
otros problemas.

Ajuste del volumen

Use el control de volumen §) /] (auriculares/altavoz) para
ajustar el volumen de salida del altavoz interno y de los
auriculares.

Funciones de utilidad

Aqui puede ver algunos ejemplos de otras funciones. Para
mas detalles, vea el Manual de referencia en los relativo al
uso y otras funciones de la unidad.(vea “Nota acerca del
Manual de referencia” en pég. 46)

FUNCIONES

Puede usar la pantalla FUNCIONES para poner en marcha
apps de grabacién y otras pantallas de ajuste.

FUNCIONES

App de graba-
cion

A la pantalla
AJUSTES GENE-
RALES

AJUSTES
GENERALES

Apps de grabacion
Dispone de las apps siguientes para las situaciones de
grabacion mas clasicas.

MANUAL | La app basica de la unidad. Es posible la

@ grabacion multipistas de hasta seis canales.

voz Esta app de grabacion es perfecta para la
captura de entrevistas y mitines.

)

PODCAST | Esta app es perfecta para la grabacién de

@ podcast de hasta cuatro personas.

Esta app de grabacion resulta ideal para una
captura directa de interpretaciones vocales |
de instrumentos.

Esta app de grabacion resulta perfecta para

e grabaciones en exteriores.

ASMR El efecto en pantalla cambia de acuerdo al

@ sonido introducido en esta app.

El disefo y las funciones de las distintas apps y otras
caracteristicas puede variar con las actualizaciones de
firmware.

Pantalla AJUSTES GENERALES
Pulse sobre los elementos para realizar ajustes especificos
sobre la unidad.

AJUSTES GENERALES

AJUSTES DE GRABACION
AJUSTES E/S

AJUSTES DE CAMARA
OTROS AJUSTES

SISTEMA

ALIM./PANTALLA

FUNCIONES

Consulte en el Manual de referencia la informacion relativa a
todos los ajustes disponibles.
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Control de esta unidad desde un
smartphone

Cuando esté conectado un adaptador Bluetooth AK-BT1 a
conector de dispositivos Bluetooth de esta unidad, podra
controlarla desde un dispositivo i0OS/Android usando una
app de control.

Vea en el Manual de referencia como conectar a esta unidad
el adaptador Bluetooth AK-BT1 (opcional) y cémo instalar

y usar la app de control.(vea “Nota acerca del Manual de
referencia” en pag. 46)

Conexion de camaras

Cuando conecte esta unidad a una camara digital SLR, podra
usar las funciones siguientes.

® Emision de tonos de marcacion (slate) y ajuste de niveles

® Reduccion de nivel de salida de la toma LINE OUT para
adaptarlo al de la cdmara

Los tonos de marcacion (slate) son sefales introducidas de
forma simultanea en el audio de los ficheros de video y los
ficheros grabados por esta unidad y sirven para sincronizar
el audio a la hora de editar los ficheros de video.

Toma LINE OUT

Camara digital SLR
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Conexion de ordenadores y smartphones
via USB

Cuando conecte un ordenador (Windows/Mac) o un
smartphone a esta unidad via USB, podra usar las siguientes
funciones.

@ Usar esta unidad como un micro USB

@ Grabar simultdneamente a un ordenador mientras graba
en la tarjeta microSD de la unidad (copia de seguridad)

® Monitorizar sonido del ordenador

@ Anadir sonido a través de los micros de la unidad al

sonido de reproduccién del ordenador y emision
streaming en directo a Internet (loopback)

@® Usarla como un lector de tarjetas microSD (sélo cuando
esté conectada a un ordenador)

Debe preparar un cable USB (opcional) para conectar esta
unidad a un ordenador o smartphone. (vea “Accesorios
opcionales” en pég. 47)

Puerto USB de tipo C

Cable USB Ordenador

Micros (los
incluidos u
otros)

Ordenador



Flujo de operaciones de grabacién

Esta unidad dispone de funciones de Guia de grabacion' y Pausa de grabacion (REC)2 Dependiendo de sus ajustes on/off, la pulsacién de los botones tendra los siguientes efectos.

Funcién de Guia de grabacién activa Funcién de pausa de grabacion (REC) desactivada
: Monitorizacién de sefial de entrada

REC
( @) Guia de grabacion
activa REC
Y| (o
! HOME (solo disponible en app L Indicador REC encendi-
Indicador REC apagado @ MANUAL) o

Indicador REC parpadea

Grabacién

Detenida

Guia de grabacion

REC activa Grabacion
Detenida ( () ) Grabacion en pausa

(solo disponible en app i i-
MANUAL) Indicador REC parpadea Indicador ZEC encendi

Indicador REC apagado

Indicador REC parpadea

I\

Funcién de Guia de grabacién desactivada Funcién de pausa de grabacion (REC) desactivada

: Monitorizacién de sefal de entrada
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REC
(o
Detenida g} Grabacion

) Indicador REC encendi-
Indicador REC apagado < do

Funcién de Guia de grabacién desactivada Funcién de pausa de grabacion (REC) activa

REC /? >

\_V/
Detenida % Grabacion en pausa Grabacion

Indicador REC apagado /\HOME Indicador REC parpadea Indicador REC encendi-

I\

O

' La funcién de Guia de grabacién solo puede ser usada con la app MANUAL. Con el resto de apps, la funcién de Guia de grabacién quedara desactivada independientemente de su ajuste on/off.
2 Esta unidad dispone de una funcién de pausa de grabacién (REC) que hace que comience la monitorizacién de la seiial de entrada cuando pulse el botén REC [ @ 1. Puede usar esta funcién con
todas las app de grabacion.

Puede usar esta funcién de pausa de grabacion para ahorrar energia cuando la grabacién esté detenida. Ademas, puede poner en marcha y pausar una grabaciéon de forma repetida sin deten-

erla para almacenarla como un Unico fichero.

Cuando la unidad sale de fabrica, la funcién de pausa de grabacion esta desactivada.

Cuando la funcién de pausa de grabacion esta desactivada, la senal de entrada es siempre monitorizada cuando hay una app de grabacion activa.

Cuando la funcién de pausa de grabacion esté activada, la sefial de entrada es solo monitorizada cuando la funcién de Guia de grabacion esté activa y la grabacion en pausa o en marcha.

La funcién de pausa de grabacion puede ser ajustada en la pantalla AJUSTES GENERALES > pagina AJUSTES GENERALES.
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Resolucion de problemas

Si detecta cualquier problema al usar esta unidad,
compruebe los aspectos siguientes antes de llevarla al
servicio técnico. Si estas medidas no solucionan el problema,
pdéngase en contacto con el comercio en el que adquirié
esta unidad o con el departamento de atencién al cliente de
TASCAM.

La unidad no se enciende.

® Compruebe que las pilas estén instaladas correctamente.

® Confirme que el enchufe del adaptador TASCAM PS-
P520U (opcional) y su clavija USB estén conectadas
correctamente. La unidad es posible que no funcione
correctamente si la conecta a través de un hub USB.

® Compruebe que el interruptor (»/1/HOLD no esté
ajustado en la posicion HOLD.

La unidad se apaga automaticamente.

@ Confirme que la funcién de ahorro de energia esté
desactivada.

® Puede activar/desactivar esta funcién en la pantalla
AJUSTES GENERALES > pégina ALIM./PANTALLA >
elemento APAGADO AUTOMATICO.

@ Dado que esta unidad cumple con las Normas de
ahorro de energia europeas (ErP), la funcion de
ahorro de energia actuara tanto si la a pilas o con un
adaptador de corriente. Si no quiere usar la funcion
de ahorro de energia, ajustela a "OFF". (El valor de
fabrica por defecto es "30 min")

No puede usar la unidad con sus controles.
® Compruebe que el interruptor (»/1/HOLD no esté
ajustado a la posicion HOLD.

@® Cuando esté activa en la pantalla la funcién de lector
de tarjeta microSD, no sera posible usar el resto de
funciones.

La tarjeta microSD no es reconocida.

® Compruebe que la tarjeta microSD esté completamente
insertada en su ranura.

No es emitido ninguin sonido.

® Compruebe el nivel de salida de auriculares/altavoz de la
unidad.

® Compruebe la conexiones del sistema de monitorizacion
y el nivel de volumen del mismo.

@ En los casos siguientes no sera emitido ningtin sonido
desde el altavoz.
e Sielvolumen (/] (auriculares/altavoz) esta
ajustado a“0”.
® Sienlapantalla AJUSTES GENERALES > pégina
AJUSTES E/S > ALTAVOZ esté ajustado a “OFF"(vea
“Pantalla AJUSTES GENERALES” en pag. 55).

e Silaunidad esta en grabacion o espera de grabacion.

® Cuando use la salida LINE OUT o unos auriculares.

No es posible grabar.

® Confirme que haya suficiente espacio libre en la tarjeta
microSD.

@ No sera posible la grabacion cuando el nimero total de
ficheros llegue a 5.000.

El sonido de entrada es extremadamente débil o
potente.

® Compruebe los ajustes de nivel de entrada.(vea
“Grabacién y reproducciéon” en pég. 53)

® Compruebe el nivel de salida del dispositivo externo
conectado.

No es posible borrar un fichero.

® No es posible borrar un fichero protegido (sélo de
lectura).

Los ficheros de esta unidad no aparecen en el
ordenador.

® Compruebe que esta unidad esté correctamente
conectada al ordenador a través de su puerto USB. Es
posible que no funcione correctamente si usa un hub USB.

® Compruebe que en la pantalla aparece “microSD card
reader”.

Ha elegido por accidente un idioma incorrecto.

@ Deslice el interruptor /I/HOLD hacia /I hasta que la
unidad se apague. Después, mientras mantiene pulsado
el boton HOME [ W], deslice el interruptor (»/1/HOLD de
nuevo hacia &/1.

Volvera a aparecer el menu de seleccion de idiomay
podra elegir el idioma correcto.

Se producen ruidos.

@ Siesta unidad esta cerca de una TV, radio, etapa de
potencia u otro aparato con un gran transformados, es
posible que se produzcan ruidos con esta unidad u otras
cercanas.(vea “Precauciones relativas a la ubicaciéon y uso”
en pag. 60).

El volumen del altavoz interno es bajo.

@ Gire el volumen Q) /i (auriculares/altavoz) en el sentido
hacia el que aumente el valor.

@ Silos niveles de entrada eran bajos durante la grabacion,
puede que sea dificil escucharlos incluso con el altavoz al
maximo volumen. Si el nivel de entrada maximo durante
la grabacion estd cerca de 0 dB, el altavoz interno emitira
el sonido cerca de su volumen maximo.

@ Sinecesita mas volumen, conecte un altavoz externo
autoamplificado o un amplificador y un altavoz.

La fecha/hora no es correcta

@ Reinicielas en la pantalla AJUSTES GENERALES > pagina
SISTEMA > elemento FECHA/HORA. (vea “Pantalla
AJUSTES GENERALES” en pag. 55).
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Precauciones relativas a la ubicacion y
uso

® Elrango de temperaturas seguro para el uso de este
aparato es entre 0-40 °C.

@ Para evitar degradar la calidad del sonido o que se
produzcan averias, no instale la unidad en los siguientes
tipos de lugares.

Lugares sujetos a fuertes vibraciones o inestables
Cerca de ventanas o expuestos a la luz solar directa
Cerca de radiadores o lugares extremadamente
calurosos

Lugares demasiado frios

Sitios mal ventilados o demasiado himedos
Lugares polvorientos

Lugares expuestos a la lluvia u otros liquidos

@ Si coloca esta unidad cerca de una etapa de potencia u
otro aparato que tenga un gran transformador, pueden
producirse zumbidos. En caso de que ocurra esto, separe
todo lo posible esta unidad del otro dispositivo.

® Esta unidad puede producir irregularidades en el color
de unaTV o ruidos en un aparato de radio en caso de que
estén proximos. En ese caso, separe esta unidad todo lo
posible.

@ Esta unidad puede producir ruidos en caso de estar en
las inmediaciones de un teléfono movil u otro dispositivo
inaldmbrico a la hora de hacer llamadas o recibir sefiales.
En ese caso, separe todo lo posible esta unidad de dichos
dispositivos o apaguelos.

® No coloque esta unidad encima de una etapa de potencia
u otro aparato que genere calor.
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® En caso de una averia o fallo del Producto producida

por una cinta u otro soporte (a los que denominaremos,
en general, “Soporte”) que utilice, la posible reparacion
no quedara cubierta por la garantia del Producto si no
que sera considerada como reparacién general.

- Le recomendamos que evite utilizar Soportes que

no hayan sido utilizados durante mucho tiempo o

que hayan sido usados excesivamente o aquellos con

muescas, manchas, que estén pegajosos, doblados,

rayados o rotos.

® TEAC nunca se hara responsable de los posibles dafios

causados por los Soportes, incluyendo (pero sin

limitacién alguna) a los dafos o roturas del Producto

o del Soporte, los posibles enganches de cintas en

el Producto y/o la pérdida de datos tanto completa

como parcial que se pueda producir por el uso de este

tipo de Soportes. Esto mismo es aplicable a los dafios

emergentes como pueden ser pérdida de ingresos,

dafios indirectos o lucro cesante, y/o dafios especiales.
- Es recomendable que tome las medidas adecuadas
para preveer una posible pérdida de datos inesperada
y que tenga a mano el Acta de derechos de autor de su
pais o region.

Cuidado con la condensacion

Si traslada la unidad de un lugar frio a uno célido o si la

usa después de un cambio fuerte de temperatura, puede
producirse condensacion de agua. Para evitar esto o si se
produce la condensacion, deje la unidad en la sala en la que
la vaya a usar durante una o dos horas antes de encenderla.

Limpieza de la unidad

Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco. No use
gasolina, alcohol u otros productos similares ya que podria
danar su superficie.

Acerca del servicio de atencion al cliente
de TASCAM

La garantia y soporte técnico de todos los productos
TASCAM queda cubierta solo en el pais de la compra.

Si necesita cualquier tipo de soporte tras la compra, en la
pagina de listado de distribuidores TASCAM de la web global
de TEAC (https://teac-global.com/), busque la empresa local
o el representante que corresponda al pais o zona en la que
compré el producto y pédngase en contacto con ellos.

A la hora de realizar cualquier consulta o queja, debera
indicar la direccién (URL) del comercio o web en la que haya
adquirido el producto y la fecha de compra.




Especificaciones técnicas

Especificaciones de la grabadora

Soporte de grabacion
Tarjeta microSD (64 MB - 2 GB)
Tarjeta microSDHC (4 GB - 32 GB)
Tarjeta microSDXC (48 GB - 512 GB)

Formatos de grabacion/reproduccion
WAV (BWF): 44.1/48/96/192kHz, 16/24 bits 0 32 bits
flotantes
MP3: 44.1/48kHz, 128/192/256/320kbps

Numero de canales
Canales de entrada: 6 canales maximo
Pistas de grabacion: 8 pistas maximo

Entrada audio analégica

Entradas de micro (balanceadas)
Tomas de entrada 3/4/5/6 (entrada ajustada a“MIC”)
Conector:
Equivalencia XLR-3-31(1: masa, 2: activo, 3: pasivo)
Tomas TRS de 6.3 mm (1/4”) standard (punta: activo,
anillo: pasivo, lateral: masa)
Impedancia de entrada: 2.2 kQ o superior
Nivel de entrada maximo: +2 dBu
Nivel de entrada minimo: —75 dBu
Tomas de entrada 3/4/5/6 (entrada ajustada a “LINE”)
Conector:
Equivalencia XLR-3-31(1: masa, 2: activo, 3: pasivo)
Tomas TRS de 6.3 mm (1/4”) standard
Impedancia de entrada: 9 kQ o superior
Nivel de entrada nominal: +4 dBu (GAIN al minimo)
Nivel de entrada maximo: +24 dBu
Nivel de entrada minimo: —53 dBu
Entradas de micro (no balanceadas): Tomas de
entrada 1/2 (admiten plug-in power)
Conector: TRS mini de 3,5 mm (1/8")
Impedancia de entrada: 85 kQ o superior
Nivel de entrada maximo: +1 dBV
Nivel de entrada minimo: —69.3 dBV

Entrada de linea (no balanceada): toma EXT IN
Conector: clavija stereo mini de 3,5 mm (1/8")
Impedancia de entrada: 8.5 kQ o superior
Nivel de entrada nominal: =10 dBV (GAIN al minimo)
Nivel de entrada méximo: +10 dBV
Nivel de entrada minimo: —48 dBV

Salida audio analégica

Salida de linea (no balanceada): toma LINE OUT
Conector: clavija stereo mini de 3,5 mm (1/8")
Impedancia de salida: 200 Q
Nivel de salida nominal: —14 dBV
Nivel de salida méaximo: +6 dBV
® 0dBu=0,775Vrms
® 0dBV=1Vrms

Salida de auriculares: toma de auriculares
Conector: clavija stereo mini de 3,5 mm (1/8")
Salida maxima: 45 mW + 45 mW (THD+N 0.1% o
inferior, con carga 32 Q)

Altavoz interno
0.4 W (mono)

Tomas de entrada 3-6 y toma EXT IN a datos PCM (LPF 20
kHz SPCL, medicion A)
102dB (48 kHz)

Relacion de distorsion armoénica total (THD+N)

Tomas de entrada 1-2 a datos PCM (onda sinusoidal 1
kHz, entrada —5 dBFS, GAIN al minimo, LPF 20 kHz SPCL)
0.005%
Tomas de entrada 3-6 (LINE IN) a datos PCM (onda sinu-
soidal 1 kHz, entrada —5 dBFS, GAIN al minimo, LPF 20
kHz SPCL)
0.008%
Tomas de entrada 3-6 (MIC IN) a datos PCM (onda sinusoi-
dal 1 kHz, entrada —5 dBFS, GAIN al minimo, LPF 20 kHz
SPCL)
0.006%

NOTA: JEITA indica el cumplimiento de JEITA CP-2150

Entrada/salida de control

Puerto USB

Conector:Tipo C

Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class
Conector de dispositivo Bluetooth

Sélo para adaptador Bluetooth (AK-BT1)

Rendimiento audio

Respuesta de frecuencia
Tomas de entrada 1-6 y toma EXT IN a datos PCM
20 Hz - 20 kHz a 48 kHz: +0/-0.3 dB (JEITA)
20 Hz - 20 kHz a 192 kHz: +0/—-2.5 dB (JEITA)

Relaciéon S/N (sefal-ruido)
Tomas de entrada 1-2 a datos PCM (LPF 20 kHz SPCL,
medicién A)
101 dB (48 kHz)

Tiempos de grabacion (en horas: minutos)

Formato de fichero (ajuste de Capacidad de
grabacion) tarjeta (32 GB)
320 kbps MP3 (stereo) 222:13
44.1 kHz
16 bits WAV (stereo) 50:23
24 bits WAV (stereo) 96 kHz 15:25
24 bits WAV (stereo) 192 kHz 7:42
32 bits flotantes WAV (stereo) 192kHz 5:47

® Los tiempos de grabacién mostrados son estimaciones.
Pueden variar dependiendo de la tarjeta microSD,
microSDHC o microSDXC que esté usando.

@ Los tiempos de grabacion mostrados no son tiempos
de grabacion continuos, sino los tiempos de grabacion
totales para la tarjeta microSD/microSDHC/microSDXC.

® Sigraba en mono, los tiempos méaximos de grabacion
seran aproximadamente el doble de los mostrados.

@ Si usa la grabacion dual, los tiempos maximos de
grabacion serdn aproximadamente la mitad de los
mostrados.
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Otros

Alimentacion
4 pilas AA (alcalinas, NiMH o i6n de litio)
Alimentacion por bus USB desde un ordenador
Adaptador de corriente (TASCAM PS-P520U, opcional)
Consumo
7.5 W (maximo)
Tiempo de duracion de las pilas (funcionamiento
continuo)

@ Usando pilas alcalinas (EVOLTA)

Condiciones de uso Tlem.po de
funcion.
Entrada por tomas 1/2 (micros incluidos)
Alimentacion fantasma no usada
- Aprox. 11

Grabaciéon STEREO WAV (BWF)/44.1 kHz

A horas
24 bits
Modo BAJO CONSUMO activo
Entrada a través de las tomas de entrada 1/2
(micros incluidos) y 5/6
Alimentacion fantasma (+48V, 3mAx2 carga) Aprox. 5.5
Grabaciéon STEREO WAV (BWF)/44.1 kHz horas
24 bits
Modo BAJO CONSUMO activo
® Usando pila NiMH (eneloop)
Condiciones de uso Tlern.po de

funcion.

Entrada por tomas 1/2 (micros incluidos)
Alimentacion fantasma no usada Abrox. 9.5
Grabaciéon STEREO WAV (BWF)/44.1 kHz prox. 2.

. horas
24 bits
Modo BAJO CONSUMO activo
Entrada a través de las tomas de entrada 1/2
(micros incluidos) y 5/6
Alimentacion fantasma (+48V, 3mAx2 carga) Aprox. 5.5
Grabacién STEREO WAV (BWF)/44.1 kHz horas
24 bits
Modo BAJO CONSUMO activo
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® Usando pilas de ion de litio (Energizer Ultimate Lithium)

Condiciones de uso Tlem'po de
funcion.

Entrada por tomas 1/2 (micros incluidos)
Alimentacion fantasma no usada A 18
Grabacién STEREO WAV (BWF)/44.1 kHz prox.

. horas
24 bits
Modo BAJO CONSUMO activo
Entrada a través de las tomas de entrada 1/2
(micros incluidos) y 5/6
Alimentacion fantasma (+48V, 3mAx2 carga) Aprox. 10
Grabacién STEREO WAV (BWF)/44.1 kHz horas
24 bits
Modo BAJO CONSUMO activo

Cuando use la alimentacién fantasma, el tiempo de
funcionamiento puede verse reducido dependiendo del
tipo de micro que esté usando.

Dimensiones
77 x 40 x 205.6 mm (ancho x alto x profundo, excluyendo
salientes)
Peso

472/381 g (sin pilas/con pilas)
Rango de temperaturas de funcionamiento
0-40°C
Rango de humedad en el que el funcionamiento
esta garantizado
25 -85%RH (a 32°C, sin condensacion)

@ Lasilustraciones y otras imagenes mostradas aqui
pueden variar con respecto a las del aparato real.

® De cara a mejoras en el producto, tanto las
especificaciones como el aspecto exterior estan sujetos a
cambios sin previo aviso.



« Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen
mit metallenen Halsketten, Haarnadeln oder &hnlichen
Gegenstanden aus Metall. Andernfalls kann es zu einem
Kurzschluss kommen, was moglicherweise dazu fihrt,
dass die Batterien sich tiberhitzen, sich entziinden,
auslaufen oder explodieren.

Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie
sie nicht. Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer und halten
Sie sie fern von Wasser und anderen Flussigkeiten. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerét

Schutz vor Hoérschaden

Denken Sie immer daran: Hohe Lautstérkepegel
koénnen schon nach kurzer Zeit Ihr Gehor schadigen.

Bedienungsanleitung

Wichtige Hinweise zu lhrer Sicherheit

VorsichtsmaBnahmen beim Umgang mit Batterien
In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz.
UnsachgeméBer Umgang mit Batterien/Akkus kann das
Austreten von Séure, Explosion der Batterien/Akkus oder
andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer die
hier aufgefiihrten VorsichtsmafBnahmen beim Umgang mit

Diese Anleitung ist Teil des Gerats. Bewahren Sie sie gut
auf und geben Sie das Gerat nur mit dieser Anleitung
weiter.

Lesen Sie diese Anleitung, um das Gerét fehlerfrei nutzen
zu kénnen und sich vor eventuellen Restgefahren zu

schiitzen.

Beachten Sie alle Warnhinweise. Neben den hier aufge-
fiihrten allgemeinen Sicherheitshinweisen sind mogli-
cherweise weitere Warnungen an entsprechenden Stellen
dieses Handbuchs aufgefiihrt.

Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur von
einem Tascam-Servicecenter ausfiihren. Bringen Sie das
Gerat zu einem Tascam-Servicecenter, wenn es Regen
oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, wenn Flissigkeit oder
Fremdkorper hinein gelangt sind, wenn es herunter-
gefallen, anderweitig beschadigt ist oder nicht normal
funktioniert. Benutzen Sie das Gerat nicht mehr, bis es
repariert wurde.

Nehmen Sie das Gerét nicht auseinander und bauen Sie
es nicht um. TEAC Gbernimmt keine Haftung fiir nicht
autorisierte UmbaumafBnahmen und deren Folgen.
Schiitzen Sie das Gerat vor Feuchtigkeit und reinigen Sie
es nur mit einem leicht angefeuchteten, weichen Tuch.

Bestimmungsgemafe Verwendung

Das Gerét ist fir die Verwendung im nicht-industriellen
Bereich in trockener, nicht-explosiver Umgebung bestimmt.
Benutzen Sie es nur zu dem Zweck und auf die Weise, wie in
dieser Anleitung beschrieben.

/\ WARNUNG

Nur empfohlenes Zubehor verwenden

+ Verwenden Sie nur Zubehor oder Zubehorteile, die der
Hersteller empfiehlt.

» Verwenden Sie insbesondere nur Stromversorgungen
(Netzteile), die vom Hersteller empfohlen oder mit dem
Gerat verkauft werden.

Batterien/Akkus.

Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht
wiederaufladbar sind. Die Batterien kdnnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder
Verletzungen hervorrufen.

Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige
Polaritat: Der Pluspol jeder Batterie muss zur jeweiligen
Plusmarkierung im Batteriefach (+) weisen. Falsches
Einlegen kann dazu fiihren, dass die Batterien explodieren
oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder Verletzungen
oder Schaden am Gerét hervorrufen.

Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen,
decken Sie die Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese
Weise verhindern sie, dass sie an anderen Batterien oder
metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien
sowie die ortlichen Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie
Batterien niemals in den Hausmiill.

Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben.
Verwenden Sie niemals neue Batterien zusammen mit
alten. Verwenden Sie nur Batterien des gleichen Typs. Die
Batterien kdnnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das
Batteriefach bzw. die Halterung von Riickstanden, bevor
Sie neue Batterien einlegen. Wenn Batteriesdure ins Auge
gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts fiihren.
Sollte Batteriesdure ins Auge gelangt sein, spiilen Sie das
Auge ohne zu reiben mit reichlich klarem Wasser aus, und
suchen Sie anschlieBend sofort einen Augenarzt auf. Bat-
teriesaure auf Haut oder Kleidung kann Veratzungen her-
vorrufen. Waschen Sie die betroffenen Stellen mit klarem
Wasser ab und suchen Sie dann sofort einen Arzt auf.
Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das
Gerat aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerét
ldngere Zeit nicht benutzen. Die Batterien kdnnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer, Verlet-
zungen und/oder Schaden am Gerét hervorrufen. Sollte
eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batte-
riefach bzw. die Halterung von Riickstanden, bevor Sie
neue Batterien einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die Batte-
riesaure im Inneren kann Verdtzungen auf Haut oder
Kleidung hervorrufen.
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Wichtige Hinweise

Inhaltsverzeichnis

Informationen zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit
Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte
gemal EMV-Richtlinie 2014/30/EU der Europaischen
Gemeinschaft und nationaler Gesetzgebung gepriift.
Diese Grenzwerte stellen einen angemessenen
Schutz gegen schadliche Funkstérungen innerhalb
von Wohngebauden sicher. Dieses Gerat arbeitet mit
Hochfrequenzenergie, die ausgestrahlt werden kann,
und kann bei unsachgemaBer, nicht der Anleitung
des Herstellers entsprechender Installation und
Verwendung Stérungen des Rundfunkempfangs
verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie, da3 in einer
bestimmten Installation keine Stérungen auftreten.
Falls das Gerat nachweislich Stérungen des Radio- oder
Fernsehempfangs verursacht, was sich durch Aus- und
Einschalten des Geréts Uberpriifen ldsst, sollten Sie eine
oder mehrere der folgenden Manahmen ergreifen.
* Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder
stellen Sie sie an einem anderen Ort auf.
« VergroBern Sie den Abstand zwischen dem Gerdt und
dem Empféanger.
« SchlieBen Sie das Gerat an eine Steckdose an, die
mit einem anderen Stromkreis verbunden ist als die
Steckdose des Empfangers.
» Wenden Sie sich an lhren Handler oder einen
Fachmann fiir Rundfunk- und Fernsehtechnik.

Dieses Produkt entspricht den geltenden
c E EU-Richtlinien sowie den nationalen

Gesetzen zur Umsetzung dieser Richtlinien.
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Angaben zur Umweltvertraglichkeit und zur
Entsorgung

« Wenn ein Symbol einer durchgestrichenen
Milltonne auf einem Produkt, der Verpa-
ckung und/oder der begleitenden Doku-
mentation angebracht ist, unterliegt dieses
Produkt europdischen Richtlinien sowie
nationalen Gesetzen zur Umsetzung dieser
Richtlinien.

Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate sowie Batterien und Akkus
nicht in den Hausmdll (Restmdill) gelangen dirfen. Um
die fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung und Wie-
derverwertung sicherzustellen, sind Sie verpflichtet,
Altgerate und entleerte Batterien/Akkus tber staatlich
dafiir vorgesehene Stellen zu entsorgen.

Durch die ordnungsgeméfe Entsorgung solcher
Gerate und Batterien/Akkus leisten Sie einen Beitrag
zur Einsparung wertvoller Rohstoffe und verhindern
potenziell schddliche Auswirkungen auf die mensch-
liche Gesundheit und die Umwelt, die durch falsche
Abfallentsorgung entstehen kénnen. Die Entsorgung
ist fir Sie kostenlos.

Enthalten Batterien/Akkus mehr als die in
der Richtlinie (EU) 2023/1542 festgelegte
Menge an Blei (Pb) oder Cadmium (Cd), so
ist zusatzlich zur Milltonne die entspre-
chende chemische Abkiirzung angegeben.
Weitere Informationen zur Wertstoff-
sammlung und Wiederverwertung von
Altgerdten und Batterien/Akkus erhalten Sie bei lhrer
Stadtverwaltung, dem fiir Sie zustandigen Abfallent-
sorgungsunternehmen oder der Verkaufsstelle, bei
der Sie das Produkt erworben haben.

Pb, Cd
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Bevor Sie beginnen

Auspacken/Lieferumfang

Optional erhidltliches Zubehor

Vielen Dank, dass Sie sich fur den hochauflésenden
8-Spur-Handheld-Recorder Portacapture X8 von Tascam
entschieden haben.

Bevor Sie das Gerat benutzen, lesen Sie sich diese Anleitung
bitte aufmerksam durch. Nur so ist sichergestellt, dass Sie
das Interface wie vorgesehen benutzen und viele Jahre
Freude daran haben. Bewahren Sie diese Anleitung gut

auf, und geben Sie sie immer zusammen mit dem Recorder
weiter, da sie zum Produkt gehort.

Hinweis zum Referenzhandbuch

Diese Anleitung erklart die grundlegenden Funktionen des
Geréts. Eine vollstandige Beschreibung aller Funktionen
stellt das Referenzhandbuch bereit.

Links zur digitalen Version dieser Anleitung und des
Referenzhandbuchs finden Sie auf der deutschen Website
(https://tascam.de/downloads/).

Hinweise zum geistigen Eigentum

Informationen in diesem Handbuch iiber Produkte

di 1 nur als Beispiele und sind keine Gewabhr fiir die
Nichtverletzung von Rechten an geistigem Eigentum
Dritter und anderen damit verbundenen Rechten.
TEAC Corporation iibernimmt keine Verantwortung
fiir Verletzungen von Rechten an geistigem Eigentum
Dritter oder andere Verpflichtungen, die durch die
Benutzung dieses Produkts entstehen.

GemaB Urheberrechtsgesetz darf urheberrechtlich
geschiitztes Material Dritter auB3er fiir den person-
lichen Genuss und dhnliche Nutzung nicht ohne die
Erlaubnis der Rechteinhaber verwendet werden.
Nutzen Sie den Recorder immer entsprechend.

TEAC Corporation iibernimmt keine Verantwortung
fiir Rechtsverletzungen durch Nutzer dieses Produkts.

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehoren die unten
aufgefiihrten Bestandteile.

Bewahren Sie das Verpackungsmaterial fiir einen eventu-
ellen zukiinftigen Transport auf.

Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport beschadigt
worden sein, wenden Sie sich bitte an lhren Handler.

=Y

1 x Portacapture X8 1 x Mikrofonpaar
(links/rechts)

1 x Bedienungsanleitung
(das vorliegende
Dokument, einschlieBlich
4 x Alkaline-Batterie, Typ AA Garantiehinweis)
1 X Registrierungsleitfaden
TASCAM-ID

Die nachfolgend aufgefiihrten Teile gehdren nicht zum
Produkt. Sie sind im Handel separat erhaltlich.

B Micro-SD-Speicherkarten
Eine solche benétigen Sie fiir Aufnahmen mit dem
Recorder. Verwenden Sie ausschlief3lich Micro-SD-Karten
der Klasse 10 (Class 10) oder hoher und der Kategorie
SD, SDHC oder SDXC.
Eine Liste der mit dem Recorder erfolgreich getesteten
Speicherkarten finden Sie auf der deutschsprachigen
Tascam-Website unter https://tascam.eu/de/downloads/
Portacapture+X8. Oder wenden Sie sich an den
Tascam-Kundendienst.

B USB-Kabel (fir Kommunikation oder
Datenaustausch)
Fir die Verbindung mit einem Computer oder Smart-
phone benétigen Sie ein USB-Kabel mit einem Typ-C-
Stecker auf der einen Seite und einem passenden
Stecker auf der anderen Seite.

i0S-Gerét mit Lightning-Anschluss

Sie benétigen einen Original-Kameraadapter von
Lightning auf USB von Apple und ein handelstibliches
USB-Kabel Typ A auf Typ C.

Android-Gerat mit USB-micro-B-Anschluss
Sie benétigen ein USB-Kabel Typ micro-B auf Typ C.

Computer mit USB-C-Anschluss
Sie bendétigen ein USB-Kabel Typ C auf Typ C.

Computer mit USB-A-Anschluss
Sie bendétigen ein USB-Kabel Typ A auf Typ C.

B Wechselstromadapter PS-P520U

Diesen benétigen Sie, wenn Sie den Recorder am
Stromnetz betreiben wollen.

Beim Betrieb mit Wechselstromadapter bietet der
Recorder keine Ladefunktion fiir Akkus.

B Bluetooth-Adapter AK-BT1

Dieser erlaubt es lhnen, den Recorder von einem Smart-
phone aus tber Bluetooth zu steuern.

TASCAM Portacapture X8 — Bedienungsanleitung 65



https://tascam.de/downloads/
https://tascam.eu/de/downloads/Portacapture+X8
https://tascam.eu/de/downloads/Portacapture+X8

Haufig verwendete Bezeichnungen
und Begriffe

Ergdnzende VorsichtsmaBnahmen und
geeignete Aufstellungsorte

Um Schdden durch Kondenswasser zu vermeiden, lassen Sie
das Geriit ein bis zwei Stunden stehen, bevor Sie es verwenden.

In diesem Handbuch verwenden wir die folgenden Schrift-

bilder und Schreibweisen:

+ Die Bedienelemente und Anschliisse dieses Produkts
kennzeichnen wir wie folgt mit fett gesetzten Gro3buch-
staben. Beispiel: Taste HOME

* Meldungen und andere Elemente auf dem Display kenn-
zeichnen wir mit magerer Schrift: LAUNCHER.

« Ergdnzende Informationen oder wichtige Hinweise sind
wie folgt gekennzeichnet:

Niitzliche Praxistipps.

Ergdnzende Erkldrungen und Hinweise zu besonderen
Situationen.

Besonderheiten, die bei Nichtbeachtung zu Sachschdden,
Datenverlust oder unerwartetem Verhalten des Gerdits
fiihren kénnen.

/\ VORSICHT

Wenn Sie so gekennzeichnete Hinweise nicht beachten,
besteht ein Risiko von leichten oder mittelschweren Verlet-
zungen.

/\ WARNUNG

So gekennzeichnete Warnungen sollten Sie sehr ernst
nehmen. Andernfalls besteht die Gefahr von schweren oder
lebensgefihrlichen Verletzungen.

Das Gerit reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen ein trockenes, weiches Tuch.
Verwenden Sie zum Reinigen niemals getrénkte Reinigungs-
tlicher auf chemischer Basis, Verdiinner, Alkohol oder andere
chemische Substanzen. Diese konnen die Oberflache des
Geréts angreifen oder Verfarbungen hervorrufen.

Der zuldssige Betriebstemperaturbereich fir dieses Gerat
liegt zwischen 0 °C und 40 °C.

Stellen Sie das Gerat nicht an den im Folgenden bezeich-
neten Orten auf. Andernfalls kann es zu einer Beein-
trachtigung der Klangqualitdt und/oder Fehlfunktionen
kommen.

Orte, die starken Erschiitterungen ausgesetzt sind,

Orte mit direkter Sonneneinstrahlung (z.B. an einem Fenster),
in der Nahe von Heizgerdten oder an anderen Orten, an
denen hohe Temperaturen herrschen,

wo die Temperatur unter dem Gefrierpunkt liegt,

sehr feuchte oder schlecht beliiftete Orte,

Orte mit hoher Staubkonzentration.

Orte, die Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt sein konnen.
Brummen kann auftreten, wenn sich ein Leistungsver-
starker oder anderes Gerat mit groBem Transformator in
der Nahe des Recorders befindet. Versuchen Sie in einem
solchen Fall den Abstand zwischen dem Recorder und
dem anderen Gerat zu vergréB3ern oder die Ausrichtung
beider Gerdte zueinander zu verandern.

Auf einem Fernsehgerat konnen Farbabweichungen
auftreten und in einem Radiogerdt konnen Gerausche
hérbar werden, wenn der Recorder in deren Néhe
betrieben wird. VergréBern Sie in einem solchen Fall den
Abstand zum Fernseher bzw. Radiogerat.

Wenn ein Mobiltelefon oder anderes Drahtlosgerét in

der Néhe betrieben wird, kdnnen wéhrend eines Anrufs
oder wahrend der Datentibertragung Gerausche auf dem
Recorder auftreten. Versuchen Sie in einem solchen Fall den
Abstand zwischen dem Recorder und dem anderen Gerat
zu vergroBern oder schalten Sie das andere Gerét aus.
Stellen Sie das Gerét nicht auf einen Leistungsverstarker
oder andere Hitze erzeugende Geréte.

Kondensation vermeiden

Wenn Sie das Gerét aus einer kalten Umgebung in eine
warme Umgebung bringen, in einem schnell beheizbaren
Raum einsetzen oder anderen plétzlichen Temperatur-
schwankungen aussetzen, besteht die Gefahr, dass sich
Kondenswasser bildet.
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Im Falle eines Produktfehlers, der durch die von Ihnen
verwendeten Speichermedien verursacht wird, ist die
Reparatur des Fehlers nicht durch die Garantie des
Produkts abgedeckt, sondern muss auf eigene Kosten
erfolgen.

Es wird dringend empfohlen, keine Medien zu
verwenden, die seit Jahren nicht mehr benutzt wurden
oder die nach langerem Gebrauch verschmutzt oder
anderweitig beschadigt sind.

TEAC haftet nicht flir Schaden, die auf Speicher-
medien zurlickzufiihren sind, einschlieBlich, aber nicht
beschrankt auf die Beschdadigung oder den Ausfall des
Produkts oder der Medien und/oder den vollstandigen
oder teilweisen Verlust von Daten, der sich aus der
Verwendung der Medien ergibt oder damit zusam-
menhangt. Dies gilt auch flir Schaden wie entgan-
genen Gewinn, indirekte oder Folgeschdden und/oder
besondere Schaden.

Wir empfehlen lhnen dringend, sich durch geeignete
MaBnahmen auf einen unerwarteten Datenverlust vor-
zubereiten und dabei die Urheberrechtsbestimmungen
lhres Landes oder |hrer Region zu beriicksichtigen.

Informationen zum Kundendienst von
Tascam

Kunden haben nur in dem Land Anspruch auf Kundendienst
und Gewdbhrleistung, in dem sie das Produkt gekauft haben.
Um den Kundendienst von Tascam in Anspruch zu nehmen,
suchen Sie auf der TEAC Global Site unter
https://teac-global.com/ nach der lokalen Niederlassung
oder dem Distributor fiir das Land, in dem Sie das Produkt
erworben haben, und wenden Sie sich an dieses Unter-
nehmen.

Bei Anfragen geben Sie bitte die Adresse des Geschéfts oder
Webshops (URL), in dem Sie das Produkt gekauft haben, und
das Kaufdatum an. Dartber hinaus kann die Garantiekarte
und der Kaufbeleg erforderlich sein.



Die Produktbestandteile und ihre Funktionen

Mitgeliefertes Mikrofon 1" ——“—o

Eingang 1 —————e

' ' TASCAM * ]
Portacapture X8 Zubehérschuh
Wy . (passiv)
o | Eingang3 Hé ;1 Eingang 5 ﬁé }j
Eingang 4 Eingang 6 Stativgewinde — @
\ i (t4 Zoll)
& Touchscreen

Ein/Aus, Bedienfeldsperre ————e

Co——— Line-Eingang (&h/1/HOLD)
O.

i
j
¢ Co—— Line-Ausgang

s
g
) ‘ ‘ |

= Ce——>—— Kopfhoreranschluss (£)

éy@.T_ Lautstérkeregler fiir

Kopfhorer/Lautsprecher

>
©/1-—e—toLo

3

Batteriefach ———————

Micro-SD-Kartenschacht
(AA-Batterien)

)

USB-Typ-C-Buchse =————e

us B

=

S

N~

Q)

i
N

Stopp-/HOME-Taste (M) [ Aufnahmetaste (@)

Wiedergabe-/Pausetaste (> /11) MARK-Taste
Rad

Ubersteuerungsanzeige (PEAK) —= N {o—t— Aufnahmeanzeige (REC)

W = nic W

Anschluss fiir Bluetooth-Adapter? —————e = —————— Eingebauter Lautsprecher N
Eingédnge 1/2
SchlieBen Sie hier die mitgelieferten oder andere Mikrofone
an, die mit Stromversorgung fiir Kleinmikrofone kompatibel

sind (3,5-mm-Klinkenbuchse, 3-polig).

' Sie kdnnen die mitgelieferten Mikrofone in zwei verschie- 2 Hier kdnnen Sie einen Bluetooth-Adapter Tascam AK-BT1 Eingdnge 3/4/5/6
denen Ausrichtungen befestigen. (Siehe ,Die mitgelie- anschlieBen. (Siehe ,Den Recorder mit einem Smartphone SchlieBen Sie hier andere Mikrofone oder Quellen mit
ferten Mikrofone befestigen” auf Seite 68.) steuern” auf Seite 75.) Line-Pegel an (symmetrische Kombibuchse XLR/Klinke)
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Schnelleinstieg

Die mitgelieferten Mikrofone befestigen

Sie konnen die mitgelieferten Mikrofone in zwei verschie-
denen Ausrichtungen befestigen:

B XY-Ausrichtung

Hiermit erzielen Sie bei der Aufnahme einen besonders
sauberen Stereoklang mit weniger Phasenverschie-
bungen.

B AB-Ausrichtung

Hiermit erzielen Sie bei der Aufnahme ein breites
Stereofeld.

2. Drehen Sie die Sicherungsringe im Uhrzeigersinn, um

die Mikrofone zu befestigen und zu aktivieren.

rungsring

Echte XY-Ausrichtung AB-Ausrichtung

Die Mikrofone werden nur korrekt erkannt, wenn ihre Siche-

rungsringe vollstdndig festgedreht sind.
Nutzen Sie die mitgelieferten Mikrofone immer als Paar.

e Um die Mikrofone zu entfernen, gehen Sie in

umgekehrter Reihenfolge vor.
o Die mitgelieferten Mikrofone haben fest vorgegebene Da die Eingangsbuchsen 1/2 Stromversorgung fiir Klein-
Winkel. AuBerdem lassen sie sich nicht drehen. mikrofone unterstiitzen, kénnen Sie hier auch Lavalier-

Mikrofone mit Miniklinkenstecker anschlie3en (3,5 mm,

1. Setzen Sie die Mikrofone so ein, dass sie zueinander
(XY) oder voneinander weg (AB) weisen.

XY-Ausrichtung AB-Ausrichtung
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3-polig, Spitze: Heil3, Ring: Kalt, Hiilse: Masse).

Eine Micro-SD-Karte einlegen

microSD-Karten sind empfindliche Speichermedien.
Um Schdden zu vermeiden, beachten Sie die folgenden
VorsichtsmaBnahmen:
o Setzen Sie Speicherkarten keinen extremen Tempera-
turen aus.
® Halten Sie sie von Orten mit extremer Luftfeuchtigkeit
fern und lassen Sie sie nicht nass werden.
o Stellen oder legen Sie keine Gegenstdnde darauf, und
verbiegen Sie sie nicht.
e Setzen Sie sie keinen Schlédgen aus.
o Wechseln Sie eine Karte nicht wihrend der Aufnahme,
Wiedergabe oder eines anderen Schreib-/Lesezugriffs.
e Schiitzen Sie die Karte beim Transport, beispielsweise
mit einer Hiille.

-

. Offnen Sie die Kartenschachtabdeckung und setzen
Sie eine Micro-SD-Karte ein.

2. SchlieBen die Abdeckung wieder.



B Betrieb mit externer Stromquelle e Wenn Sie in der Werkseinstellung eine externe Strom-
quelle anschlie8en, erfolgt die Stromversorgung iiber die

Stromversorgung des Gerits Verbinden Sie den USB-Anschluss des Recorders mit einer
externe Quelle, auch wenn Batterien eingelegt sind.

Als Stromversorgung fir den Recorder kdnnen Sie entweder externen Stromquelle. Die Abbildung zeigt beispielhaft, wie

Batterien oder ein Netzgerat (Wechselstromadapter) nutzen. Sie den als Zubehér erhiltlichen PS-P520U anschlieRen. o Einstellungen fiir die Stromversorgung kénnen Sie im
Menii unter GRUNDEINSTELLUNGEN > STROMVERS./

DISPLAY > STROMQUELLE vornehmen.
IEI o Einzelheiten finden Sie im Referenzhandbuch.

B Betrieb mit AA-Batterien/-Akkus

1. Entfernen Sie die Batteriefachabdeckung und legen
Sie vier Batterien oder Akkus der GréB3e AA ein.

Achten Sie dabei auf korrekte Ausrichtung, wie in der

Tascam PS-P520U
(optionales Zubehor)

Ein- und ausschalten

Abbildung gezeigt (®/O). Netzsteckdose
2. Befestigen Sie die Batteriefachabdeckung wieder. .
B Den Recorder einschalten
USB-Kabel (Typ A auf Typ C, bei Schieben Sie den Schalter ¢)/1/HOLD in Richtung &/I,
PS-P520U enthalten) bis das Display aufleuchtet. Lassen Sie den Schalter

anschlieend los.
USB-C-Stecker

(

|

—
([ ==]

TASCAM

Portacapture X8

/\ VORSICHT

Verwenden Sie méglichst den fiir dieses Gerdt bestimmten
Wechselstromadapter PS-P520U. Wenn Sie eine andere
externe Stromversorgung nutzen wollen, verwenden Sie eine
mit den folgenden Spezifikationen.

e Ausgangsspannung:5V

o Ausgangsstrom: 1,5 A oder mehr

Der Touchscreen ist aktiv, sobald der Startvorgang

Die Verwendun.g.ein.er Str.omvers.grgung, die die oben . abgeschlossen ist. Wenn Sie den Recorder nach dem
?"e’:)annte Zpezll’ﬂkat;Ton mCh; er;ullt, kann ZZ’FehIfL;n'I:tlonen Kauf zum ersten Mal einschalten, erscheint eine Seite
uhren, .un es beste than - oder Stromsc agg.e a "' zur Auswahl der Sprache (LANGUAGE). Beim néchsten
e Der Recorder kann keine Akkus aufladen. Verwenden Sie zzlrlz:’:':;grirli;jevil:‘zlrdxesrf;)::;gi::igz ﬁ;efﬁfénbﬁgsﬁz':;igzz Mal erscheint die Startseite der App, die vor dem letzten
dazu ein handelsiibliches Ladegeriit. ¢ ILer an’ 7 Ausschalten auf der Seite LAUNCHER ausgewahlt war.
ein TEAC-Servicecenter, um das Geriit (iberpriifen zu lassen.
e Die beiliegenden Alkaline-Batterien sind dazu gedacht,
die Funktionsfdhigkeit des Gerits zu tiberpriifen. Ihre | Anmerkung |
Kapazitdt ist daher méglicherweise begrenzt. o Wenn eine externe Stromquelle angeschlossen ist, die B Den Recorder ausschalten

Schieben Sie den Schalter ¢)/I/HOLD in Richtung /I, bis
das Display erlischt. Lassen Sie den Schalter anschlieBend
los.

weniger als 1,5 Ampére Strom liefert, geht das Gerdit in
den Energiesparmodus und es stehen méglicherweise
nicht alle Funktionen zur Verfiigung.
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Sprache, Datum und Uhrzeit einstellen

B Die Sprache der Benutzeroberflache wahlen

Wenn Sie den Recorder nach dem Kauf zum ersten Mal
einschalten, erscheint eine Seite zur Auswahl der Sprache
(LANGUAGE).

LANGUAGE

ENGLISH
BAE

FRANCAIS

ESPANOL

DEUTSCH

1. Wischen Sie nach oben, um eventuell vorhandene
weitere Sprachen anzuzeigen.
Auswahlmaoglichkeiten:

ENGLISH Englisch (Voreinstellung)
BAEE Japanisch

FRANCAIS Franzosisch

ESPANOL Spanisch

DEUTSCH Deutsch

[TALIANO Italienisch

22574 Chinesisch

o= Koreanisch

PYCCKHIA A3bIK Russisch

2. Tippen Sie auf die gewiinschte Sprache, um sie
auszuwahlen.

¢ Die Spracheinstellung kénnen Sie spditer iiber die
Seite GRUNDEINSTELLUNGEN > SYSTEM > LANGUAGE
zurlicksetzen.

o Wenn Sie versehentlich eine falsche Sprache gewdhlt
haben (beispielsweise Japanisch), halten Sie beim
Einschalten die Taste HOME (M ) gedriickt. Sie gelangen
dann auf die englischsprachige Auswabhlseite.

B Datum und Uhrzeit einstellen

Die Seite DATUM/ZEIT erscheint nach der Auswahl der
Sprache oder immer dann, wenn sich die Zeiteinstellung
zuriickgesetzt hat (z. B. nach langerer Zeit ohne Stromver-
sorgung, nach einer Firmware-Aktualisierung, nach dem
Zuriicksetzen auf Werkseinstellungen usw.).

DATUM/ZEIT

2021/

1. Stellen Sie Datum und Uhrzeit ein, indem Sie tiber die
jeweiligen Felder wischen.

2. Tippen Sie auf SET, um die Einstellungen zu
tibernehmen.

o Wenn eine unformatierte SD-Karte eingelegt ist,
erscheint nach dem Einstellen von Datum und Uhrzeit
eine Aufforderung, die Karte zu formatieren.

e Datum und Uhrzeit kénnen Sie jederzeit iiber die Seite
GRUNDEINSTELLUNGEN > SYSTEM > DATUM/ZEIT
dndern. (Siehe ,Grundeinstellungen vornehmen” auf
Seite 75.)
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Eine Micro-SD-Karte formatieren (fiir den
Gebrauch vorbereiten)

Wenn Sie eine unformatierte Karte einlegen, erscheint die
Seite KARTE FORMATIEREN.

Tippen Sie auf VOLLFORMATIERUNG und bestétigen Sie
mit JA, um die Karte zu formatieren.

KARTE FORMATIEREN

SCHNELLFORMATIERUNG

VOLLFORMATIERUNG

% SCHNELLFORMATIERUNG

Sind Sie sicher?

NEIN JA

TN

ZURDCK

Sobald die Formatierung abgeschlossen ist, erscheint
wieder der LAUNCHER (die App-Auswabhlseite).

Durch das Formatieren werden alle auf der Karte enthal-
tenen Daten geloscht. Sichern Sie die Daten beispielsweise
auf einem Computer, bevor Sie die Karte formatieren.

e Die Formatierung kénnen Sie jederzeit iiber die Seite
GRUNDEINSTELLUNGEN > SYSTEM > KARTE FORMA-
TIEREN starten. (Siehe ,,Aufnahmemedium” auf
Seite 79.)

e Nutzen Sie die VOLLFORMATIERUNG immer
e bei der ersten Benutzung einer Speicherkarte,

e wenn die Schreibleistung nach lingerem Gebrauch
nachldsst oder

* wenn die Meldung ,Write error REC continue” oder
»Card slow Check BOF MARK” erscheint.

Die VOLLFORMATIERUNG bendétigt mehr Zeit als die

SCHNELLFORMATIERUNG, weil sie den Speicherplatz

zusdtzlich auf Fehler tiberpriift.



Grundsatzliche Bedienung

Nutzen Sie den Touchscreen wie ein Smartphone oder
Tablet, indem Sie tippen, wischen und verschieben.

Nach dem ersten Einschalten, der Auswahl der Sprache
und dem Einstellen von Datum und Uhrzeit erscheint der
LAUNCHER (App-Starter).

Uber den LAUNCHER kénnen Sie verschiedene Aufnah-

me-Apps und Einstellungsseiten starten beziehungsweise
aufrufen.

B Eine Aufnahme-App starten

1. Wischen Sie, wie in der folgenden Abbildung gezeigt,

iber die Mitte des Touchscreens, um die verfligbaren
Apps anzuzeigen.

LAUNCHER

J)

STIMME

Bezeichnung
der App

2. Tippen Sie auf das Symbol einer App, um sie zu
starten.

LAUNCHER

MANUELL

Mehrspuraufnak
bis zu sec]
Passen Sie di¢

Sie eine Mischung Ihrer
Aufnahmen.

ND
EINSTELL.

Die Startseite der entsprechenden Aufnahme-App
erscheint.

MANUELL La— Rest-
kapazitat

994 59m 59s der Batterie
Statusleiste !TASCAM 0001 123456

MASTER  STEREO.

Summenpegel 48 - - 24- - -1 L

o 4a
MIC 3

MIXER HOME

Anzahl der Seiten und Position
der aktuellen Seite

Beispiel furr die Aufnahme-App MANUELL
(manuelle Aufnahme)

B Zwischen den Ansichtsseiten einer App

wechseln

Tippen Sie auf den Namen der Seite am unteren Rand
des Displays, um dorthin zu wechseln.

MANUELL =

(=) 994 59m 59s

» TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO.

. 4w 6m -3
MIC 3

MIXER HOME
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B Zum LAUNCHER zuriickkehren

1. Tippen Sie oben auf das Schnellmenii (Zahnrad-
symbol).

Aufnehmen und Wiedergeben

B Aufnehmen

Wenn Sie aufnehmen wollen, rufen Sie Im LAUNCHER die zu * Inder Standardeinstellung (Aufnahme-Assistent aktiv)
Ihrem Projekt passende Aufnahme-App auf. ldsst sich die Aufnahme nur starten, wenn Sie die
einzelnen Schritte bis zur Mischer-Seite durchgegangen

123456 Damit die Aufnahme gelingt, missen Sie anschlieend die ind.
Eingangspegel der einzelnen Spuren und die Mischung sind.
anpassen. o Wenn Sie den Aufnahme-Assistenten nicht brauchen,

rufen Sie die Hauptseite der App MANUELL auf, tippen
Sie auf das Schnellmenii-Symbol, und stellen Sie
AUFNAHME-ASSISTENT auf AUS. Auf diese Weise kénnen
Sie die Aufnahme auch von anderen Seiten als der
Mischer-Seite aus starten.

Der Recorder enthélt einen Aufnahme-Assistenten.

Dieser soll sicherstellen, dass Sie vor der Aufnahme keine
wichtigen Schritte auslassen oder in ungeeigneter Reihen-
folge ausfiihren. Der Assistent steht lhnen nur in der App
MANUELL zur Verfligung und ist ab Werk aktiviert. Durch ihn

sind die Einstellungsseiten in der hier gezeigten Reihenfolge ° Inforr.nationen 2zu den Unterschieden beiderA.ufnahme
angeordnet, so dass Sie die erforderlichen Schritte in der mit ein- oder ausgeschaltetem Aufnahme-Assitenten
korrekten Folge ausfiihren kénnen. finden Sie im Abschnitt ,Ablauf einer Aufnahme” auf
Seite 76.
Das Schnellmenii erscheint unten auf dem Display. Hauptseite (HOME) Eingangseinstellungen Mischer Hauptseite (HOME)

= MANUELL

MANUELL = ANUELL B 7 TASCAM 0001 99h 59m 59 MANUELL B 7 TASCAM_000]  99h 59m 5. = PR =]

99 59y 595 : ' o f‘ (&) 01423445

2 TASCAM_0001 P TASCAM_0001 112:34:56

(™) 99, 59u 595

2 TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO

MASTER  STEREO -4, H H MASTER _ STEREQ As

—
S 242+
—

12 - -6
~ H i
B 0 | = - -
LAUNCHER \AGER  GRUND
EINSTELL. B -l
I - ¥ 3K A HE : 1
EING ABMISCHEN AUFN 3w . - -1la
ANGSWAHL EINSTELL. n 5106 MiC 3

NAHME PUNCHI/0

AUFI
ASSISTENT
Eingangspegel anpassen Mischung anpassen Aufnehmen

2. Tippen Sie auf das Symbol LAUNCHER im Schnellmenii.
Der LAUNCHER erscheint wieder.
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Im Folgenden erkldren wir die Vorgehensweise bei der
Aufnahme mit der App MANUELL und aktiviertem Aufnah-
me-Assitenten. Dies ist die einfachste Art, mit dem Gerét
aufzunehmen. Informationen zu Aufnahmen mit anderen
Apps finden Sie im Referenzhandbuch.

B Aktion 1: Aufnahme-App starten
1. Wabhlen Sie im LAUNCHER die App MANUELL.
Die Startseite der App erscheint.

MANUELL =

(=) 99, 59y 59s

7 TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO

6w -3 -Ter -1lw |
3)(4](5][6

HOME EING

B Aktion 2: Eingangspegel einstellen
1. Driicken Sie die Aufnahmetaste (®) am Recorder.

Die Taste beginnt zu blinken, der Recorder geht
in Aufnahmebereitschaft und die Seite fiir die
Eingangseinstellungen (EING-EINSTELLUNGEN)
erscheint.

2. Tippen Sie auf die Schaltflichen MIC und/oder 3-6, um
die entsprechenden Spuren ein- oder auszuschalten.

MANUELL [l P TASCAM_0001 99h 59m 595

e 11w |

AIN GAIN GAIN
+

5 ™

U LB U

Ein-/Ausschalter MIC 3 4 5 6
der Eingénge %
MIXER 3

Eingeschaltete (aufnahmebereite) Spuren erkennen Sie
an ihrem roten Hintergrund.
3. Passen Sie mit den GAIN-Fadern die Eingangspegel an.

AIN

+
-
=i

+
~

manuere Bl P TASCAM_0001 99h 59m 505

MIXER HOME

Stellen Sie die GAIN-Fader so ein, dass der hochste Wert
auf den Pegelanzeigen etwa -12 dB betragt.

Sobald ein Eingangspegel -2 dB libersteigt, leuchtet das
PEAK-Ldmpchen am Gerit auf.

B Aktion 3: Mischeinstellungen vornehmen

1. Tippen Sie auf MIXER unten links auf dem Display, um
die Mischerseite aufzurufen.

2. Nutzen Sie die Fader, um das Pegelverhiltnis der
einzelnen Spuren untereinander anzupassen, bevor
diese zur Stereosumme (MASTER) gelangen.

mANUELL [l ) TASCAM_0001

Summenpegel- stegeo
Einstelllung gkl P

Panorama- | RN YT
Einstellungen —ZasgiiEm -

Bei zu niedrigem Eingangspegel ist der aufgenommene
Ton zwar leise. Ein zu hoher Eingangspegel kann jedoch
zu Verzerrungen oder Aussetzern fiihren.
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B Aktion 4. Aufnehmen

1. Driicken Sie die Aufnahmetaste (®), um die
Aufnahme zu starten.

Das REC-Lampchen leuchtet auf und die HOME-Seite
erscheint.

MANUELL ==

014234 45s

P TASCAM_0001 712:34:56
MASTER  STEREO

110 40 -6 -3 -Ta -1l |
mic J(3][21(5][s

MIXER HOME

2. Um die Aufnahme zu beenden, driicken Sie die Taste

HOME ().
HOME
@%

Sobald die Aufnahme endet, erlischt das
REC-Lampchen. Sofern Sie nicht bereits zu sehen ist,
erscheint die HOME-Seite.

B Wiedergeben

Driicken Sie die Wiedergabetaste » /11, um die
Wiedergabe zu starten.

Um das Wiedergabesignal iiber den eingebauten
Lautsprecher zu héren, schalten Sie ihn im Menii unter
GRUNDEINSTELLUNGEN > E/A-EINSTELLUNGEN >
LAUTSPRECHER ein. Ab Werk ist der Lautsprecher ausge-
schaltet.

B Die Wiedergabe voriibergehend anhalten
Driicken Sie erneut die Wiedergabetaste » /11 oder Taste
HOME (M), um die Wiedergabe voriibergehend anzuhalten
(Pause). Um die Wiedergabe fortzusetzen, driicken Sie noch
einmal »/1I1.

B Die Wiedergabe stoppen

Driicken Sie HOME (M) wéhrend der Wiedergabe oder
Pause, um an den Anfang der Datei zurtickzukehren.

Weitere Wiedergabefunktionen sind im Referenzhandbuch
erkldrt.

B Wiedergabe liber Kopfhorer

VORSICHT

Bevor Sie einen Kopfhérer anschlie3en, regeln Sie den Pegel
mit dem Regler () /W] (Kopfhérer/Lautsprecher) vollstindig
herunter. Andernfalls kann es zu plétzlichen, extrem lauten
Gerduschen kommen, die Ihr Gehér oder Ihre Gerdite
schddigen.

Schlieen Sie einen Stereokopfhérer an die Buchse mit dem
Kopfhorersymbol () an.

B Die Lautstarke anpassen

Nutzen Sie den Regler /@] (Kopfhérer/Lautsprecher), um
den Pegel des eingebauten Lautsprechers und des Kopf-
hérerausgangs anzupassen.
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Weitere Funktionen

Nachfolgend sind einige weitere Funktionen aufgefiihrt.
Eine vollstandige Beschreibung aller Merkmale finden Sie im
Referenzhandbuch.

B Aufnahme-Apps im LAUNCHER
Fur typische Aufnahmesituationen stehen lhnen die
folgenden Aufnahme-Apps zur Verfligung.

MANUELL Dies ist die Standard-App des Recorders.
Hiermit sind Mehrspuraufnahmen mit
maximal sechs Spuren moglich.

e

STIMME  Diese Aufnahme-App eignet sich fir Inter-
views und Meetings.

)

PODCAST Wie der Name schon sagt, eine App fiir
Podcasts mit bis zu vier Personen.

©

MUSIK  Die ideale App fiir die einfache Aufnahme von
Instrumental- und Gesangsstlicken.

o

FELD Diese Aufnahme-App eignet sich gut fiir
Aufnahmen im Freien.

o

ASMR  Mit Aufnahmen von Alltagsgerauschen

ein entspannendes Kribbeln beim Horer
bewirken: Diese App Ist auf ASMR abgestimmt
und erzeugt abhadngig vom Eingangssignal
einen visuellen Effekt auf dem Display.

Design und Funktionsweise von Apps und anderen
Merkmalen kénnen sich mit Firmware-Updates dindern.



B Grundeinstellungen vornehmen

Auf der Seite GRUNDEINSTELLUNGEN nehmen Sie tibergrei-
fende Einstellungen fiir das Gerét vor.

GRUNDEINSTELLUNGEN

AUFN-EINSTELLUNGEN
E/A-EINSTELLUNGEN
KAMERAEINSTELLUNGEN
WEITERE EINSTELLG.

SYSTEM

STROMVERS./DISPLAY

LAUNCHER

Einzelheiten zu allen Einstellungen entnehmen Sie bitte
dem Referenzhandbuch.

Den Recorder mit einem Smartphone
steuern

Wenn Sie einen Bluetooth-Adapter (Tascam AK-BT1, als
Zubehor erhaltlich) an die dafiir vorgesehene Buchse
anschlieBen, konnen Sie den Recorder liber eine Fernbedie-
nungs-App von einem iOS- oder Android-Gerat aus steuern.
Wie Sie den Bluetooth-Adapter nutzen und die Fernbedie-
nungs-App installieren und verwenden, erfahren Sie im
Referenzhandbuch. (Siehe ,Hinweis zum Referenzhandbuch”
auf Seite 65.)

Eine Kamera anschlieBen
Wenn eine digitale Spiegelreflexkamera an den Recorder
angeschlossen ist, kdnnen Sie
« Klappensignale ausgeben und Pegel einstellen,

« den Line-Ausgangspegel absenken, um ihn an die Kamera
anzupassen.

Unter Klappensignalen verstehen wir kurze Téne, die der
Recorder am Anfang einer Aufnahme ausgibt. Wenn Sie
solche Téne gleichzeitig mit dem Tonsignal der Videodateien
und den Audiodateien des Recorders aufnehmen, kénnen Sie
Bild und Ton beim spdteren Videoschnitt leichter synchro-
nisieren.

Line-Ausgan
gang Digitale Spiegelreflexkamera

o

Den Recorder iiber USB an einen Computer
oder ein Smartphone anschlie8en
Wenn der Recorder mit einem Computer (Windows/Mac)
oder Smartphone verbunden ist, kdnnen Sie
den Recorder als USB-Mikrofon nutzen,
wahrend der Aufnahme mit dem Recorder zusatzlich auf
dem Computer aufnehmen (Backup),
die Tonausgabe des Computers tiber den Recorder
abhoren,
die von den Mikrofonen des Recorders erfassten Signale
mit einem Wiedergabesignal des Computers mischen und
live ins Internet streamen (Loopback-Funktion),
den Portacapture X8 wie ein Kartenlesegerat nutzen, um
Dateien auszutauschen..

Wenn Sie den Recorder an ein Gerdt anschlieBen, das
keinen USB-C-Anschluss hat, benétigen Sie ein separates
USB-Kabel. (Siehe ,Optional erhiltliches Zubehér” auf
Seite 65.)

USB-Typ-C-Buchse

USB-Kabel Computer

Mikrofone

(auch die mit-
gelieferten)

Computer
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Ablauf einer Aufnahme

Der Recorder hat einen Aufnahme-Assistenten’ und eine Funktion Aufnahmepause? (siehe auch nachste Seite).
Der Ablauf einer Aufnahme unterscheidet sich, je nachdem, ob diese Funktionen ein- oder ausgeschaltet ist.

AUFNAHME-ASSISTENT eingeschaltet, AUFNAHMEPAUSE ausgeschaltet

Eingangssignal ist horbar

Gestoppt

REC-Lampchen

aus

Aufnahme-Assistent
aktiv (nur in der App

REC
MANUELL verfiigbar) ( .%)

REC-Léampchen
blinkt

Aufnahme

REC-Lampchen
leuchtet

Gestoppt

REC-Lampchen

aus

AUFNAHME-ASSISTENT eingeschaltet, AUFNAHMEPAUSE eingeschaltet

Eingangssignal ist horbar

Aufnahme-Assistent )
REC aktiv (nur in der App Aufnahmebereitschaft
o MANUELL verfiigbar) (Pause)

REC-Ldmpchen
blinkt

¥

REC-Léampchen
blinkt

/\ HOME I

Aufnahme

REC-Lampchen
leuchtet

O
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AUFNAHME-ASSISTENT ausgeschaltet, AUFNAHMEPAUSE ausgeschaltet

Eingangssignal ist horbar

REC @%

REC-Ldmpchen /\ HOME REC-Ldmpchen

aus - L}

\S ) \: leuchtet

AUFNAHME-ASSISTENT ausgeschaltet, AUFNAHMEPAUSE eingeschaltet

| Eingangssignal ist hGrbar ]

Gestoppt Aufnahme

Aufnahme

(Pause)

REC REC
N (o
\_% Aufnahmebereitschaft %
Gestoppt <
EC

REC-Lémpchen HOME N RI REC-Lémpchen
aus @ REC—Il;?ir:kr:chen @— ‘.Q‘ )i leuchtet

@§§>
Den Aufnahme-Assistenten konnen Sie nur in der App MANUELL nutzen. In allen anderen Apps ist er unabhangig von seiner Einstellung deaktiviert.

Die Funktion AUFNAHMEPAUSE sorgt dafiir, dass der Recorder beim Driicken der Aufnahmetaste (@) zundchst auf Aufnahmepause schaltet und das Eingangsmonitoring aktiviert. Dies funkti-
oniert mit allen Aufnahme-Apps.

« Indem sie das Eingangsmonitoring bei gestoppter Aufnahme deaktiviert, kann die Funktion AUFNAHMEPAUSE den Stromverbrauch verringern. Dartiber hinaus kdnnen Sie damit eine
Aufnahme wiederholt anhalten und fortsetzen ohne abzubrechen. Dabei entsteht eine einzelne, durchgehende Aufnahmedatei.

« AUFNAHMEPAUSE ist ab Werk ausgeschaltet. Im ausgeschalteten Zustand ist das Eingangsmonitoring immer aktiv, wenn eine Aufnahme-App aktiv ist.

« Im eingeschalteten Zustand ist das Eingangsmonitoring in folgenden Situationen aktiv: bei eingeschaltetem Aufnahme-Assistenten, wahrend der Aufnahmepause oder wéhrend der
Aufnahme.

« Ein- oder ausschalten konnen Sie die Aufnahmepause in den Einstellungen unter GRUNDEINSTELLUNGEN > AUFN-EINSTELLUNGEN > AUFNAHMEPAUSE.

1

2
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Fehlerbehebung

Sollten Sie bei der Benutzung dieses Recorders auf Schwie-
rigkeiten stof3en, probieren Sie bitte zunachst die folgenden
Lésungsvorschldge aus, bevor Sie ihn zur Reparatur
einliefern. Wenn Sie das Problem damit nicht beheben
konnten, wenden Sie sich bitte an lhren Fachhédndler oder
an einen Tascam-Servicepartner.

B Das Gerat lasst sich nicht einschalten

Stellen Sie sicher, dass die Batterien/Akkus richtig
eingelegt sind.

Falls Sie den optionalen Wechselstromadapter Tascam
PS-P520U verwenden: Ist dessen USB-Stecker richtig ange-
schlossen und liefert die Steckdose Netzstrom? Schlieen
Sie den Recorder nicht an einen USB-Hub an, da er sonst
moglicherweise nicht ordnungsgemaf funktioniert.
Vergewissern Sie sich, dass der Schalter ¢)/I/HOLD sich
nicht in der Stellung HOLD (Bedienfeldsperre) befindet.

B Der Recorder schaltet sich selbst aus
» Moglicherweise ist die automatische Stromsparfunktion
aktiviert.

« Die Stromsparfunktion konnen Sie auf der Seite GRUND-
EINSTELLUNGEN > SYSTEM > STROMVERS./DISPLAY >
AUTO-STROMSPAREN ein-/ausschalten.

« Entsprechend den Anforderungen der europaischen
Okodesign-Richtlinie (ErP) arbeitet die Stromspar-
funktion unabhéngig davon, ob das Gerat mit einem
Wechselstromadapter oder mit Batterien/Akkus
betrieben wird. Wenn Sie die Stromsparfunktion nicht
nutzen wollen, schalten Sie sie aus. (In der Vorein-
stellung schaltet sich das Gerat nach 30 Minuten aus.)

B Das Gerat reagiert nicht auf Tastendriicke

* Vergewissern Sie sich, dass der Schalter ¢/1/HOLD sich
nicht in der Stellung HOLD (Bedienfeldsperre) befindet.

* Im Kartenlesermodus scheint das Gerét nicht mehr zu
reagieren.

B Die Speicherkarte wird nicht erkannt
Vergewissern Sie sich, dass die Karte ordnungsgemaf
eingesetzt ist.

B Es wird kein Ton ausgegeben

« Uberpriifen Sie die Einstellung des Reglers {2 /1] VOLUME
fuir Kopfhorer und Lautsprecher.

Falls Sie eine Abhdranlage verwenden, priifen Sie die
Kabelverbindung und die Lautstarkeeinstellung.

In folgenden Situationen wird tiber den Lautsprecher kein
Ton ausgegeben:

wenn der Regler () /1] VOLUME auf Null steht,

wenn der Lautsprecher ausgeschaltet ist (GRUNDEIN-
STELLUNGEN > E/A-EINSTELLUNGEN > LAUTSPRECHER

> AUS) (Siehe,,Grundeinstellungen vornehmen” auf
Seite 75.)

wahrend der Aufnahme oder Aufnahmebereitschaft,
wenn am Line-Ausgang oder Kopfhoreranschluss etwas
angeschlossen ist.

B Aufnehmen ist nicht moglich

« Vergewissern Sie sich, dass noch gentigend Platz auf der
Speicherkarte ist.

« Aufnehmen ist nicht méglich, wenn die Gesamtzahl von
5000 Ordnern und Dateien erreicht ist.

B Das Eingangssignal ist extrem leise oder laut
« Uberpriifen Sie die Einstellungen fiir den Eingangspegel.
(Siehe ,Aufnehmen und Wiedergeben” auf Seite 72.)

« Uberpriifen Sie den Ausgangspegel einer externen Quelle.

B Eine Datei lasst sich nicht I6schen
« Mdoglicherweise ist die Datei schreibgeschiitzt. Entfernen
Sie den Schreibschutz.

B Die Aufnahmedateien erscheinen nicht auf
dem Computer

 Vergewissern Sie sich, dass eine funktionierende USB-Ver-
bindung mit dem Computer besteht. Schlieen Sie den
Recorder nicht an einen USB-Hub an, da er sonst mogli-
cherweise nicht ordnungsgemaf funktioniert.

« Vergewissern Sie sich, dass auf dem Display des Recorders
,microSD card reader” angezeigt wird.
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B Es wurde versehentlich eine falsche Sprache
gewahlt

Schieben Sie den Schalter ¢)/I/HOLD in Richtung /1, bis

das Gerat sich ausschaltet. Halten Sie anschlieBend die Taste

HOME (M) gedriickt, wéhrend Sie den Schalter ¢»/I/HOLD

wieder in Richtung des Symbols (/1 schieben. Es erscheint

der Dialog, in dem Sie die Sprache auswahlen kénnen.

B Es sind Gerdusche zu hdéren

Gerdusche kdnnen auftreten, wenn sich ein Fernseher,
Radio, Leistungsverstéarker oder anderes Gerat mit groSem
Transformator in der Ndhe des Recorders befindet. (Siehe
,Erganzende VorsichtsmaBnahmen und geeignete Aufstel-
lungsorte” auf Seite 66.)

B Der Ton aus dem eingebauten Lautsprecher ist
zu leise

Drehen Sie den Regler ) /] VOLUME (Kopfhérer/Laut-

sprecher) weiter auf (in Richtung einer gréeren Zahl).

Wenn der Eingangspegel bei der Aufnahme zu niedrig

war, ist moglicherweise auch bei voll aufgedrehtem Laut-

starkeregler nur wenig zu héren. Der Lautsprecher erreicht

ungefahr seine maximale Lautstarke, wenn die Aufnahme

bis nahe 0 dB ausgesteuert wurde.

Wenn Sie mehr Lautstérke benétigen, schlieen Sie

einen externen Lautsprecher mit eingebautem Verstarker

oder einen Verstarker mit einem daran angeschlossenen

Lautsprecher an.

B Datum und Uhrzeit stimmen nicht

Andern Sie die Einstellung im Menii unter GRUNDEINSTEL-
LUNGEN > SYSTEM > DATUM/ZEIT. (Siehe ,Sprache, Datum
und Uhrzeit einstellen” auf Seite 70.)



Technische Daten

Allgemein

Aufnahmemedium
Micro-SD-Karte (64 MB - 2 GB)
Micro-SDHC-Karte (4-32 GB)
Micro-SDXC-Karte (48—-512 GB)
Aufnahme- und Wiedergabeformate
WAV (BWF):
Abtastrate 44,1/48/96/192 kHz; Auflosung 16/24 Bit oder
32-Bit-Gleitkomma
MP3: Abtastrate 44,1/48 kHz; Bitrate 128/192/256/320 kBit/s

Anzahl der Audiospuren
Eingangskanale: 6 Kandle (maximal)
Aufnahmespuren: 8 Spuren (maximal)

Analoge Audioeingdnge

Mikrofoneingdnge 3/4/5/6 (symmetrisch, Einstellung MIC)
Anschlusstyp:
XLR-3-31 (1: Masse, 2: heil3 (+), 3: kalt (-))
6,3-mm-Klinkenbuchse, 3-polig
(Spitze: heil (+), Ring: kalt (-), Hiilse: Masse)
(Phantomspeisung nur tiber XLR-Buchsen)
Eingangsimpedanz: >2,2 kQ
Mininaler Eingangspegel: =75 dBu
Maximaler Eingangspegel: +2 dBu

Line-Eingdnge 3/4/5/6 (symmetrisch, Einstellung LINE)
Anschlusstyp:
XLR-3-31 (1: Masse, 2: heil} (+), 3: kalt (-))
6,3-mm-Klinkenbuchse, 3-polig
Eingangsimpedanz: 29 kQ
Minimaler Eingangspegel: -53 dBu
Nominaler Eingangspegel: +4 dBu (GAIN auf Minimum)
Maximaler Eingangspegel: +24 dBu

Mikrofoneingdnge 1/2 (unsymmetrisch, mit Strom-
versorgung fiir Kleinmikrofone)
Anschlusstyp: 3,5-mm-Miniklinkenbuchsen, 3-polig
(Spitze: heiB (+), Ring: kalt (-), Hilse: Masse)
Eingangsimpedanz: 285 kQ
Minimaler Eingangspegel: -69,3 dBV
Maximaler Eingangspegel: +1 dBV
Line-Eingang (unsymmetrisch, EXT IN)
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse
Eingangsimpedanz: 28,5 kQ
Minimaler Eingangspegel: -48 dBV
Nominaler Eingangspegel: —10 dBV (GAIN auf Minimum)
Maximaler Eingangspegel: +10 dBV

Analoge Audioausgédnge

Line-Ausgang (unsymmetrisch, LINE OUT)
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse
Ausgangsimpedanz: 200 Q
Nominaler Ausgangspegel: =14 dBV
Maximaler Ausgangspegel: +6 dBV
0 dBu = 0,775 VRMS
0dBV =1VRMS

Kopfhoreranschluss
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse
Maximale Ausgangsleistung:

45 mW + 45 mW (THD+N: 0,1 % oder weniger, an 32 Q)

Eingebauter Lautsprecher
0,4W (mono)

Weitere Eingdange und Ausgédnge

USB-Anschluss
Anschlusstyp: USB-C-Buchse
Format: USB 2.0 High-Speed, Mass Storage Class

Anschluss fiir Bluetooth-Adapter
Nur fiir Bluetooth-Adapter Tascam AK-BT1

Leistungsdaten Audio

Frequenzbereich
Eingdnge 1-6 und EXT IN bis PCM-Daten
48 kHz: 20 Hz - 20 kHz, +0/-0,3 dB (JEITA)
192 kHz: 20 Hz - 60 kHz, +0/-2,5 dB (JEITA)

Fremdspannungsabstand
Eingange 1-2 bis PCM-Daten
(20-kHz-SPCL-Tiefpassfilter, A-bewertet)

101 dB (48 kHz)

Eingdnge 3-6 und EXT IN bis PCM-Daten
(20-kHz-SPCL-Tiefpassfilter, A-bewertet)
102 dB (48 kHz)

Gesamtverzerrung einschlieBlich Rauschen (THD+N)
(1 kHz Sinus, -5 dBFS am Eingang, GAIN auf Minimum,
20-kHz-SPCL-Tiefpassfilter)

Eingange 1-2 bis PCM-Daten

0,005 %

Eingdnge 3-6 bis PCM-Daten, Line-Pegel
0,008 %

Eingange 3-6 bis PCM-Daten, Mikrofonpegel
0,006 %

Anmerkung zu JEITA: Messungen entsprechend JEITA-Standard
CP-2150
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Stromversorgung und sonstige Daten

Stromversorgung
4 AA-Zellen
(Alkaline-Batterien, NiMH-Akkus oder Lithium-Batterien)
USB-Verbindung mit einem Computer
Wechselstromadapter
(Tascam PS-P520U, als Zubehor erhiltlich)

Leistungsaufnahme
7,5W (maximal)

Abmessungen (B x H x T, ohne vorstehende Teile)
83 mm X 42 mm X 206 mm

Gewicht
472 g/ 381 g (mit Batterien/ohne Batterien)

Zuladssige Umgebungstemperatur im Betrieb
0-40°C

Zulassige Luftfeuchte im Betrieb
25-85 %RH (bei 32 °C, ohne Kondensation)

Ungefdahre Aufnahmezeit in

Stunden:Minuten

Mit 32-GByte-
Dateiformat der Aufnahme Speicherkarte
MP3, 320 Kbit/s, Stereo 44,1 kHz 222:13
WAV, 16 Bit, Stereo 50:23
WAV, 24 Bit, Stereo 96 kHz 15:25
WAV, 24 Bit, Stereo 192 kHz 7:42
WAV, 32-Bit-Gleitkomma, Stereo 192 kHz 5:47

Die angegebenen Zeiten sind Naherungswerte. Sie
konnen je nach verwendeter Speicherkarte abweichen.
Die angegebenen Zeiten stehen nicht durchgéangig

fur eine Aufnahme zur Verfigung, sondern geben die
gesamte Aufnahmezeit auf der jeweiligen Karte an.

Bei Monoaufnahmen verdoppelt sich die jeweilige Auf-
nahmezeit ungefahr.

Bei der Dualaufnahme halbiert sich die jeweilige Auf-
nahmezeit ungefahr.

Ungefédhre Betriebszeit mit Batterien/Akkus
(Dauerbetrieb in Stunden:Minuten)

Bei Nutzung der Phantomspeisung verringert sich die
Betriebszeit je nach verwendetem Mikrofon.

Bedingungen

Betriebszeit (ca.)

Alkaline-Batterien NiMH-Akkus Lithium-Batterien
(Evolta) (Eneloop) (Energizer Ultimate Lithium)
Eingange 1/2 (mitgelieferte Mikrofone) 11:00 9:30 18:00
Phantomspeisung aus
Stromsparmodus ein
Stereo WAV (BWF), 44,1 kHz
Aufnahme, 16 Bit
Eingdnge 1/2 (mitgelieferte Mikrofone) und 5/6 5:30 5:30 10:00

Phantomspeisung ein (48, 2 x 3 mA)
Stromsparmodus ein

Stereo WAV (BWF), 44,1 kHz
Aufnahme, 16 Bit
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MANUALE DI ISTRUZIONI

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZA: PER PREVENIRE IL RISCHIO DI INCENDI O SCOSSE
ELETTR[CHE, NON ESPORRE QUESTO APPARECCHIO A PIOGGIA O
UMIDITA.
Questo prodotto & conforme alla normativa delle Direttive Europee e
agli altri Regolamenti della Commissione.
1. Leggere le istruzioni.
2. Conservare queste istruzioni.
3. Fare attenzione a tutte le avvertenze.
4. Seguire tutte le istruzioni.
5. Non utilizzare questo apparecchio vicino all'acqua.
6. Pulire solamente con un panno asciutto.
7. Non ostruire le aperture per la ventilazione. Installare secondo le istruzioni del
produttore.
8. Noninstallare vicino a fonti di calore come radiatori, termoregolatori, stufe o altri
apparecchi (inclusi amplificatori) che producono calore.
9.  Utilizzare solo attacchi/accessori specificati dal produttore.
10. Scollegare questo apparecchio durante i temporali o quando non viene utilizzato per
lunghi periodi di tempo.
11. Pereventuali controlli, contattare il personale per I'assistenza qualificato. L'assistenza

& necessaria quando l'apparecchio ha subito un qualsiasi danneggiamento, come ad
esempio danneggiamenti a cavo di alimentazione o spina, rovesciamento di liquidi
o caduta di oggetti all'interno dell'apparecchiatura, esposizione a pioggia o umidita,
malfunzionamenti o cadute.
Cautela quando si utilizzano auricolari o cuffie con il prodotto, & necessario prestare
attenzione perché una pressione sonora eccessiva (volume) dagli auricolari o dalle
cuffie pud causare la perdita dell’udito.
Se si verificano problemi con questo prodotto, contattare TEAC per un riferimento
sull'assistenza. Non utilizzare il prodotto fino a quando non é stato riparato.

AVVERTENZA

Per evitare possibili danni all'udito, non usare ad alto volume per periodi
prolungati.

PN

ATTENZIONE

Non esporre questo apparecchio a gocce o schizzi.

Non collocare alcun oggetto pieno di liquidi, come vasi, sull'apparecchio.

Non installare questo apparecchio in uno spazio ristretto come una libreria o simile.
Se il prodotto utilizza batterie (incluso un pacco batteria o batterie installate), non
devono essere esposte alla luce solare, al fuoco o al calore eccessivo.

ATTENZIONE per i prodotti che utilizzano batterie al litio sostituibili: c'é pericolo

di esplosione se una batteria viene sostituita con un tipo di batteria non corretto.
Sostituire solo con batterie dello stesso tipo o tipo equivalente.

PRECAUZIONI RELATIVE ALLE BATTERIE

Questo prodotto utilizza batterie. Un uso improprio delle batterie potrebbe causare perdite,
rotture o altri problemi. Attenersi sempre alle seguenti precauzioni quando si utilizzano le
batterie.

Mai ricaricare batterie non ricaricabili. Le batterie potrebbero rompersi o perdere
liquido, provocando incendi o lesioni.

Quando si installano le batterie, prestare attenzione alle indicazioni di polarita (piu/
meno (@ /) e installarle correttamente nel vano batteria come indicato. Inserendole
al contrario, le batterie potrebbero rompersi o perdere liquido, provocando incendi,
lesioni o0 macchie intorno ad esse.

Quando si conservano o si smaltiscono le batterie, isolarne i terminali con nastro
isolante o qualcosa di simile per evitare che entrino in contatto con altre batterie o
oggetti metallici.

Quando si gettano le batterie usate, seguire le istruzioni per lo smaltimento indicate
sulle batterie e le leggi locali sullo smaltimento.

Non utilizzare batterie diverse da quelle specificate. Non mischiare e utilizzare batterie
nuove e vecchie o tipi diversi di batterie insieme. Le batterie potrebbero rompersi o
perdere liquido, provocando incendi, lesioni o macchie intorno ad esse.

Non trasportare o conservare le batterie insieme a piccoli oggetti metallici. Le batterie
potrebbero andare in corto, causando perdite, rotture o altri problemi.

Non riscaldare o smontare le batterie. Non metterle nel fuoco o nell'acqua. Le batterie
potrebbero rompersi o perdere liquido, provocando incendi, lesioni o macchie intorno
ad esse.
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Se il liquido della batteria fuoriesce, asciugare I'eventuale liquido sul vano batteria
prima di inserire nuove batterie. Se il liquido della batteria viene a contatto con

gli occhi, potrebbe causare la perdita della vista. Se il liquido entra in un occhio,
sciacquarlo accuratamente con acqua pulita senza strofinare l'occhio e quindi
consultare immediatamente un medico. Se il fluido viene a contatto con il corpo o gli
indumenti di una persona, potrebbe causare lesioni alla pelle o ustioni. Se cio dovesse

accadere, lavarlo via con acqua pulita e quindi consultare immediatamente un medico.

L'alimentazione dell’'unita dovrebbe essere spenta quando si installano e si
sostituiscono le batterie.

Togliere le batterie se il prodotto non viene utilizzato per lungo tempo. Le batterie
potrebbero rompersi o perdere liquido, provocando incendi, lesioni o macchie intorno
ad esse. Se il liquido della batteria fuoriesce, rimuovere I'eventuale liquido presente nel
vano batteria prima di inserire nuove batterie.

Non smontare una batteria. Lacido all'interno della batteria potrebbe danneggiare la
pelle o gliindumenti.

82 1AscAm Portacapture X8

Per i clienti europei

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche,
batterie e/o accumulatori

(a). Tutte le apparecchiature elettriche ed elettroniche e batterie e/o accumulatori
devono essere smaltiti separatamente dai rifiuti urbani mediante impianti di raccolta
specifici designati dal governo o dalle autorita locali.

(b). Lo smaltimento in modo corretto delle apparecchiature elettriche ed elettroniche
contribuisce a risparmiare preziose risorse ed evitare potenziali effetti negativi sulla
salute umana e I'ambiente.

(c). avere gravi conseguenze sull'ambiente e sulla salute umana come risultato della
presenza di sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

(d). Il simbolo barrato della pattumiera indica che le apparecchiature
elettriche ed elettroniche devono essere raccolte e smaltite
separatamente dai rifiuti domestici. Il simbolo RAEE, che mostra un
bidone della spazzatura sbarrato, indica che le batterie e/0 accumulatori N
devono essere raccolti e smaltiti separatamente dai rifiuti domestici.

Se una batteria o un accumulatore contiene pil piombo (Pb) o cadmio
(Cd) di quanto specificato nel Regolamento (UE) 2023/1542, oltre
al simbolo del cestino viene visualizzata anche il simbolo chimico
corrispondente.
Pb, Cd

(e). Isistemi diraccolta sono a disposizione degli utenti finali. Per informazioni
pil dettagliate sullo smaltimento delle vecchie apparecchiature elettriche ed
elettroniche, contattare il comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio dove
& stato acquistato l'apparecchio.




Introduzione

Grazie per aver acquistato TASCAM Portacapture X8.

Prima di utilizzare questa unita, leggere attentamente
questo manuale di istruzioni in modo da poterla utilizzare
correttamente e goderla per molti anni. Dopo aver termina-
to la lettura di questo manuale, si prega di conservarlo in un
luogo sicuro per future consultazioni.

E inoltre possibile scaricare questo manuale di istruzioni e il
manuale di riferimento dal sito TASCAM.

Le informazioni sui prodotti in questo manuale sono
fornite solo a scopo esemplificativo e non indicano
alcuna garanzia contro le violazioni dei diritti di
proprieta intellettuale di terzi e altri diritti ad essi
correlati. TEAC Corporation non si assume alcuna
responsabilita per violazioni dei diritti di proprieta
intellettuale di terzi o altre responsabilita che si verifi-
cano a seguito dell’'uso di questo prodotto.

Le proprieta protette da copyright di terzi non posso-
no essere utilizzate per scopi diversi dal godimento
personale e simili, senza I'autorizzazione dei proprie-
tari dei diritti riconosciuti dalla legge sul copyright.
Utilizzare sempre questa attrezzatura in modo appro-
priato. TEAC Corporation non si assume alcuna respon-
sabilita per violazioni dei diritti commesse dagli utenti
di questo prodotto.

Nota sul manuale di riferimento

Questo manuale di istruzioni spiega le funzioni principali
di questa unita. Consultare il manuale di riferimento per
informazioni su tutte le funzioni dell’'unita.

E possibile scaricare il manuale di riferimento dal sito TASCAM.

Portacapture X8

https://tascam.jp/int/product/
portacapture_x8/docs
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Articoli inclusi con questo prodotto

Accessori venduti separatamente

Questo prodotto include i seguenti elementi.

Conservare la scatola e il materiale di imballaggio per il
trasporto futuro.

Contattare il negozio in cui é stata acquistata questa unita se
uno qualsiasi di questi articoli manca o é stato danneggiato
durante il trasporto.

B8 )

36

Microfoni inclusi x 1
(coppia sinistra/destra)

Unita principale x 1

Manuale di istruzioni x 1
(questo documento inclu-
sa la garanzia)

Batterie AA alcaline x 4

Guida alla registrazione di
TASCAMID x 1
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Questo prodotto non include i seguenti articoli.

Si prega di acquistare tutto cio di cui si ha bisogno per i

propri usi.

® Card microSD
Sono necessarie per registrare e riprodurre file con questa
unita.
Questa unita puo utilizzare card microSD che sono di
Classe 10 o superiore e compatibili con gli standard SD,
SDHC o SDXC.
Un elenco di card microSD testate per I'uso con questa
unita é disponibile sul sito Web TASCAM (https://tascam.
jp/int/product/portacapture_x8/docs). In alternativa,
contattare il servizio di assistenza clienti TASCAM.

® Cavi USB (per comunicazione o trasmissione dati)

E necessario preparare un cavo USB per collegare questa

unita a un computer (Windows/Mac) o uno smartphone.

Questa unita dispone di una porta USB di tipo C.

Preparare un cavo USB adatto alla porta USB del comput-

er o dello smartphone in uso.

® Non e possibile utilizzare cavi USB progettati solo
per laricarica.

C ione a un dispositivo iOS con una porta Lightning
Sono necessari un adattatore per fotocamera Apple da
Lightning a USB originale e un cavo da tipo A a tipo C
disponibili in commercio.

Collegamento a un computer o smartphone con una
porta USB di tipo C.
E necessario un cavo da tipo C a tipo C disponibile in
commercio.

Collegamento a uno smartphone con una porta USB
micro-B
E necessario un cavo da micro-B a tipo C disponibile in
commercio.

Collegamento a un computer con una porta USB di
tipo A
E necessario un cavo da tipo A a tipo C disponibile in
commercio.

@ Adattatore AC PS-P520U
E necessario per far funzionare questa unita utilizzando
I'alimentazione AC.

Questa unita non dispone di una funzione di ricarica della
batteria quando si utilizza un adattatore AC.

@ Adattatore Bluetooth AK-BT1
E necessario per controllare questa unita da uno smar-
tphone utilizzando la connessione Bluetooth.



Nome delle parti

Microfoni inclusi

[MUTTIOUTUTIY

Presa diingresso 2

1 TASCAM 2
Slitta accessori (slitta

fredda) EE }j

Filettature di mon-

taggio del treppie- Rﬁ
de (1/4 di pollice)

Portacapture X8

° Presa diingresso 3 Hé ;1 Presa di ingresso 5

‘ ‘ : Presa di ingresso 4 Hé ?1 Presa diingresso 6
o——————— Touchscreen

&/1/HOLD
interruttore

2 Co——— Presa EXTIN

i D@—l Presa LINE OUT

Slot card MicroSD Vano batteria —

(batterie AA)

>Ce—— Presa per cuffie )

)

: '@.T_ ) /(cuffia/altoparlante) /C?)w ) “CC:? Porta USBTipo C ———, ——
volume Lﬁ] @ mJ
= \N Y, =/
HOME [H] REC[@] h—
Pulsante /11 Pulsante di inserimento dei codici di indicizzazione

ERE

Ruota

Indicatore PEAK H_m.*“ RN "“.W_n Indicatore REC
Connettore del dispositivo Bluetooth —<——e =e——— — Altoparlante integrato
w Presa di ingresso 1/2:
Collegare i microfoni inclusi o altri microfoni compatibili
con I'alimentazione plug-in per utilizzarli (TRS da 3,5 mm)

Connettore del dispositivo Bluetooth: I microfoni inclusi possono essere collegati in due modi. Presa di ingresso 3/4/5/6:

Collegare e utilizza un adattatore Bluetooth AK-BT1 qui (ve- (vedere “Collegamento dei microfoni inclusi” a pagina 86) Collegare altri microfoni o dispositivi di uscita di linea per
dere “Controllo di questa unita da uno smartphone”a pagina utilizzarli (XLR/TRS)
93)
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Guida di avvio rapido

Collegamento dei microfoni inclusi
I microfoni inclusi possono essere collegati in due modi

Collegamento XY

Cio consente la registrazione con un campo stereo chiaro e
una differenza di fase ridotta.

Collegamento stereo AB

Cio consente la registrazione con un ampio campo stereo da
sinistra a destra.

1. Collegare i microfoni in modo che i loro dischi metallici
siano rivolti nella stessa direzione del touchscreen.

Disco
metallico

Disco
metallico

Collegamento XY

Collegamento stereo AB

2. Ruotare gli anelli di bloccaggio per fissarli in posizione.

Anello di
blocco

Anello di
blocco

2
2 ~
Nz Anello di

blocco

Collegamento XY Collegamento stereo AB
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I microfoni inclusi diventano utilizzabili ruotando com-
pletamente i loro anelli di bloccaggio finché non sono
ben stretti.

I microfoni inclusi non verranno riconosciuti se i loro
anelli di blocco non sono stati ruotati completamente.
Usare i microfoni inclusi sempre insieme come coppia.

@ Invertire queste procedure per scollegare i microfoni.

@ Gli angoli dei microfoni inclusi non possono essere rego-
lati.

@® | microfoni inclusi non possono essere ruotati.

SUGGERIMENTO

Le prese di ingresso 1/2 supportano l'alimentazione plug-
in e possono essere utilizzati per collegare microfoni
lavalier con TRS spine standard da 3,5 mm (1/8“) (Sugge-
rimento: CALDO, Anello: FREDDO, Manicotto: GND).

Inserimento di card microSD

Aprire il coperchio del vano microSD e inserire una card
microSD.

Le card microSD sono supporti delicati.
Per evitare di danneggiare una card o lo apertura della
card, osservare le seguenti precauzioni durante la ma-
nipolazione.

® Non lasciarle in luoghi estremamente caldi o freddi.
Non lasciarle in luoghi estremamente umidi.

Non lasciare che si bagnino.

Non mettere oggetti su di esse o torcerle.

Non colpirle.

Non rimuovere o inserire una card durante la regis-
trazione, la riproduzione, la trasmissione dei dati o
altro accesso.
® Mettere sempre le card nella custodia per il traspor-

to.



Accendere l'unita

Questa unita puo essere alimentata in due modi: con bat-
terie AA o con alimentazione esterna tramite la porta USB.

Utilizzo di batterie AA

1. Rimuovere il coperchio del vano batterie e inserire 4
batterie AA coniloro contrassegni @ e © orientati
come mostrato.

2. Rimontare il coperchio del vano batteria.

e Questa unita non puo ricaricare le batterie Ni-MH.
Utilizzare un caricabatterie disponibile in commercio.

e Le batterie alcaline incluse servono a verificare il fun-
zionamento dell’'unita e potrebbero non durare molto a
lungo.

Utilizzo di alimentazione esterna
Collegare la porta USB dell'unita a un alimentatore esterno.
La seguente illustrazione € un esempio di collegamento di
un adattatore AC PS-P520U (venduto separatamente) all’'uni-
ta.

TASCAM PS-P520U (venduto separatamente)

USCITA AC

Incluso Cavo da tipo A a tipo C.
collegato a PS-P520U

Connettore USB-C

»
0 ==
b use B == ©/1 =0 —HOLD

ATTENZIONE

Si consiglia vivamente di utilizzare I'adattatore AC progetta-
to per I'uso con questa unita (PS-P520U venduto separata-
mente). Quando si utilizza un altro dispositivo di alimenta-
zione esterno, utilizzarne uno con le seguenti specifiche.

® Tensione fornita: 5 V.

o Corrente erogata: 1,5 A o piu
L'uso di un dispositivo di alimentazione con specifiche
diverse da quelle sopra potrebbe causare malfunzionamenti,
surriscaldamento, incendi o altri problemi.
In caso di anomalie, interrompere |'uso e contattare il riven-
ditore presso il quale & stata acquistata I'unita o un centro di
assistenza TEAC per richiedere la riparazione.

¢ Se viene collegato un alimentatore esterno che fornisce
corrente inferiore a 1,5 A, l'unita attivera automatica-
mente MOD. RISP. ENERG., limitando alcune funzioni.

e Quando si utilizza I'impostazione predefinita di fabbrica,
se e collegata un’alimentazione esterna, verra utilizzata
I'alimentazione anche se sono installate le batterie.

Le impostazioni di alimentazione possono essere mod-
ificate nella schermata IMPOST. GENERALI> alla pagina
ALIMENT./DISPLAY> alla voce SEL.SORG.ALIM.

Vedere il manuale di riferimento per i dettagli.

Accensione e spegnimento:

Accensione/spegnimento

Far scorrere l'interruttore »/1/HOLD verso /I fino all'atti-
vazione del display. Rilasciare I'interruttore.

Quando l'unita si avvia, il display touchscreen diventa attivo.

TASCAM

Portacapture X8

La prima volta che I'unita viene avviata, si aprira la scherma-
ta LANGUAGE. Dalla seconda volta, si riaprira la schermata
HOME dell’app selezionata nella schermata LAUNCHER
quando l'unita é stata spenta l'ultima volta.

Spegnimento

Far scorrere l'interruttore ()/I/HOLD verso /1 fino a quan-
do il display non viene disattivato. Rilasciare l'interruttore.
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Impostazione della lingua, della data e
dell'ora

Selezione della lingua

La prima volta che 'unita viene accesa dopo I'acquisto, si
aprira la schermata LANGUAGE.

LANGUAGE

ENGLISH
BAE

FRANCAIS

ESPANOL

DEUTSCH

1. Scorrere lo schermo verticalmente per trovare la lingua
desiderata.
Opzioni
ENGLISH: lingua inglese (impostazione predefinita)
H758: lingua giapponese
FRANCAIS: lingua francese
ESPANOL: lingua spagnolo
DEUTSCH: lingua tedesco
ITALIANO: lingua italiano
FIXZ: lingua cinese
8= lingua coreano
PYCCKMIA A3bIK: lingua russo

2. Toccare lalingua desiderata per impostarla.

Limpostazione della lingua puo essere ripristinata utilizzando
la schermata IMPOST. GENERALI> pagina SISTEMA> LINGUA.
Vedere il manuale di riferimento per i dettagli.
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Impostazione della data e dell'ora

Dopo aver impostato la lingua e ogni volta che la data e l'ora
sono state reimpostate, si aprira la schermata DATA/TEMPO
per abilitare Iimpostazione.

DATA/TEMPO

1. Toccare e scorrere i numeri per impostare la data e l'ora.

2. Toccare il pulsante IMPOST. per confermare le imposta-
zioni.
e Dopo aver impostato la data e l'ora, la schermata di
conferma del formato si aprira se viene caricata una card
microSD che richiede la formattazione.

o Le impostazioni di data e ora possono essere modificate
anche utilizzando la schermata IMPOST. GENERALI> pagina
SISTEMA> DATE/TEMPO (vedere “L'alimentazione non si accen-
de”a pagina 96)

Formattazione (inizializzazione) delle card microSD

Se viene caricata una card non formattata, apparira il se-
guente messaggio.

Toccare FORMATTAZIONE VELOCE o FORMATTAZIONE CANC.

per avviare la formattazione.

FORMATTAZ.

FORM.VELOCE

FORM.CANCEL. :

FORM.VELOCE

Sei sicuro?

NO sI'

RITORNO

@ Si consiglia di utilizzare FORMATTAZIONE CANC. quando
si formattano le card microSD per la prima volta che
vengono utilizzate con questa unita.

® Dopo che la formattazione ¢ stata completata con succes-
so, si aprira la schermata LAUNCHER (selezione app).

ATTENZIONE

La formattazione cancellera tutti i dati nella card microSD.
Eseguire il backup su un computer, ad esempio, prima di
formattare una card.

La formattazione puo essere eseguita anche utilizzando
la schermata IMPOST. GENERALI> pagina SISTEMA> voce
FORMATTAZIONE (vedere “Schermata IMPOST. GENERALI”
a pagina 92)

Utilizzando I'opzione FORM.CANC. si potrebbe migliorare
le prestazioni di scrittura che sono diminuite a causa
dell'uso ripetuto. Se durante la registrazione compare “Er-
rore scrittura REG.continua” o “Card lenta Conf.BOF MARC”
formattare la card utilizzando I'opzione FORMATTAZIONE
CANC.

FORMATTAZIONE CANC. verifica la presenza di errori in me-
moria durante la formattazione, quindi impiega piti tempo
rispetto a FORMATTAZIONE VELOCE.



Operazioni di base sullo schermo

Le funzioni possono essere impostate e regolate toccando,
scorrendo e scorrendo sul touchscreen di questa unita.

La prima volta che I'unita viene avviata, dopo aver impostato
lalingua, la data e l'ora, si aprira la schermata LAUNCHER.

La schermata LAUNCHER puo essere utilizzata per avviare
varie app di registrazione e schermate di impostazione.

Avvio delle app di registrazione

1. Come mostrato nell’illustrazione sotto, scorrere il dito

al centro dello schermo per selezionare I'app da avviare.

LAUNCHER

i T.
GENERALI

Il schermata HOME dell’app di registrazione aprira.

Pulsante del
menu di scelta
rapida MANUALE L=< Caricare-

sidua della

Barra di stato glum,o%o?” 59 'fu??sg batteria

Livello di registra-

MASTER  STEREO.
L

48 - - -
R

zione -

11w 4w 6@ 3w Tw -lla |
mic J[3](4][5][s

MIXER HOME INGR.

Esempio di app di registrazione MANUALE

Cambio di schermate

Toccare il nome dello schermo nella parte inferiore del display

per accedervi.

= MANUALE

(™) 99, 594 59s

» TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO.

MIXER HOME

Ritorno alla schermata LAUNCHER

1.

Tap the Shortcut Menu button at the top of the screen.

Pulsante del
menu di scelta
rapida

11n 4w -60 -3
Mic (3[4

MIXER HOME

I menu di scelta rapida si aprira nella parte inferiore
dello schermo.

2. Toccare l'icona LAUNCHER nel menu di scelta rapida.

= MANUALE

(™) 994 59 59s

7 TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO

Icona
LAUNCHER —

GENERAL
SETTINGS

Menu di scelta
rapida

REC
SETTINGS

GUIDA PUNCH I/0
REGISTRAZIONE

La schermata LAUNCHER si riaprira.
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Registrazione e riproduzione

Registrazione

Per registrare, aprire I'app di registrazione mostrata nella schermata LAUNCHER che si adatta al tipo di registrazione (vedere “App
di registrazione” a pagina 92).

Dopo aver avviato I'app di registrazione, € necessario impostare anche i livelli di ingresso di ciascuna traccia e il loro mix per
eseguire la registrazione a livelli adeguati.

Questa unita ha una funzione di guida alla registrazione progettata per impedire agli utenti di saltare accidentalmente passag-
gi importanti o di eseguirli in modo anomalo. Questa funzione puo essere utilizzata solo con I'app MANUALE (quando viene
spedito nuovo, la funzione Guida alla registrazione & attiva per impostazione predefinita).

Dopo aver avviato I'app MANUALE, verranno mostrate le procedure operative. Seguire le loro istruzioni per apportare modifiche.
Quando la funzione di guida alla registrazione ¢ attiva, le schermate di impostazione si aprono nel seguente ordine, consenten-
do di effettuare le impostazioni nella sequenza corretta.

Schermata iniziale
= MANUALE

(&)  01423w 455

2 TASCAM_0001 12:34;
MASTER  STEREQ

Schermata iniziale Schermata INGR.

MANUALE

1 59m 59s
/12:34:56

Schermata MIXER

-] [

7 TASCAM_0001
MASTER  STEREQ
L

B -

AIN

san| [can| [can
.
$

3 4 5 6 MIC 3

-
1
00 -3a

MIXER HOME b MIXER HOME : MIXER HOME MIXER HOME INGR.

Imposta i livelli di ingresso Bilanciamento del mix Registrazione

e Perimpostazione predefinita (funzione di guida alla registrazione attivata), la registrazione non puo essere avviata prima di
procedere attraverso i passaggi guidati alla schermata MIXER.

e Se la funzione di guida alla registrazione non & necessaria, aprire la schermata HOME dell'app MANUALE, premere il menu di
scelta rapida e impostare “GUIDA REGISTRAZIONE” su “SPENTO". Cio consente di avviare la registrazione da altre schermate
oltre alla schermata MIXER.

¢ Vedere “Flusso delle operazioni di registrazione” a pagina 15 per le differenze nelle operazioni di registrazione quando la
funzione di guida alla registrazione & attivata o disattivata.

In questo manuale, vengono spiegate le procedure di registrazione per 'app MANUALE (con la funzione di guida alla registrazi-
one attivata), che é il modo di base per utilizzare I'unita.
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(116 -84 6w -3w -Tw -1lw
mic (3 ](4][5][e

Vedere il Manuale di riferimento per spiegazioni sulle proce-
dure di registrazione utilizzando altre app.

Procedura 1: avvirea I'app di registrazione
1. Avviare I'app MANUALE nella schermata LAUNCHER.

m 59s
/12:34:56

= MANUALE

™) 99,59

» TASCAM_0001
MASTER ~ STEREO

11w -4 -6w 3w -Ta -1le |
mic (3[4 ][5][6

MIXER HOME

Si aprira la schermata HOME dell’app di registrazione.
Procedura 2: impostare i livelli di ingresso

1. Premere il pulsante REC [ @] sull'unita.
REC :
.%

Lindicatore REC lampeggera.

2. Toccare INGR. nella parte inferiore destra dello schermo
per aprire la schermata INGR.



3. Toccare MIC o i numeri da 3 a 6 per attivare/disattivare
le tracce di registrazione.

B T -1la

GAIN [ | GAIN| | GAIN

o (2] s
5E s
5
ORI

Impostazioni
di immissione

Stato attivo/
disattivo gli
ingressi

Verranno registrate le tracce mostrate con sfondo rosso.

4., Farscorrere i fader GAIN della traccia per regolare i livel-
li diingresso.

11n -4s 6s 3m Tw -1le

GAIN| | GAIN| | GAIN

HOME

Guardando i misuratori di livello, regolare i fader GAIN
fino a quando il valore massimo raggiunto dai misura-
tori e dicirca—12dB.

Se un livello di ingresso supera -2 dB, I'indicatore PEAK
sull’'unita si accendera.

Procedura 3: impostare il mixer

1. Toccare MIXER nella parte inferiore destra dello scher-
mo per aprire la schermata MIXER.

maNuaLe Bl TASCAM_0001 99h 59m 505

GAIN| | GAIN| | GAIN
+
~

+ +
= |
=

2. Farscorrere i fader di ogni traccia per regolare il bilan-
ciamento dei livelli inviati al MASTER.

MANUALE [l ) TASCAM_0001 99h 50m 595

STEREO
LTy
[

2

1
-34.0 -40.0 -165 -10.0
3/[a]ls5]lse

HOME

@ Seil livello diingresso e troppo basso, il suono registrato
sara basso, ma se e troppo alto il suono sara distorto (o
interrotto).

Procedura 4: registrazione

1. Premere il pulsante REC [ @] per avviare la registrazio-

ne.
REC
Coq

Quando inizia la registrazione, I'indicatore REC si accen-
dera e la schermata HOME si aprira automaticamente.

= MANUALE (===l

(&)  01423u45s

112:34:56

2 TASCAM_0001
MASTER  STEREO

2. Premereil pulsante HOME [ W] per interrompere la regi-

strazione.
HOME
]

Quando la registrazione si ferma, I'indicatore REC si spe-
gnera.
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Riproduzione delle registrazioni
Premere il pulsante » /11 per avviare la riproduzione.

Per ascoltare il suono in riproduzione tramite I'altoparlan-
te incorporato, impostare la schermata IMPOST. GENERA-
LI > pagina IMPOSTAZIONE I/O > voce ALTOPARLANTE su
ACCESO. Questa é impostata su SPENTO quando viene
spedito nuovo dalla fabbrica.

Mettere in pausa la riproduzione

Durante la riproduzione, premere il pulsante » /1l o HOME
[M] per mettere in pausa la riproduzione.

Premere di nuovo il pulsante ® /1l per riprendere la ripro-
duzione.

Arresto della riproduzione
Premere il pulsante HOME [ ] quando ¢ in pausa per torna-
re all'inizio del file.

Vedere il manuale di riferimento per spiegazioni sulle
altre funzioni di riproduzione.

Ascolto con le cuffie
Collegare le cuffie alla presa {} (cuffie).

ATTENZIONE

Prima di collegare le cuffie, abbassare al livello minimo il
controllo del volume ) /1{ (cuffia/altoparlante). In caso
contrario, potrebbero verificarsi forti rumori improvvisi,
che potrebbero danneggiare |'udito o causare altri pro-
blemi.

Regolazione del volume

Utilizzare il controllo del volume ) /t{ (cuffia/altoparlante)
per regolare il volume in uscita dall’altoparlante integrato e
dalle cuffie.
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Funzionalita utili

Ecco alcuni esempi di alcune funzioni. Vedere il manuale
di riferimento per i dettagli sull’'uso e altre funzioni (vedere
“Nota sul manuale di riferimento” a pagina 83)

LAUNCHER

Il LAUNCHER puo essere utilizzato per avviare app di regi-
strazione e aprire schermate di impostazione.

LAUNCHER

T ——)

» App di registrazione

Alla schermata
IMPOST. GENERALI

App di registrazione
Sono disponibili le seguenti app per situazioni di registrazio-
ne tipiche.

MANUALE | Questa & I'app di base dell'unita. E possibile

la registrazione multitraccia fino a sei canali.

Questa app di registrazione ¢ utile per acqui-|
sire interviste e riunioni.

PODCAST | Questa app & utile per registrare podcast con
@ un massimo di quattro persone.
MUSICA | Questa app di registrazione & utile per cat-

turare facilmente performance strumentali e
vocali.

CAMPO | Questa app di registrazione & ideale per la

registrazione all'aperto.

L'effetto dello schermo in questa app cambia
in risposta al suono in ingresso.

ASMR

Il design e le funzioni delle app e di altre funzionalita
potrebbero cambiare con gli aggiornamenti del firmware.

Schermata IMPOST. GENERALI

Toccare le voci per effettuare impostazioni dettagliate per
l'unita.
IMPOST. GENERALI

IMPOSTAZ.REGISTR.

IMPOSTAZIONE I/O

IMPOSTAZIONI CAMERA
ALTRE IMPOSTAZIONI
SISTEMA

ALIMENT./DISPLAY

LAUNCHER

Vedere il manuale di riferimento per informazioni su tutte le
impostazioni.



Controllo di questa unita da uno
smartphone

Quando un adattatore Bluetooth AK-BT1 & collegato al
connettore del dispositivo Bluetooth di questa unita, questa
unita puo essere controllata da un dispositivo iOS/Android
utilizzando un’app controller.

Vedere il manuale di riferimento per come collegare I'adatta-
tore Bluetooth AK-BT1 (venduto separatamente) a questa
unita e come installare e utilizzare I'app controller (vedere
“Nota sul manuale di riferimento” a pagina 83)

Collegamento della telecamera

Le seguenti funzioni possono essere utilizzate quando e
collegato a una fotocamera SLR digitale.

@ Emette toni Slate e imposta i livelli

® Abbassa il livello di uscita della presa LINE OUT per adat-
tarlo alla telecamera

SUGGERIMENTO

| toni Slate sono segnali immessi simultaneamente sia
nell’audio dei file video che nei file registrati da questa unita.
Possono essere utilizzati per sincronizzare I'audio durante la
modifica dei file video.

Presa LINE OUT
Fotocamera reflex digitale

o

Collegamento di computer e smartphone
tramite USB

Le seguenti funzioni possono essere utilizzate quando si &
collegati tramite USB a un computer (Windows/Mac) o uno
smartphone.

® Usare I'unita come un microfono USB

@ Registrazione simultanea su un computer durante la
registrazione sulla card microSD nell'unita (registrazione
di backup)

@ Monitorare il suono dal computer

® Aggiungere l'audio tramite i microfoni dell’'unita al suono
riprodotto sul computer e riproducilo in streaming dal
vivo su Internet (loopback)

@ Utilizzare come lettore di card microSD (solo se collegato
aun computer)

E necessario preparare un cavo USB (venduto separata-
mente) per collegare questa unita a un computer o uno
smartphone (vedere “Accessori venduti separatamente”a
pagina 84).

Porta USB Tipo C

cavo USB Computer

Microfoni

(inclusi o altro)@

Computer
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Flusso operativo della registrazione

Questa unita dispone delle funzioni di guida alla registrazione' e Pausa REC% A seconda delle loro impostazioni di attivazione/disattivazione, premendo i pulsanti si avranno i seguenti effetti.

Funzione di guida alla registrazione attivata Funzione di pausa REC disattivata

: Monitoraggio del segnale di ingresso

attiva (disponibile solo REC Registrazione

nell'app MANUALE) ( o )
HOME %
Indicatore REC spento ®% Indicatore REC lampeg- Indicatore REC acceso
giante

Funzione di guida alla registrazione attivata Funzione di pausa REC attivata
L

REC
( .%) Guida alla registrazione

Monitoraggio del segnale di ingresso

Guida alla registrazione

REC ( ° \ attiva (disponibile solo Registrazione in pausa Registrazione

nell'app MANUALE)
Indicatore REC lampeg-

Indicatore REC lampeg- giante
giante

Indicatore REC acceso

Indicatore REC spento

I\

Funzione di guida alla registrazione disattivata  Funzione di pausa REC disattivata

: Monitoraggio del segnale di ingresso
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REC
Q
g} Registrazione

Indicatore REC spento 4 Indicatore REC acceso

Funzione di guida alla registrazione disattivata  Funzione di pausa REC attivata

REC m

0
Q Registrazione in pausa

@ HOME Indicatore REC lampeg-
||

Indicatore REC spento \2% giante

! La funzione di guida alla registrazione puo essere utilizzata solo con I'app MANUALE. Con app diverse dall'app MANUALE, la funzione di guida alla registrazione verra disabilitata indipendente-
mente dalla sua impostazione di attivazione/disattivazione.

2 Questa unita ha una funzione REC Pause che fa in modo che inizi a monitorare il segnale di ingresso quando si preme il pulsante REC [ @ ]. Questa funzione puo essere utilizzata con tutte le app
di registrazione.
La funzione REC Pause puo essere utilizzata per ridurre il consumo energetico quando la registrazione viene interrotta. Inoltre, una registrazione puo essere avviata e messa in pausa ripetuta-
mente senza fermarsi per salvarla come un singolo file.
La funzione REC Pause é disattivata quando viene spedita nuova dalla fabbrica.
Quando la funzione REC Pause é disattivata, il segnale in ingresso viene sempre monitorato quando un‘app di registrazione & attiva.
Quando la funzione REC Pause é attiva, il segnale in ingresso viene monitorato solo quando la funzione di guida alla registrazione ¢ attiva, la registrazione € in pausa o la registrazione € in
corso.
La funzione REC Pause puo essere impostata nella schermata IMPOST. GENERALI > pagina IMPOSTAZ.REGISTR.
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Risoluzione dei problemi

In caso di problemi con il funzionamento di questa unita,
provare quanto segue prima di richiedere la riparazione.
Se queste misure non risolvono il problema, contattare il
negozio in cui & stata acquistata questa unita o il servizio di
assistenza clienti TASCAM.

L'alimentazione non si accende.
@ Verificare che le batterie siano installate correttamente.

@ Verificare che la spina di alimentazione dell’adattatore
ACTASCAM PS-P520U (venduto separatamente) e il con-
nettore USB siano collegati saldamente. L'unita potrebbe
non funzionare correttamente tramite un hub USB.

® Verificare che l'interruttore ¢)/1/HOLD non sia impostato
su HOLD.

L'unita si spegne automaticamente.

® Verificare che la funzione di risparmio energetico auto-
matico sia disabilitata.

e Lafunzione di risparmio energetico automatico puo
essere attivata/disattivata utilizzando la schermata
IMPOST. GENERALI> pagina ALIMENT./DISPLAY> voce
RISPARMIO ENERGIA.

® Poiché questa unita & conforme alle normative
europee in materia di alimentazione in standby
(ErP), la funzione di risparmio energetico automatico
opera indipendentemente dal fatto che I'unita sia
alimentata da un adattatore AC o da batterie. Se
non si desidera utilizzare la funzione di risparmio
energetico automatico, impostarla su“SPENTO”
('impostazione predefinita di fabbrica & “30 min”).

Il funzionamento non é possibile utilizzando i
controlli dell’unita.

® Verificare che l'interruttore ()/1/HOLD non sia impostato
su HOLD.

® Quando la funzione di lettore di card microSD e attiva sul
display, non & possibile eseguire altre operazioni.
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La card microSD non viene riconosciuta.

@ Verificare che la card microSD sia inserita completamente.

Non viene emesso alcun suono
@ Verificare il livello di uscita delle cuffie/altoparlanti dell'unita.

@ Controllare le connessioni del sistema di monitoraggio e
il livello del volume.

@ Nessun suono viene emesso dall’altoparlante nelle
seguenti condizioni.

e Il volume /] (cuffia/altoparlante) & impostato su
‘0"

® Schermata IMPOST. GENERALI> pagina IMPOSTAZIO-
NE 1/0> ALTOPARLANTE impostato su “SPENTO"(ve-
dere “Schermata IMPOST. GENERALI” a pagina 92)

® L'unita éin registrazione o in attesa di registrazione

® Quando si utilizza LINE OUT o le cuffie.

La registrazione non é possibile.
® Verificare che la card microSD abbia abbastanza spazio.

@ La registrazione diventa impossibile quando il numero
totale di file raggiunge 5000.

Il suono in ingresso é estremamente basso o forte.

® Verificare le impostazioni del livello di ingresso (vedere
“Registrazione e riproduzione” a pagina 90).

® Verificare i livelli di uscita delle apparecchiature esterne
collegate.

Non si riesce a cancellare un file.

@ Un file protetto (di sola lettura) non puo essere cancellato.

I file di questa unita non vengono visualizzati sul
computer.
@ Verificare che I'unita sia collegata correttamente al

computer tramite la sua porta USB. Lunita potrebbe non
funzionare correttamente se collegata tramite un hub USB.

@ Verificare che lo schermo dell’'unita mostri“lettore di card
microSD".

La lingua sbagliata é stata impostata accidental-
mente.

@ Far scorrere l'interruttore )/1/HOLD verso /I finché
I'unita non si spegne. Quindi, tenendo premuto il pulsan-
te HOME [ W], far scorrere nuovamente il pulsante &/1/
HOLD verso l'icona b/1.

@ \Verra visualizzato il menu di selezione della lingua e sara
possibile selezionare la lingua.

Si verificano rumori.

@ Se questa unita si trova vicino a una TV, una radio, un
amplificatore di potenza o un altro dispositivo con un
grande trasformatore, potrebbero verificarsi disturbi con
questa unita o altri dispositivi nelle vicinanze (vedere
“Precauzioni per il posizionamento e I'uso”a pagina 97)

Il volume dell’altoparlante incorporato é basso.

@ Portare () /1 (cuffia/altoparlante) nella direzione che
aumenta il numero.

@ Seilivelli diingresso erano bassi durante la registrazione,
potrebbe essere difficile sentire anche quando I'altopar-
lante é al suo volume massimo. Se il livello di ingresso
massimo durante la registrazione & vicino a 0 dB, I'alto-
parlante integrato emettera quasi il volume massimo

@ Se fosse necessario piti volume, collegare un altoparlante

esterno con un amplificatore integrato o un amplificatore
a cui é collegato un altoparlante.

La data/ora non é corretta.

@ Possono essere ripristinate utilizzando la schermata
IMPOST. GENERALI> pagina SISTEMA> voce DATA/TEMPO
(vedere “Schermata IMPOST. GENERALI" a pagina 92).



@ In caso di guasto del Prodotto causato dai nastri o altri
supporti (“Supporti”) utilizzati, la riparazione del guasto
non sara coperta dalla garanzia del Prodotto ma sara
soggetta a riparazione non in garanzia.

Si raccomanda vivamente di evitare di utilizzare

Precauzioni per il posizionamento e Attenzione alla condensa

l'uso

La condensa potrebbe verificarsi se I'unita viene spostata da
un luogo freddo a uno caldo, é utilizzata subito dopo una

® La gamma di temperatura di funzionamento di questa

unita 0-40°C.
Non installare I'unita nei seguenti tipi di luoghi. Cio
potrebbe degradare la qualita del suono e/o causare
malfunzionamenti.
Luoghi con vibrazioni significative
Accanto a una finestra o in un altro luogo esposto alla
luce solare diretta
Vicino ad apparecchiature di riscaldamento o in altri
luoghi che diventano molto caldi
Luoghi troppo freddi
In luoghi molto umidi o scarsamente ventilati
Ambienti molto polverosi
Luoghi esposti direttamente alla pioggia o acqua

Se questa unita viene posizionata vicino a un amplificato-
re di potenza o altro dispositivo con un grande trasforma-
tore, potrebbe causare un ronzio. In tal caso, aumentare
la distanza tra questa unita e l'altro dispositivo.

Questa unita potrebbe causare irregolarita di colore su
uno schermo TV o rumore da una radio se usata nelle
vicinanze. In tal caso, utilizzare questa unita piu lontano.

Questa unita potrebbe produrre rumore se un telefono

supporti come quelli non utilizzati per anni o utilizzati
dopo un lungo periodo di utilizzo o quelli con muffa,
macchie, appiccicosita, pieghe, grinze o torsioni.

TEAC non sara mai responsabile per eventuali danni
dovuti ai supporti, inclusi ma non limitati alla corruzione
o rottura del prodotto o dei supporti, al trascinamento
dei nastri all'interno del prodotto e/o alla perdita di
dati in tutto o in parte derivante da o correlata all'uso
dei supporti. Lo stesso vale per eventuali danni quali
perdita di profitti, danni indiretti o consequenziali e/o
danni speciali.
* Si raccomanda vivamente di adottare misure
appropriate per prepararsi alla perdita imprevista di dati,
insieme al Copyright Act del proprio paese o regione.

stanza fredda é stata riscaldata o & comunque esposto a
un improvviso cambiamento di temperatura. Per prevenire

questo, o se questo accade, lasciare I'unita per una o due ore

alla nuova temperatura ambiente prima dell'uso.

Pulizia dell'apparecchio

Usare un panno morbido e asciutto per pulire l'unita. Non
pulire con panni chimici, diluenti, alcool o altri agenti
chimici. Cio potrebbe danneggiare la superficie o causare
scolorimento.

Informazioni sul servizio di assistenza
clienti TASCAM

| prodotti TASCAM sono supportati e garantiti solo nel pae-
se/regione di acquisto.
Per ricevere supporto dopo l'acquisto, nella pagina con l'e-

lenco dei distributori TASCAM del sito globale TEAC (https://

teac-global.com/), cercare I'azienda o il rappresentante
locale per la regione in cui é stato acquistato il prodotto e
contattare tale organizzazione.

Quando si effettuano richieste, sono richiesti I'indirizzo (URL)
del negozio o del negozio web in cui & stato acquistato e la
data di acquisto. Inoltre, potrebbero essere necessarie anche
la cartolina di garanzia e la prova di acquisto.

cellulare o un altro dispositivo wireless viene utilizzato
nelle vicinanze per effettuare chiamate o inviare o rice-
vere segnali. In tal caso, aumentare la distanza tra questa
unita e quei dispositivi o spegnerli.

® Non posizionare l'unita su di un amplificatore di potenza
o altro dispositivo che genera calore.
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Specifiche/valori nominali

Specifiche del registratore

Supporti di registrazione
Card microSD (64 MB - 2 GB)
Card microSDHC (4 GB - 32 GB)
Card microSDXC (48 GB - 512 GB)

Formati di registrazione/riproduzione
WAV (BWF): 44.1/48/96/192 kHz, 16/24 bit o float a 32 bit
MP3:44,1/48 kHz, 128/192/256/320 kbps

Numero canali:

Canali di ingresso: 6 canali massimo
Registrazione di tracce: Massimo 8 tracce

Misurazioni ingresso audio analogico

Ingressi microfonici (bilanciati)
Prese di ingresso 3/4/5/6 (ingresso impostato su“MIC”)
Connettore:
XLR-3-31 (1: GND, 2: HOT, 3: COLD)
Presa TRS standard da 6,3 mm (1/4")
(Suggerimento: CALDO, Anello: FREDDO, Manicotto: GND)
(alimentazione phantom supportata solo da XLR)
Impedenza di ingresso: 2,2 kQ o superiore
Livello di ingresso massimo: +2 dBu
Livello di ingresso minimo: =75 dBu
Prese di ingresso 3/4/5/6 (ingresso impostato su “LINE”)
Connettore:
XLR-3-31 (1: GND, 2: HOT, 3: COLD)
Presa TRS standard da 6,3 mm (1/4")
Impedenza in ingresso: 9 kQ o superiore
Livello di ingresso nominale: +4 dBu (Impostazione
GAIN al minimo)
Livello di ingresso massimo: +24 dBu
Livello di ingresso minimo: =53 dBu
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Ingressi microfonici (sbilanciati): presa di ingres-
so 1/2 (supporta I'alimentazione plug-in)
Connettore: Mini prese TRS da 3,5 mm (1/8")
Impedenza di ingresso: 85 kQ o superiore
Livello di ingresso massimo: +1 dBV
Livello di ingresso minimo: 69,3 dBV

Ingresso di linea (non bilanciato): presa EXT IN
Connettore: Mini presa stereo da 3,5 mm (1/8")
Impedenza in ingresso: 8,5 kQ o superiore
Livello di ingresso nominale: —10 dBV (Impostazione GAIN
al minimo)
Livello di ingresso massimo: +10 dBV
Livello di ingresso minimo: —48 dBV

Uscita audio analogica

Uscita di linea (sbilanciata): presa LINE OUT
Connettore: Mini presa stereo da 3,5 mm (1/8")
Impedenza di uscita: 200 Q
Livello di uscita nominale: —14 dBV
Livello di uscita massimo: +6 dBV
® 0dBu=0.775Vrms
® 0dBV=1Vrms

Uscita cuffie: presa per cuffie

Connettore: Mini presa stereo da 3,5 mm (1/8”)
Potenza massima: 45 mW + 45 mW (THD + N 0,1% o
inferiore, con carico di 32 Q)

Altoparlante integrato
0,4 W (mono)

Valori di controllo ingresso/uscita

USB port

Connettore: Tipo-C

Formato: memoria di massa USB 2.0 HIGH SPEED
Connettore del dispositivo Bluetooth

Solo per adattatore Bluetooth (AK-BT1)

Prestazioni audio

Risposta in frequenza
Prese diingresso 1-6 e presa EXT IN per dati PCM
20 Hz- 20 kHz a 48 kHz: + 0 / —0,3 dB (JEITA)
20 Hz-60 kHz a 192 kHz: + 0/ 2,5 dB (JEITA)

Rapporto S/N
Prese di ingresso 1-2 per dati PCM (20 kHz SPCL LPF,
pesato-A)
101 dB (48 kHz)
Prese di ingresso 3-6 e presa EXT IN per dati PCM (20 kHz
SPCL LPF, pesato-A)
102 dB (48 kHz)

Rapporto di distorsione armonica totale (THD + N)
Prese di ingresso 1-2 per dati PCM (onda sinusoidale
1kHz, ingresso —5 dBFS, GAIN al minimo, SPCL LPF 20kHz)

0,005%
Prese di ingresso 3-6 (LINE IN) per dati PCM (onda sinu-
soidale 1kHz, ingresso —5 dBFS, GAIN al minimo, SPCL LPF
20kHz)

0,008%
Prese di ingresso 3-6 (MIC IN) per dati PCM (onda sinusoi-
dale da 1 kHz, ingresso da —5 dBFS, GAIN al minimo, SPCL
LPF da 20 kHz)

0,006%

Nota: JEITA indica la conformita a JEITA CP-2150



Tempi di registrazione (in ore: minuti)

Formato file (impostazione di registra- | Capacita della
zione) card (32 GB)

MP3 320 kbps (stereo) 222:13

44.1 kHz

WAV a 16 bit (stereo) 50:23
WAV a 24 bit (stereo) 96 kHz 15:25
WAV a 24 bit (stereo) 192 kHz 7:42
Float WAV a 32 bit (stereo) 192kHz 5:47

® | tempi di registrazione sopra riportati sono stime. Posso-
no differire a seconda della card microSD, microSDHC o
microSDXC in uso.

@ | tempi di registrazione mostrati sopra non sono tempi di
registrazione continua, ma piuttosto sono i tempi di regi-
strazione possibili totali per la card microSD/microSDHC/
microSDXC.

@ Se registrato in mono, i tempi massimi di registrazione
saranno circa il doppio di quelli sopra.

@ Sessi utilizza la registrazione doppia, i tempi di registrazio-
ne massimi saranno circa la meta di quelli sopra.

Altro

Alimentazione
4 batterie AA (alcaline, NiMH o agli ioni di litio)
Alimentazione bus USB da un computer
Adattatore AC (TASCAM PS-P520U, venduto separata-
mente)

Potenza assorbita
7,5W (massimo)

Tempo di funzionamento della batteria (funzio-

namento continuo)

@ Utilizzo di batterie alcaline (EVOLTA)

Condizioni di utilizzo T.empo di fun-
zionamento

Ingresso tramite presa diingresso 1/2

(microfoni inclusi)

Alimentazione phantom non utilizzata Circa 11 ora

STEREO WAV (BWF)/44,1 kHz :

Registrazione a 24 bit

MOD. RISP. ENERG. accesa

Ingresso tramite presa di ingresso 1/2

(microfoni inclusi) e 5/6

Alimentazione phantom utilizzata (+ 48V,

carico 3mA x 2) Circa 5,5 ora.

STEREO WAV (BWF)/44,1 kHz

Registrazione a 24 bit

MOD. RISP. ENERG. accesa

@ Utilizzo della batteria NiMH (eneloop)

Condizioni di utilizzo T'empo difun-
zionamento

Ingresso tramite presa di ingresso 1/2

(microfoni inclusi)

Alimentazione phantom non utilizzata Circa 9.5 ore

STEREO WAV (BWF)/44,1 kHz !

Registrazione a 24 bit

MOD. RISP. ENERG. accesa

Ingresso tramite presa di ingresso 1/2

(microfoni inclusi) e 5/6

Alimentazione phantom utilizzata (+ 48V,

carico 3mA x 2) Circa 5,5 ora.

STEREO WAV (BWF)/44,1 kHz
Registrazione a 24 bit
MOD. RISP. ENERG. accesa

@ Utilizzo di batterie agli ioni di litio (Energizer Ultimate
Lithium)

Tempo di fun-

Condizioni di utilizzo .
zionamento

Ingresso tramite presa diingresso 1/2
(microfoni inclusi)

Alimentazione phantom inutilizzata
STEREO WAV (BWF)/44,1 kHz
Registrazione a 24 bit

MOD. RISP. ENERG. accesa

Circa 18 ore

Ingresso tramite presa di ingresso 1/2
(microfoni inclusi) e 5/6

Alimentazione phantom utilizzata (+ 48V,
carico 3mA x 2)

STEREO WAV (BWF)/44,1 kHz
Registrazione a 24 bit

MOD. RISP. ENERG. accesa

Circa 10 ore

Quando si utilizza I'alimentazione phantom, il tempo di
funzionamento potrebbe essere ridotto a seconda del
microfono utilizzato.

Dimensioni
77 x40 x 205,6 mm (larghezza x altezza x profondita,
escluse le sporgenze)

Peso
472/381 g (con/senza batterie)

Gamma di temperatura di funzionamente
0-40°C

Intervallo di umidita operativa garantito
25 - 85%RH (a 32°C, senza condensa)

@ Leillustrazioni in questo manuale potrebbero differire in
parte dal prodotto reale.

@ Le specifiche e I'aspetto esterno potrebbero essere modi-
ficati senza preavviso per migliorare il prodotto.
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BAXXHbIE UHCTPYKLIAM MO BE3ONACHOCTHU

NPEAYNPEXAEHUE: BO USBEXAHUE BOSHUKHOBEHNA MOXKAPA U
MOPAMEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM HE NOABEPTAWTE YCTPOWCTBO
BO3AENCTBUIO [OXAA UM NOBbILEHHOW BJIAXXHOCTU.

MpouuTarite faHHbIE UHCTPYKLMUN.

CoxpaHsaNnTe AaHHble MHCTPYKLNN.

O6paTuTte BHUMaHWe Ha BCe NpefynpexaeHus.
BbinonHATe BCe NHCTPYKLMN.

He ncnonb3yiite 06opynoBaHve B6n13n BOAbI.

OunLLaiiTe YCTPOWCTBO TONBKO CYXOW TKaHbIO.

NOURWN=

He 3arnywarnTe BEHTUNALNOHHbIE OTBEPCTUA. BbINONHANTE YCTaHOBKY B COOTBETCTBUN
C UHCTPYKLMAMMN U3rOTOBUTENA.

®

He ycTaHaBnuvBaiiTe ycTpoicTBO BONM3M NCTOUHMKOB TEMNa, TaKNX Kak pagmaTtopbl,

oborpeBaTenu, neun n gpyroe o6opyaoBaHue (B TOM YMCTIE YCUIUTENN), KOTOPOE

BblAenAeT Tensno.

9.  Vcnonb3yiiTe TONbKO COAMHEHMA / BCMOMOraTesbHbIe CPeACTBa, yKa3aHHble
M3roToBMTENEM.

10. Ortknioualite 060pyROBaHYEe OT PO3ETKM BO BPeMs rpo3bl UM KOTAa OHO A0Aroe
BPeMA He 1Cnosb3yeTcs.

11. CepsucHoe o6cnyxmBaHe AOMKEH BbINOAHATb KBaNMGULNPOBAHHDBIV CEPBUCHDIi
nepcoHan. CepB1cHoe obCiyKrBaHMe TPebyeTCs, eCM YCTPOWCTBO 6bINO KaKnM-
To 06pa30M NOBPEXAEHO, HaNPMMep, NPY NMOBPEXAEHNN NPOBOJa MUTAHUA UK
BUJIKW, NPONVBE XMAKOCTU UK NOMNafiaHUM MOCTOPOHHNX OOGBEKTOB, a TaKXKe ecsin
YCTPOWCTBO NOMNano nop AeNCTBUE AOXKAA UK BRary, He paboTaeT HOPMabHO UK
€C/in ero ypoHunu.

+ CnepyeT cobniofiaTb OCTOPOXXHOCTb MPW UCMONb30BaHNK HAYLIHUKOB C YCTPOWCTBOM,
TaK Kak YUpesmepHoe 3ByKOBOE AaB/eHune (FPOMKOCTb) B HayLLIHMKaX MOXET Bbl3BaTb
notepio ciyxa.

+ Ecnny Bac BO3HMK/M NMPo6sieMbl MpW UCMONb30BaHNI AaHHOTO U3AenusA, obpaTuTech B

komnaHwio TEAC 3a nomolblo. He ncnonb3yiite n3aenvie Ao Tex nop, noka oHo He byaeT
OTPEMOHTUPOBAHO.

NPEAYNPEXAEHUE

Bo n3bexaHvie noBpexaeHus ciyxa, He oMycKaiiTe AnUTENbHOTO
NPOCNYLIMBAHWA Ha 6ONbLLON FPOMKOCTH.

OCTOPOXHO

V136eraiiTe nonagaHva Kanenb 1 6pbI3r Ha YCTPOICTBO.

He pacnonaraiite 06beKTbl, HaNoNHeHHble BOLOW, Takue KaK Ba3bl, HA MOBEPXHOCTN
yCTpOWCTBA.

He ycTaHaBnuBaiiTe yCTpOMCTBO B OrPaHNYEHHOM NPOCTPAHCTBE, Hanpumep, B WwKady.
Ecnu ¢ ycTpoiicTBoM ncnonb3ytotca 6aTtapen (BKouas 6atapeiiHblii 610K unv
oTAenbHble 6aTapen), VX He CleflyeT NoABepraTb BO3AENCTBIIO CONHEYHOrO CBeTa, OrHA
VNV MOBBILIEHHOTO Terna.

MPEAOCTEPEXEHWE ana nspenuii, B KOTOPbIX UCMOJb3YIOTCA CMEHHbIE IMTHEBbIE
6aTapeu: CylecTByeT OMacHOCTb B3PbiBa, €/ 6aTapelo 3aMeHUTb Ha 6aTapelo
HenopxopALero Tuna. 3ameHaANTe TONbKO UAEHTUYHbIMK 6aTapeamm nnu 6aTapeamm
TOro e Tuna.

NPEAYNPEXAEHUE, KACAIOLLEECA BATAPEN

B n3genun ncnonb3sytotca 6atapeu. Mpu HeNpaBUIbHOM UCNONb30BaHMK 6aTapei
BO3MOXHa yTeuKa, pasfiom unu apyrue npobnemsbl. Mpu ncnonbsosaHun 6atapeil Bceraa
cobniopalite NprBefeHHbIe HUXE Mepbl NPeJOCTOPOXKHOCTU.

Hukorfa He 3apsaxaiiTe Henepesapsxaemble 6aTapen. ITo MOXKET NOBPEANTL baTapen n
BbI3BaTb YTEUKY, UTO MOXET NPUBECTY K NOXapy Wi TpaBMme.

Bo Bpems ycTaHOBKM 6aTapeli cobniofjaiiTe yKkasaHHyYI0 MONAPHOCTb (MOC/MUHYC,

@ /), nycTaHaBnMBalTe 6aTapen B TOHHOM COOTBETCTBUM C YKazaHeM NONAPHOCTU
B OTCeKe fiN1A 6aTapeii. YcTaHOBKa C HecobniofileHneM NoNAPHOCTI MOXET NOBPeAUTb
6aTapen NK Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXKET Bbi3BaTb NMoXap, TPaBMy AV NoBpexaeHne
MOBepPXHOCTEN BOKPYr GaTapeil.

Mpw xpaHeHWn 1 yTunusaumy 6atapeil, N30NMpyiTe KX TePMUHANbI U30NIEHTON UK
aHaNorMyYHbIM CPEACTBOM, UTOObI NPEAOTBPATUTL KOHTAKT C APYrMMU 6aTapeamm nnu
MeTaNInYeckuMy obbekTamu.

Mpw BbIGPacbiBaHNMM 6aTapel, cobnofaiTe UHCTPYKLMM MO YTUAM3aLMK, yKa3aHHbIe Ha
6aTapesnx, N MeCTHoe 3aKOHOAaTeNbCTBO.

He ncnonb3yiite 6aTapen, KpOMe Tex, KOTopble PeKOMEeHAOBaHbI. He ncnonbayiite
BMeCTe HOBble 1 CTapble 6aTapew Unn 6aTapen pasHbiX BULOB. ITO MOXET NOBPeAUTbL
6aTapen nnK BbI3BaTb YTEUKY, UTO MOXKET Bbi3BaTb MoXap, TPaBMy MV NoBpexaeHne
NnoBepXHOCTeN BOKpYr 6aTapeil.
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+ He pepxuTe 1 He XpaHuTe 6aTapen BMeCTe C METaNNINYECKMM 06 beKTamu. Bo3MoxKHO
3aMblKaHWe 6aTapeil, UTO NPUBEAET K yTeuKe, pa3nomy Unu apyrum npobnemam.

+ He HarpeBaiiTe 1 He pa3bupaiite 6aTapen. He knagnte 6atapen B OroHb 1 Bogy. To
MO>eT noBpeAnTb 6aTapeu 1K Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXKeT Bbi3BaTb NOXap, TpaBMy
WM NOBPeXAeHNe NoBepXHOCTEN BOKPYr 6aTapei.

« Ecnvn 13 6aTtapent BbITeKaeT XKMAKOCTb, BbITPUTE XKMAKOCTb C KOpryca oTceKa 6atapeit
nepep ycTaHOBKOI HOBbIX. [TonaaaHme XuaKocTy 6atapeit B rnasa MOXeT Bbi3BaTb
notepto 3peHunA. Mpu nonagaHnm XMAKOCTU B rnasa TwaTelbHO NPOMOITE rnasa YnCTom
BO/IOIA, He TpUTE U HeMeJIeHHO obpaTnTech K Bpauy. [pu nonagaHum XnaKkoctn Ha
TeNo NNV OAeXaY BO3MOXKHO NOBPEXAeHNe KoXu nnm oxoru. Ecnv ato npovisowno,
CMOITE XUKOCTb YNCTOW BOLOW N HEMeLIEHHO 06paTUTeCh K Bpauy.

+ Bo BpemA yCTaHOBKU MM 3aMeHbl 6aTapeii NUTaHre YCTPOoCTBa AOMKHO ObITb
OTK/IOUEHO.

+ Ecnu Bbl He NnaHUpyeTe NCNoNb3oBaTb YCTPONCTBO ANNTENbHOE BPEMS, U3BNEKUTe
6aTapen. To MOXKeT NoBpeAnTb 6aTapeu UK Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXeT Bbi3BaTb
noxap, TpaBMy MV NoBpeXaeHe NOBePXHOCTeN BOKPYr 6aTapeit. Ecnv 13 6atapeit
BbITEKaeT XNAKOCTb, BbITPUTE XUAKOCTb C OTCeKa AnA 6aTapeii nepey yCTaHOBKOM
HOBbIX.

+ He pa3bupaiite 6atapeto. Kncnota BHyTpy 6aTapen MOXeT NOBPeAUTb KOXY U
ofexay.
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BeepeHue CopepxkaHue
Briaropapum sa npuo6petenue TASCAM Portacapture X8. BAXHBIE MHCTPYKLIU 11O BE3OMACHOCTY o 101
Mepen sKkcnnyaTaLmeil yCTPONCTBa BHUMaTENbHO NpounTainTe
HacToALlee PyKOBO,ElCTBO nonb3oBaTtensa, yTOObI NCMONb30BaTh BBeﬂeHMF 103
13[enie NPaBUILHO 1 C MaKCUManbHOI 3GHeKTUBHOCTbIO B Te- MprmeyaHus, Kacalolumeca HacToALLero PykoBoaCT-
YeHne MHOrmx neT.“I'Iocne NPOYTEHNA HACTOALLEro PyKOBOACTBA Ba Nonb3osaTtens 103
XpaHWTe ero B HafI&KHOM MecTe C BO3MOXHOCTbIO MCMONb30Ba-
HUA npu HeOﬁXOﬂI/IMOCTI/I. KomnneKraumn 104
Bbl TakKe MoXeTe cKauaTb laHHOe PyKOBO/ICTBO Mo/b30BaTeNA TMprHapnexHoCTH, NpuoBpeTaemMble OTAENBHO ......cccvvveccesssssssieees 104
Ha caiiTe komnakmn TASCAM. Ha3BaHUA KOMMOHEHTOB 105
KpaTkoe BBOHOE PyKOBOACTBO 106
I'Ipvlmeanvm, Kacawuimneca HactoAalero
MoAKNOYEHNE CHEMHBIX MUKPODOHOB ...ovvvramnrrevesssmarrsesssssansenes 106
PYKOBOACTBa noJsib3oBartensa
. YcraHoBKa KapTbl microSD 106
B HacToALwem PykoBoacTBe nonb3osatens faéTcA NpeacTaBre- }
HUe 06 OCHOBHBIX GYHKLMAX yCTpoiicTBa. VHpopMauma 060 Bcex MuTakue ycTpoiicTea 107
yHKUMAX YCTPOICTBA NPUBOANTCSA B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTa- BKAIOUEHNE 1 OTKIIIOYEHWE MUTAHNA .cvvevennnnnssssssssssssssssssnsnees 107

LMK YCTPONCTBA.
PykoBOACTBO MO 3KCMTyaTaLMm TaKxKe MOXHO CKauaTb Ha cailte
Komnanum TASCAM.

Portacapture X8
https://tascam.jp/int/product/
portacapture_x8/docs

HacTpoiika A3blKa, flaTbl Y BPEMEHM ..

DOPMATUPOBAHNE MICFOSD KAPT ccvvvvvvverescnsssresssssmsssssessssnssseens 108 MHTenneKTyanbHbix npas. Kopnopauyus TEAC He HeceT
. OTBETCTBEHHOCTU 3a Hapy WNHTe Tya X
OCHOBHbIE AEACTBUA C AUCTIIEEM ..oucveerveriessssesssssssessasssasssaenes 109
npaB TpeTbux Nuy 1 Niobble Apyrue HapyLweHns,
3anuncb 1 BOCMPOU3BEAEHUNE DANNOB........cvvvvvvvveveseemsssssanassseeeees 110 BO3HUKLUME B Pe3y/bTaTe UCMOMb30BaHNA AaHHOrO
lMone3Hble ocobeHHOCTH 112 unspenvs.
MycK

MapameTpbl aHANOTOBOTO AYAMO BXOAR w.ceeunecvrrvesssserrssssssnneseesees 117

AHanoroBbilii ayno BbIXOf, 118

BxopHble/BbIXOHbIE NapamMeTpbl Pa3bEéMOB ynpasneHus.... 118

3BYKOBbIE XapaKTepPUCTUKN 118
Bpemsa 3anucy (Yacbl: MUHYTbI) 119
Mpoyee 119

NHdopmauns 06 nspgennn, npuBefeHHasA B HaCTOA-
WeM PyKOBOACTBE, HOCUT CNPaBOUHbIli XapaKTep n
He coflepXKUT rapaHTUii OTHOCUTENIbHO HapyLIeHWit

YnpasneHue yCTpoicTBOM co cMapThoHa

MopaknioyeHne Kamep

lMoaKNioYeHNe KOMMNbIOTEPOB 1 CMapTOHOB yepe3 USB....... 113

MocnenoBaTeNbHOCTb ONEPALMNIN 3AMNCH .ccevrreverenenrrscrenscennneens 114
BbiaBneHne 1 ycTpaHeHne HENCNPABHOCTEM ......uvvvvesnnncrcssenees 116
Mepbl NpeAoCTOPOXKHOCTM NP Pa3MeLLeHNN 1
NCnonb3oBaHUn 17
W36eraiiTe KoHAEHCALMN 117
OuncTka ycTpoicTea 17
O cnyx6e noaaepkkin KOMNAHUN TASCAM......recceereeenvenennrnnnns 117
XapaKkTepuCTUKN / HOMUHANBHDBIE 3HAYEHUA ..cvnuccvvveersnncssarnnsennns 117
XapakTepuctuku pekopaepa 117

Co6CTBEHHOCTb TPETbUX UL, 3alULEHHAA aBTOP-
CKUM NPaBOM, He MOXKeT NCNO/NIb30BaTbCA ANA NHbIX
ueneii, KpOMe NMYHOrO YA0BONbCTBUA, 6e3 paspe-
weHuA obnaparenen npas, NPU3HaHHbIX 3aKOHOM 06
aBTOPCKMX NpaBax. Bceraa ncnonb3yiite ycTponcreo
No Ha3HauyeHulo.

Kopnopauua TEAC He HecéT OTBETCTBEHHOCTM 3a Ha-
pYLIEHWNA NpaB CO CTOPOHbI Nonb3oBaTenell Usgenmna.
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Komnnekraynsa

MepeunciieHHble HXKe KOMMOHEHTbI BXOAAT B KOMMNEKT
n3nenua. CoxpaHaiiTe ynakoBKy Ha Clyyaii He06XoAMMOCTI
TPaHCMOPTUPOBKY B ByAyLiem.

Ecni KaKue-To KOMMOHEHTbI OTCYTCTBYIOT WK 6bINN NOBPEXAEHDI
NPy TPaHCMOPTUPOBKE, CBAXKITECH C IPOAABLIOM YCTPONCTBA.

36

CbEMHble MUKPO(OHDI
X1
(napa neBblit/npasblit)

OCHOBHOE yCTPOIACTBO X 1

LLlenouHble 6atapen Tuna AA
PykoBoACTBO Mosb-

3oBaTens (HacTos-

Liee pyKOBOACTBO,

BKJ/IIOYAA rapaHTuii-
HbIVi TaNOH)

PykoBOACTBO Mo peructpa-
uyum TASCAM x 1
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MpuHagnexHocTu, npuobperaembie
oTAeNnbHO

MNepeuncneHHble HYXe KOMMOHEHTbI He BXOAAT B KOMMIEKT
NOCTaBK U3fenns.

MNoxanyiicta, nprobpeTaiTe X B 3aBUCUMOCTI OT BaLLKX
notpebHocTeiA.

® microSD KapTbl
Heobxoanmbl AnA 3anuncy 1 BocnpounsseaeHna Gainos Ha
ycTpoiicTBe.
B AaHHOM yCTpOICTBE MOTYT CMOAb30BaTbCA KapTbl microSD
Knacc 10 vnu Bbiwe coBmectumble ¢ SD, SDHC n SDXC
CTaHfapTamu.
lMepeyeHb microSD KapT, KOTOPble rapaHTUPOBAHHO MOTYT
MCNoMb30BaTbCA C laHHbBIM YCTPONCTBOM, NPUBEJEH Ha calite
TASCAM (https://tascam.jp/int/product/portacapture_x8/
docs). Kpome Toro, 06patuTbcAB ciyk6y noaaepkku Komna-
Hum TASCAM.

® Kabenu USB
[nA nogKnoYeHNA AHHOTO YCTPOIICTBA K
komnbtotepy(Windows/Mac) unu cmaptoHy, notpebyerca
USB kabenb.
[aHHoe ycTpoiictso nmeeT USB nopt Type-C.
MogroTosbte USB kabenb ana cootsetcTBytowero USB nopta
KOMnbloTepa nav cMapTdoHa.
® Kab6enun USB, npegHasHaueHHbIe TONbKO N1A 3apAaKY,

CNoNb30BaTh HeMb3A.

MoaknioueHme K iOS ycTpoicTBy Yepes nopr
lightning
lMotpebyetca pupmeHHbiit aganTtep Apple Lightning Ha
USB Kamepy 1 gocTynHblii B npoaaxe kabenb ¢ Type-A Ha
Type-C.

Moax K KC

nopty Type-C
MoTpebyeTca BOCTYNHbINA B npoaaxe Kabenb ¢ Type-A Ha
Type-C.

Tepy unu cmaptdoHy no USB

MoaknioueHne K cmapTdoHy yepes USB nopt micro-B
MoTpebyeTca AoCTynHbI B npoaaxe Kabenb ¢ Type-B Ha
Type-C.

MopaknioueHmne K komnbiotepy yepes USB nopt Type-A
MoTpebyeTca pocTynHbIi B npofaxe Kabenb c Type-A Ha
Type-C.

® CeteBoit afantep PS-P520U
Vcnonb3yetca ans paboTbl yCTPONCTBA OT CETH.

[laHHOe YCTPOCTBO He MeeT GYHKLMM 3apaaa akkymyna-
TOPOB NPW NOAKMOUEHNN K CETN INEKTPONUTaHNA.

@ Bluetooth apanTtep AK-BT1
Heo6xoanm AnA ynpaBneHuA faHHbIM YCTPONCTBOM CO CMapT-
doHa uepes Bluetooth coegnHeHme.



HasBaHuA KOMNOHEHTOB
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Pa3bém nopakntoueHus Bluetooth yctpoitctea ——r——@

CbéMHble MKPOGOHbI MOXHO NOAK/I0YATb ABYMSA criocobamu.

Pa3bém Bluetooth yctpoiicTaa:
(cm. «TopknioyeHre CbEMHbIX MUKPOGOHOB» Ha CTp. 106)

MpenHasHayeH ansa nopknoueHus Bluetooth apantepa AK-BT1.
(cm. «YnpaBneHwe ycTpoiicTBOM CO cMapTdoHa» Ha cTp. 113)

KpenneHue ana
npuUHaanexHocTeit
(xonoAHbIN Galmak)

Pe3b60B0e 0TBEP-
CTUe ANs WTaTMBa
(1/4 pronma)

Otcek ana batapeit
(AA Tn)

Pasbémbl Bxopa 1/2:
(3,5 Mmm TRS) ncnonb3ytoTca AnA NOAKIOYEHUA CbEMHbIX 1
VHBIX MUKPOGOHOB, NOAAEPKUBAIOLMX AONONHUTENbHOE
nuTaHve

Pasbémbl Bxopa 3/4/5/6:
(XLR/TRS) ncnonb3ytotca AnsA NOAKMOYEHNA BHELLHNX MUKPO-
(HOHOB VN NNHENHBIX BBIXOA0B APYrUX YCTPOWCTB
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KpaTkoe BBogHOE pyKOBOACTBO

MopknioueHne cb&MHbIX MUKPOGOHOB
CbEMHble MVIKpOd)OHbI MO>KHO noAKn4aTb ABymMA cnocobamm.

X-Y nogknioueHue

B 3TOM nonoxeHun napa M1KpopOHOB 3aKpbiTa, obecrneunBas
BO3MOXHOCTb 3aM1CK B YCTIOBUAX YNCTOMO CTEPEO aKyCTUYECKOTO
NONA C HaVMeHbLLEl Pa3HOCTbIO da3.

A-B cTtepeo nopknioyeHune
B 3TOM nonoxeHun 3anuncb Npon3BOAUTCA C LUMPOKNM CTEpeo
nonem neBo - Npago.

1. Mpu noacoeanHernm npocneaute, 4To6bl MeTanMYECKe
LMCKM GblNN C TOI e CTOPOHBI, YTO U IKPaH.

Metannnye- ——re
CKUN ANCK .

X-Y nogkntoueHve A-B ctepeo noakntoueHne
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2. osepHuTe duKCHpyIoLMe KonbLa, YTo6bI 3aKpenuTs
MUKPODOHbI Ha yCTpOCTBE.

(DVIKCI/IPWOLL[EG Konbuo

Qukcupyolee
KonbLO

R 6

KONbLO

X-Y nogkntoyeHne A-B cTepeo noaknioueHne

CbéMHble MVIKpOd)OHbI CTAHOBATCA [OCTYMHbI NPY NOBOPOTE

buKcMpyoLwmx Konew Ao ynopa.

MUKpOdOH MOXeT 0CTaTbCA HEONO3HAHHbIM, C/IN ero
duKcmpyioLLee KombLo He 6bl10 MOMHOCTbI0 NOBEPHYTO A0
ynopa.

Bceraa ncnonb3yiite CbémHble MUKPOGOHbI BMECTe Kak
napy.

® OTCOeANHUTD MUKPOGOHBI MOXHO, MPOAENAB TO e camoe B
o6paTHOM nopsake.

® Yr/ibl CbEMHbIX MUKPOPOHOB He PerynupyoTcs.

® CbéMHble MUKPOPOHBI He BO3MOXHO MOBOPAUNBaTh.

Pa3bémbl Bxofia 1/2 nopAepKuBatoT NoAavy NUTaHUA 1
MOTYT UCMOMb30BaTbCA NETIUYHBIMU MUKPOGOHaMI CO

cTaHaapTHbIM TRS pxekom 3,5 Mmm (KoHumk: Topaunii, KonbLo:

XonogaHblin, Munb3a: 3emns).

Qukcupyiollee

YcTaHoBKa KapTbl microSD

OTKpoIiTe KpbILLKY coTa microSD KapTbl 1 BCTaBbTe KapTy
microSD.

KapTbl microSD TpebytoT 6epexxHoro obpalueHus.

Yto6bl He fonyCcTUTbL NOBpeXAeHUA microSD KapTbl, cobnto-

naliTe cnepytoLyyie Mepbl NPeAoCTOPOXKHOCTH.

® He octaBnaiiTe KapTy NamMmATU B MECTaX C NOBbILIEHHOI 1N

MOHVKEHHOW TeMnepaTypoi;

He octaBnaiiTe KapTy NnamaTi B MeCTax C NOBbILLIEHHON

BNAXHOCTbIO;

He ponyckaiite ux HamoKaHus;

He KnaguTe Ha HUX BeLW 1 He CAABNUBANTE;

He ponyckaiite yaapos no H1M;

He u3Bnekarite 1 He BCTaBnAlTe X BO BpeMA 3anucy,

BOCMPOU3BEAEHNA, Nepefayn AaHHbIX U NPOUUX K HUM

obpalyeHnii;

® [py TPaHCMOPTUPOBKE, HaNpPUMep, XPaHWTe UX B KOHTeiA-
Hepax.



MutaHune ycTpoicTea

lMTaHne ycTpoicTBa OCYLeCTBNACTCA ABYMA Cocobamu: oT
6atapeii Tuna AA, Uiy OT BHELUHEro UCTOYHMKa Yepe3 USB nopr.

Wcnonb3oBaHme 6aTapeii Tuna AA

1. CHumuTe KpbIWKY OTCeka 6aTapeii 1 BcTasbTe 4 AA 6atapen,
pacnonoxme nx B COOTBETCTBUN C 0603HaUeHnaMn @ n &
KaK MoKa3aHo Ha UioCTpaLuu.

2. 3akpoiiTe KpbllLKy oTceka ana 6atapei.

® YCTPoWcTBO He MoXeT 3apsxaTtb Ni-MH akkymynatopsl.
Wcnonb3yiite cneymnanbHoe 3apAagHoe yCTPONCTBO.

e [punaraembile LenoyHble 6aTapen NpefHasHaueHbl Ans
npoBepKM pPaboTocnoco6HOCTU YCTPOCTBA 1 He NpoCyKaT
Aonro.

Ucnonb3oBaHme BHELIHEro NUTaHNA

MNopcoepnunte kK USB nopTy Ha ;JaHHOM YCTPOWCTBE NUTaHWe OT
BHELUHero NCTOYHMKa.

Ha unnioctpauum B Kauectse npumepa NprBOANTCA MOAKII0YE-
HUe K yCTPOCTBY ceTeBOro agantepa PS-P520U (npnobpeTaetca
OTZENbHO).

TASCAM PS-P520U
(nprobpeTaeTca OTAENBHO)

[=]

Po3etka

Ka6enb ¢ Type-A Ha Type-C
13 KomnnekTta PS-P520U

Litekep USB-C

O/ e—now

KpaiiHe peKomeHA0BaHO UCNONb30BaHMe CETEBOTO ajanTepa
PS-P520U (npuobpeTaetca oTaeNbHO), CneymanbHo paspa-
60TaHHOTO ANs JaHHOTO YCTPOICTBA. [Mpyn NCnonb3oBaHUmM
APYroro BHELUHEro NCTOYHNKA NUTaHKA, ybeanTech, UTobbl oH
COOTBETCTBOBAN C/IefYIOWIM XapaKTepUCTUKaM:

©® [lopaBaemoe HanpskeHue: 5B

® [lomaBaemblii Tok: 1,5 A unu 6onee

Vicnonb3oBaHe BHELWHNX UCTOYHWUKOB NUTAHKA C APYTUMIA
XapaKTepUCTUKaMM MOXeT MPUBECTU K HENCMPABHOCTY,
neperpesy, BO3ropaHuio 1 Apyrum npobnemam.

Mpu HencnpaBHol paboTe yCTPONCTBA, NpeKpaTuTe uc-
nonb3oBaHue 1 06paTUTeCh B MarasuH, B KOTOPOM Bbl €ro
npuo6penu, nubo B Cnyx6y nopaepxku komnaHum TASCAM
ANA OCyLLeCTBEHUA PEMOHTa.

© B cnyyae NOAKMNIOYEHNA BHELLHETO UCTOYHMKA MUTaHNA, cuna
TOKa KOTOpOro MeHblue 1,5 A, ycTpONCTBO aBTOMATUYeCKN
gktounT SHEPTOCBEPEFAIOLLMI PEXIM, HekoTopble dyHK-
LN B KOTOPOM He paboTaloT.

[Mpw 3aBOACKMX HAaCTPOIKax NO YMONYaHWIo, KOraa noacoe-
LVHAETCA BHELUHNIA UCTOYHWK MUTaHUS, YCTPONCTBO NUTAEeTCA
TO/bKO OT HEro, Jake ec/n B YCTPOWNCTBO BCTaBNeHbl baTapen.

MapameTpbl 3NeKTPONUTaHNSA MOXKHO U3MEHNTb, Nepeias B
OCHOBHbIE HACTPOWKM > MUTAHWE/OWUCMNNEN > BbIBOP
UCT. NUTAHKA.

bonee noapo6Has nHdopMaLms NPUBOANTCA B PyKoBOACTBE
o 3KCMyaTaunn.

BknioueHne v OTKNIOYEHME NUTAHUA

BknioueHune nutaHua

MNotanuTe nepekntovatens /1/HOLD B ctopoHy (b/I v ypepxu-
BaIZTE, MOKa He BKIIYNTCA 3KpaH. Mocne atoro nepeksnyarenb
MOHO OTNYCTUTb.

CeHCOpHbIii SKpaH BKOYAETCA Npy 3anycKe yCTPOCTBa.

TASCAM

Portacapture X8

[Mpu nepBoOM 3anycke YCTPOIICTBA OTKPBIBAIOTCA HACTPOKN,
yT06bI BEIGPaTHL A3bIK. Co BTOPOro pasa OTKPbIBAETCA MMaBHbIN
3kpaH JOMOW nocneaHero oTkpbIToro B MeHio MYCK npunoxe-
HUSA, KOrAa yCTPONCTBO ObINO BbIKMIOYEHO.
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BbiknoueHne nuTaHnA

Cmectute nepekntovatens &/1/HOLD B ctopoHy /1 v yaep-
XWBailTe, NOKa 3KpaH He NoracHeT. 3aTeM OTNYCTUTE Nepeknto-
yatenb.

HaCTpOﬁKa A3blKa, AaTbl N BpeMeHn

Bbi6op A3bIKa
[Mpn nepBom BKANKOUYEHUM NOCAE NOKYMNKK, YCTPONCTBO NpeAnara-
eT Bbl6paTh A3bIK.

LANGUAGE

ENGLISH
BAGE

FRANCAIS

ESPANOL

DEUTSCH

1. MpokpyTuTe 3kpaH BepTUKANbHO 1 HailANTe HEOBXOANMBIA.
BapuaHTbi:

ENGLISH: AHMMACKII (MO yMONYaHUI0)
HasEE: ANOHCKMIA

FRANCAIS: DpaHLy3cKnii

ESPANOL: NcnaHckmii

DEUTSCH: Hemevkun

ITALIANO: WtanbaHckuin

A3z Kurainckun

ot=: Kopeiickuii

pycckui A3blk:  Pycckuin

2. HaxmuTe Ha COOTBETCTBYIOLLYIO KHOMKY, YTO6bI YCTAHOBUTH
HeoOXOANMbIN A3bIK.

fAI3bIK Bceraa MOXHO U3MeHNTb CHoBa, nepeiifa B OCHOBHbIE
HACTPOWKM > CUCTEMA > A3blK. Moapo6Hee cm. B PykosoacT-
Be M0 dKCMNyaTaunu.
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Hacrtpoiika gatbl un BpemeHn

Mocne YCTaHOBKMU AA3blKa, Npu C6p0LIJeHHbIX Aate N BpemeHu
BCerga aBTomatmnyeckn npepnaraeTca 3afatb HOBble 3Ha4YeHNA B
HacTpoiikax JJATA/BPEMA.

[ATA/BPEMS

2021 /o1 /01

1. [na ycraHoBKm aathl n BpemeHY AOTPOHLTECH 11 MPOKPYTUTE
3HaueHna.

2. Haxmute KHonKy YCT., yTo6bl NOATBEPANTb HACTPOIKY.

e [ocne Toro, Kak AaTta v Bpems 3afiaHbl, P yCTaHOBKe KapTbl
microSD, Tpebyiowelt popmaTnpoBaHs, GyaeT 3anpoLleHo
COOTBETCTBYIOLLEE NOATBEPXKAEHME,

o JlaTy 1 Bpema Take MOXHO n3mMeHuTb, nepeitas 8 OCHOBHbIE
HACTPOWKM > CUCTEMA > [IATA/BPEMA. (cm. «dkpaH OCHOBHbIE
HACTPOWKW» Ha cTp. 112)

(MopmatupoBaHue microSD Kapt

IMpu ycTaHoBKe He 0TGOPMATMPOBAHHOW KapTbl NOABAAETCA Cle-
nylolee coobuieHune. Haxmute BbICTP. QOPMAT. nnu MOMHAA
OYUCTKA, utobbl HauaTb popmaTpoBaHye.

SOPMATUPOBAHUE

BEbICTPOE ®OPMAT.

MOIHASI O4YUCTK;

BbICTPOE ®OPMATUP.

Bbl yBepeHbI?

LA

® [py nepBOM 1CMONb30BaHNUM KapT MicroSD ¢ AaHHbIM YCTPOit-
ctBom pekomenpayetca MOJTHAA OYNCTKA.

® [locne ycnewHoro 3asepLueHns GopMaTMPOBaHNs OTKPbIBA-
eTca meHio NMYCK (BbI6OP NPUNOXKEHNIA-PEXNMOB).

Mpu popmaTnpoBaHny Bce AaHHble Ha KapTe microSD
ynanatoTca.

Mpexze Yyem HauaTb poOpMaTUPOBaHIIe, COXpaHUTE BCe HE06-
XoauMmble daitfibl Ha KOMMbloTepe.

o DopmaTnpoBaHMe MOXHO TaKe BbIMONHUTb, Nepeias B
OCHOBHbIE HACTPOVIKM > CUCTEMA > OOPMATVPOBAHME.
(cm. «3kpaH OCHOBHBIE HACTPOVKM» Ha cTp. 112)

o C nomouybto onuum NMOJTHAA OYNCTKA MOXHO ynyuwnTb

NPOV3BOANTENLHOCTb, KOTOPaA CHIU3UNACh BCeACTBIE MHO-

roKpaTHOro 1cnonb3osaHuA. Ecnn B xope 3anucy noasnaetca

coobueHne «Owmnbka NpoaomKeHna 3anucn» nnm «Mposepka
3ameaneHns kapTbl ¢ METKOW BOF», oTgopmaTupyiiTe kapTy ¢
npumerenviem onuuu MOJTHAA OYUCTKA.

MONMHAA OYNCTKA NpoxoAuT € NPOBEPKOIA KapTbl Ha OLLMGKY,

11 NO3TOMY 3aHNUMaeT 6onblue BpemeHw, yem BbICTP. DOPMAT.



. BosspaueHne B meHio NMYCK
OCHOBHbIe felicTBUA C gucnieem

KHonka meHio

. 6GbICTPOTO BbI30Ba = PYYHOIA — WHpvkatop 1. HaxmuTe Ha KHOMKY MeHIO BbICTPOTO BbI30Ba BBEPXY
OyHKLMM MOXHO HacTpanBaTb XecTaMu HaxaTus, cBaina u 3apaga ncnnen
7 ORIl | sarapen puemen.
CKONbXXEHUA Ha Ancnnee JaHHOrO YCTPONCTBA.
yew Trascan_cun ' hasass
[pu nepBOM 3anycKe yCTpoIACTBa NOC/E YCTaHOBKM A3blKa, AATbl 1 MASTER  STEREQ ’ MeHio GbicTporo

L Bbl30Ba
BpemeHu, oTKpbiBaeTcA MeHio MYCK. AR IR IR SN
Menio NMYCK ncnonb3yetca And 3anycka pasnnyHbIX NPUAOKEHNI
1 HaCTpOeK.

3anyck NpunoXeHui sannucu

1. BbibepuTe npunoxeHue, NpoBeas No cepefiniHe 3KpaHa, Kak
NOKa3aHOo Ha UAIOCTPaLM.

YpoBeHb
3anucu B BN BN bR BN N
le -4 -6 -3w -Tw -1lw

MIC 3 4 5 6

PEXXUMbI
MUKIEP | [AOMOA BXOf

(110 4w 6w -3w -Tw -1ls |
Mpunoxere PYHYHOW pexum 3anuc MiC 3)la]l5][e
MUKILEP | AOMOW BXO/

Nasnarme S MepeknioyeHne mexay s3KpaHamu

npunoXeHus semepowrowm rorfion [inA nepexopa K APYrvM SKpaHam HaXXmuTe Ha BKNafKku BHU3Y
coobuenun avcnnes 2. B mMeHio 6bICTPOro BbI30Ba HaxMuTe 3Hauok MYCK.

MeHto 6blCTp0I’O BbI30Ba OTKPOETCA BHU3Y AncCnea.

= = PYYHOIA =

(=) 994 59m 59s

7 TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO -4

PEXMMDN \'P OCHOBHbIE
HACTPOWKN
-'Hl 4 m Menio

BLIEOP  CO3/IAHYIE MHUKCA HACTPOIIK 6bIcTpOro
BXOAIA 3ATMCH
BbI30Ba

MNOMOLWHNK PUNCHI/O
MUKWEP | AOMOW o 3AnMCH

PY4HOW

994 59u59 s
» TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO

2. Haxmute Ha 3HAYOK, YTOObI 3anyCTUTb NpUoXKeHne.

3HayoK MeHIo
nyck

PY4HOW

MHoropopoesy!
B0 6 BXORHBIX K;
[ S BHoBb oTKpoeTca meHto MYCK.
xaxgoro

TMpoV30MAET NEePeXOA Ha rMaBHbI SKPaH NPUNOKEHIS,
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3anucb n BocnponssegeHue ¢paiios

3anucb
[ins Toro, uTo6bl HauaTh 3anKcb, BbibepuTe B MeHio MYCK npunoxeHre coOTBETCTBYIOLLErO TUNA, (CM. «[punoxeHus 3anucu» Ha ctp. 112).

3anycma npunoxeHve 3annucm, HeobXxoaMMO Takxe OTPEerynMpoBaTb YPOBHU KaXXA0ro Tpeka 1 BCero mnkca, 4To6bI 06ECNEeUnTL JOMKHOE
KayeCTBO 3ByYaHMA.

MpepycmotpeHHbiii B ycTpoiictee MOMOLLHWNK 3AMNCKA He no3BOAKT NPOMyCTUTb HAYETO BaXXHOTO, U NPOCIeANT, 4Tobbl BCE 6bIN0
CAieNaHo NpaBubHO. Ero MOXHO 3anyCcTuTb TONbKO B npunoxerun PYYHOW PEXKUM. (Mpu nokynke MOMOLLHWK 3ANUCH B ycTpoiicTee
BKJTI0YEH M0 YMOYaHMI0.)

Mpu nepexoae B PYYHOW, 3anyckaeTca nowarosas npoueaypa MomowwHuka. lMpovnssennTe HaCTPOVKIA, Clieysa MHCTPYKLNAM.

Koraa MOMOLLHWK 3AMUCK akTMBMpOBaH, NocnefoBaTeibHO OTKPbIBAKOTCA KPaHbl HACTPOEK, 06ecneyrnBas NpaBubHbI NOPAJOK.

OMOW BXon MWKLLEP flomon

= PYYHOI L

(m) 994594595
2 TASCAM_0001 /12:34:56
WASTER STEREO

PYYHOIA J

(®) 01u423u45s
2 TASCAM_0001 /12:34:56
WASTER  STEREO

-10.5 -10.5 -17.0
3[4

1ls -4a 6w 3w -Ta -lla |
mic J[3][4][5]1(6

MUKILEP  OMOI BXO4 MUKWEP | AOMON BXO/

'

MUWKILIEP oMo BXo4 MUKLWEP

Perynnposka yposHei

BXoaa BanaHc gopoxek 3anucb

e [o ymonuanuto (MOMOLLHWMK 3AMNCU akTMBMpPOBaH), 3aniCb He BO3MOXHO HauaTb 6e3 NPOXOXAeHNs BCEX MOLIATOBbIX MHCTPYKLWIA,
Hactpausatowyx MAKLLEP.

o Ecnn MOMOLLHWK 3AMICU He HyxeH, 3anycTtute PYYHOW pesxim, 1 Ha rnasHom skpaHe JIOMOW HaxmuTe MeHto 6bIcTPOro Bbi30Ba, 1
yctaHosuTe «MTOMOLLHNK 3AMNCK» Ha «BbIKT.». Mocne 3Toro 3anncb MOXeT HauMHATbCA He TONbKO ¢ 3KpaHa MUKLLIEP.

¢ Ha cxeme «[TocnefoBaTenbHOCTb onepaumii 3anucy» Ha cTp. 114 ykasaHbl pa3nuuua B eiiCTBUAX B 3aBUCUMOCTU OT TOTO, BKKOUEH UK
BblknoyeH MOMOLLHWK 3AMUCHK.

[lna npumepa npoljecca 3anncu B JaHHOM pyKoBoacTBe onmcaH PYYHOW pexum (co BkntoueHHoi GyHKumein TOMOLLHUK 3ANUCH),
KOTOPbIN ABAAETCA OCHOBHbIM PEXMMOM PaboThl yCTPOICTBA.
OnucaHua npoLiecca 3annucy B ApYrux pexnmax cM. B PykoBoaCTBe no aKcntyatauui.
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War 1: 3anyck npunoXxeHna sannucn

1. Buvibepute PYYHOW & meHio MYCK 1 3anycTute npunoxeHue.

PY4HOM =

99159u59s

» TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO

(116 40 -6n 3w -
Mmic J[3][a][5][e

MUKWEP | AOMOIA BXOA

OTKpoeTCA ero rasHbli 3kpaH JOMOW.

Lar 2: PerynupoBKa ypoBHel Bxoga

1. HaxmuTe kronky REC [ @] Ha naHenw ycTpolicTsa.
h O

HayHér muratb nHankatop REC .

2. HaxmuTe BHU3Y CNpaBa BKNazKky BXO/, uTo6bl nepeiitu k

perynmpoBke Ha 3kpaHe BXO/.



3.  Haxmute MUK nnn undpbl 3-6 ANA BKIIOYEHNA/OTKOYe-
HUA LOPOXKEK.

pysroii M P TASCAM o001 99h 59m 505

GAIN| | GAIN
+

= | =
fd

MHavKaTop BKN/BbIKN
BXO/la

Tpeku ¢ KpacHbIM GOHOM BYAYT 3aNnCbIBATLCA.

4. OrtperynupyiiTe BXOgHble ypoBHY theligepamu
GAIN.

PydHO/ [l J TASCAM_0001

34 Tw -1l

GAIN| | GAIN| | GAIN

+ +
—

+
i i
'g"
)

MIC 3 4 5 6

MUKILEP  [OMOI BXOA

CnepA 3a MHAMKaTOPaMu ypOBHeN, yCTaHOBUTe deitepbl
GAIN Taknm 06pa3om, YTobbl MaKCUManbHOe 3HaueHne He
npesbiwano —12 dB.

Ecnn BxoaHOM ypoBeHb npeBbicuT —2 dB, 3aroputca HANKa-
Top nukoB PEAK.

Lar 3: HacTpoliika MuKiwepa

1. MNepeitnute 8 MUKLLEP, Haxas BHI3y ClieBa Ha BKNaaKy
MWKLLEP.

py4Hoi M } TASCAM_0001 99h 59m 595

“Tw -11u

GAIN

+
-

oMo BXOA

2. Otperynupyiite deiiiep Kaxaoro Tpeka, UTobbl cbanaHcu-
poBaTb ypoBHW, Nocbinaemble Ha MASTER.

pyyHoii Ml P TASCAM_0001 99h 50m 595

YcTaHOBNEHHbI SE
MASTER ypoBeHb

PerynupoBka
naHopambl

=

0.0 -10.5 -10.5 -17.0 1.6
MIC 3 4 5 6

MUKWEP  [OMOI BX0A

® Ecnu BXOAHOW YPOBEHb YyCTaHOBUTb CINLLIKOM HU3KKM, 3ann-
CaHHbli 3BYK 6y,qu TUXUM, HO €CNn eCNN MOAHATL ero Cmw-
KOM BbICOKO, 3BYK 6yﬂ€T ncKaxatbea (unu I'IpepblBaTbCFl).

LWar 4: Hauyano 3anucn

1. HaxmuTe kHomnKy REC [ @ ], uToBbl HauaTb 3aninCh.

h O

Koraa HaumHaeTcs 3anuch, 3aropaetca uHankatop REC.

PY4HOIA =

(o] 01u23u45s
» TASCAM_0001 /12:34:56
MASTER  STEREO

1ls 4w 60 -3 T -lla
mic J[3](4][5](e

MUKWEP | AOMOW BXOA

2. HaxmuTe HOME [ M1, 4uTO6bl 3aKOHUMTb 3aMKCb.

O HOME

Korpa 3anmch npekpaliaetca, nHakatop REC racHeT.
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Bocnpow3BeAeume
Yto6bl HayaTb BOCNpon3BeaeHne, HaxmuTe kHonky B> /11 .

[ins Toro, yto6bl NPOCAYLLIATH 3aMNChb Yepe3 BCTPOEHHDIN An-
Hamuk, nepeiigute 8 OCHOBHbBIE HACTPOVIKM > HACTPOVIKI
BXO[/BbIX. > AMHAMUK v yctaHosuTe BKJ1.. HoBoe ycTpoicT-
BO MOCTABIAETCA C 3aBOACKOI ycTaHOBKOM BbIK/1..

anOCTaHOBKa BocCnpousBegeHnAa

YT06bl NOCTaBUTHL BOCMIPOM3BEAEHME Ha Nay3y, BO BpeMA BOCMPO-
13BefieHnA HaxxmuTe KHonky B> /11 vnn kHonky HOME [H] .
[ina Bo306HOBNEHNA BOCNPOU3BeAeHUs HaxmuTte KHonky B> /11
ewé pas.

OcTaHOBKa BoCnpounsBegeHuns
[ins nepexopa K Hauany daiina Bo Bpems nay3bl Uiy BOCNPOn3-
Be/fleHNA HaxmuTe KHonky HOME [ ].

OnwcaHune fpyrux GyHKLUMIA BOCNPOU3BEAEHA NPUBOANTCA B
nonHom PyKoBoACTBe MO SKCMNyaTaLuu.

ﬂpocnyuwlBaHlne Yyepes HayWHUKN
MoacoeanHUTe HayLLIHUKM K COOTBETCTBYIOLLEMY PasbeMy Q.

lpexnae, yem NOACOEAVHUTD HaYLLIHWUKK, NepeBeauTe
perynatop yposts rpomkocti € /I (aywHukw/muHamuk) Ha
MUHUMYM. ECivt 3TOTO He caienaTb, TO BO3MOMXHO BO3HUKHOBE-
HUe Pe3KMX FPOMKIX 3BYKOB, KOTOpble MOTYT NMOBPEANTD CIIYX
1NV NoBAeyb 3a coboi pa3nunyHble NPobaembl.

HacTtpolika rpomkocTu
ﬂ,ﬂﬂ N3MEHEHNA TPOMKOCT BCTPOEHHOTO ANHAMMKa NN Hay L~
HUKOB 1CMONb3YiiTe perynatop Q/q (HayLWHWKI/ ANHAMKK).
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MonesHble 0co6eHHOCTN

3necb NPUBOAATCA MPYMEPDI INLLb HECKOMbKIX GYHKLINIA.
OnucaHnaA No MCNONb30BaHNIO APYTUX GYHKLMIA CM. B NTOSTHOM
PyKkoBopacTBe Mo sKcnayataLum.

nycK

MeHto MYCK ncnonb3yeTca Ana OTKPbITUA MPUAOKEHUI 3anncn
1 HaCTPOeK.

PEXWMbI

ronoc

ASMR
3anuchisaiire Bugeobnory,
ViHTepBbIo WnW Fonocosbie

coobenn !, » Mpunoxetne
3anucn
Mepexoa 8 OCHOB-
HbIE HACTPOMKW

anIﬂO)I(eHIIIﬂ 3anucn
Cnep,yrou.wle NPUIOXeHNA NpeayCMOTPEeHbl ANA Pa3INYHbIX
TUMUYHBIX CVITyaLlVIVI 3anuncu.

PYYHON 9T0 OCHOBHOI1 pabouuin pexxnum ycTpoiicTea. B

HEM BO3MOXHa MHOTO[J0pOXeyHas 3anunchb 4o
LeCTn KaHanos.

ronoc ITOT peXxum yao6eH ANA 3anncy UHTEPBbIO U
BCTpeY.

©

MNOAKACT | 310T pexxum yao6eH ans 3anncu nofKactos Ao

@ YeTbIpEX Yenosek.

MY3blKA DTOT peX1M NOMOTaeT JIerko 3an1cbiBaTb BO-

Ka/bHbl€ N NHCTPYMEHTasIbHbI€ BbICTYM/IEHNA.

o

YNUUA ITOT peXKMM XOPOLLIO MOAXOANT AN1A 3anncu
Ha ynuue.

O

ASMR B 5TOM pexume B 3aBNCMMOCTY OT BXOAHOTO
curHana n3meHsaetca 3¢ppeKT 3KkpaHa.

o

[n3aiiH 1 GyHKUMM NPUNOXKEHNIA, a TaKKe Aipyrie NX 0cobeH-
HOCTI MOTYT U3MEHATLCA MO Mepe BbIXOZa 0GHOBNEHWIA.

3kpaH OCHOBHbIE HACTPOMKU

HaxxmmaiiTe Ha pa3aenbl U MeHANTe HaCTPOIKN.

OCHOBHbIE HACTPOWKU

HACTPOWKA 3ANUCK
HACTPOW KW BXOZ/BbIX.

HACTPOW KW KAMEPbI

[PYTUE HACTPOKM

CUCTEMA

NUTAHUE/ANCNNEA

PEXUMbI

ViHpopmauma 060 Bcex HaCTpOIKax yCTpONCTBa NPUBOAUTCA B
PykoBoacTBe no sKcnyatalyum ycTponcTaa.



YnpasneHue ycTpoincTBom co cmapTdoHa

Mpu noakntoueHum Bluetooth apantepa AK-BT1 K gaHHOMY
YCTPOICTBY Yepes cneluanbHbli pa3bém ana Bluetooth
YCTPOWCTB, AaHHBIM YCTPOCTBOM MOXHO YNPABNATb YAANEHHO C
nomolLLbio npunoxerns Ha i0S/Android ycTpoiictse.
VHpopMmaLma o Tom, Kak noaKniounTb (MprnobpeTaembiii
oTaenbHo) Bluetooth agantep AK-BT1 k JaHHOMY yCTPOIACTBY,

a TaKKe 0 TOM, KaK YCTaHOBUTb 1 KaK paboTaTb B MPUNOXKEHNN
[NA ynpaBreHnsa yCTPONCTBOM, NpuBefieHa B PykoBoacTee no
3KCnyaTaLmm.

MoakniovueHne Kamep

Mpu noakntoueHnmn undposoit SLR kKamepbl NOABNAETCA BO3MOX-
HOCTb UCMOMb30BaHUA ClieayoLMX GYHKLMIA.

® Bocnpoun3BeeHe CHXPOTOHOB U YCTaHOBKa YPOBHEN

® CHKeHVe YPOBHA NIMHEHOro BbIXofja Ha pa3béme LINE OUT
DNA COOTBETCTBUA YPOBHIO KaMepbl.

CWHXPOTOHBI - 3TO CUTHASbI, KOTOPbIE OAHOBPEMEHHO 3anuCbl-
BaKOTCA Ha ayANOL0POXKe BUAeopaiinos 1 B paiinax faHHOro
YCTPOIACTBA. VX MOXHO 1CNONb30BaTb AN1A CUHXPOHM3aLMN
aynuo Npu BULEOMOHTaXe.

Pasbém LINE OUT
Lindposan SLR poTokamepa

MopaknioueHne KOMNbIOTEPOB N cMapTdo-
HoB yepes USB
MopkntoyeHue ycTpoiicTBa k komnbiotepy(Windows/Mac) unm
cmapTdoHy uepe3 USB oTKpbIBaET cieaytoLne BO3MOXKHOCTH.
® llcnonb3oBaHue ycTpoiicTBa B Kauectse USB mukpodoHa
® [lapannenbHas 3an1cb Ha KOMMbloTePe NP OAHOBPEMEHHO
3anncy Ha KapTy microSD B ;aHHOM yCTpoiiCTBe (pe3epBHoe
KOMMpoBaHue)
® MOHUTOPWHT 3aNKCK Ha KOMMbloTepe
® [lobaBneHue ayano, CHATOro MUKPOGOHaMU IAHHOTO YCTPON-

CTBa, K ayAno, BOCNPOVN3BOAMMOMY Ha KOMMbIOTEPE, 1 K1Bas
TpaHcnAuuA B IHTepHeT (3aumknmeaHue)

® licnonb3oBaHue yCTPONCTBa B KauecTBe microSD KapTpuaepa
(TONbKO NPU NOAKMIOUEHNN K KOMMbIOTEPY)

[inAa nopKnioyeHnA AaHHOTO YCTPOIACTBa K KOMMbIOTEPY UK
cmapTdoHy notpebyetca USB kabenb (nprnobpeTaetca oTaenb-
HO).(cM. «[TpMHaANEXHOCTU, NPpUOGPeTaeMble OTAENbHO» Ha
cTp. 104)

USB nopr Type-C

e
[ =
]
%%’
Kabenb USB KomnbloTep
PasHble
(CbEémHble unu
BHeLWHWe)

KomnbloTep
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MocnegoBaTenbHOCTb onepayui 3anucn

B naHHom ycTporictee umeetca MOMOLUHNK 3AMNCA" n dyHkuma MAY3A 3AMNUCIA% B 3aBUCUMOCTH OT X BKIIOYEHHOTO UMY BbIKIIOUEHHOTO COCTOAHIA KHOMKM GYAYyT pearnpoBaTth No pa3HoMy.

MOMOLLHWK 3ANICK BKI1. MAY3A 3ANNCK BbIKN.

MOHI/ITOpI/IH I BXOHOro CUrHana

REC
( N NMOMOLLHMK 3ANNCK
% aKTUBMPOBaH REC

(NMoapepxwBaet m(. )
HOME Tonbko PYYHON \_%

pexum)

NHpnkatop REC He roput @
% WHankatop REC muraet

MOMOLLHWK 3ANIACK BKJ1. MAY3A 3ANACK BKI1.

3anucb

OcTaHoBneHo

WHankatop REC roput

MOHUTOPUHT BXOAHOTO CMrHana

MOMOLLHWMK 3ANNCK

REC aKTUBMPOBaH

OcTaHoBnEHO ( [ ) ) (MoppepxuBaer 3anucb Ha nayse 3anucb
Tonbko PYYHON

Hpwkatop REC He roput pexim)

MHpvkatop REC muraet WHankaTtop REC roput

WHavkaTop REC Muraet

114 7ASCAM Portacapture X8



MNOMOLLHWK 3ANCK BbIK. MAY3A 3AMNCK BbIKT.

: MOHWTOPWHT BXOAHOTO CUrHana

— O
&
OcTaHoBneHo 3anucb

NHpnkatop REC He roput <

Wrpukatop REC roput

MNOMOLLHWK 3ANCK BbIK. MAY3A 3ANNCK BKI1.

REC m

N
OCTaHoBAIEHO = 3anuch Ha nayse 3anuc
/\ HOME
WHgykatop REC He ropuT . WHgykatop REC Myraet VHauKkatop REC roput

I\

" MMOMOLLHWK 3AMNCUN npepycmoTpeH Tonbko B npunoxernu PYYHOW. Bo Bcex npunoxkennsax, kpome PYYHOW, MOMOLLHWK 3AMNCU oTkntoueH He3aBUCMMO OT YCTaHOBOK BK1./BbIKJ.
2 B naHHOM ycTporicTe npefycmotpeHa dyHkuua MAY3A 3ANUCH, npu BKAKOUYEHNI KOTOPOI OHO HAYMHAET MOHUTOPUTbL BXOAHON CUTHaN NOCe HaxaTusa KHOMKY REC [ @ ] . 3Ta dyHKLMA JOCTYMHA BO BCexX
pexumax 3anucu.
Oynkumio MAY3A 3ANNCAMOXHO 1CMonb30BaTb ANA SHEProcbepexxeHns 3a CYET OCTaHOBOK. Kpome TOro, 3aninch MOXeT BO30GHOBNATLCA 11 OCTaHABNMBATbCA MHOTOKPATHO 6e3 COXpaHeHMs OTAeNbHbIX
dannos.
HoBoe ycTpoiicTBO NoCTaBNAeTCA C BbIKNtoueHHoi dyHKuueri MAY3A 3AMUCK.
MMpu BbikNtoueHHON dyHKLUMM MAY3A 3ATNNCY BxoAHON CrHAN MOHUTOPUTCA BCEraa, KOrAa OTKPbITO Kakoe-nnbo NpunoxeHue 3anmcu.

Mpu BkntoueHHoM GpyHKLmMM MAY3A 3AMNNCY BXOAHOI CUTHAN MOHUTOPUTCSA, TONbKO Korda akTuempoBaH MOMOLLHWK 3AMNNCH, Bo Bpema 3anucy niv Koraa 3anncb NocTaBieHa Ha naysy.
MAY3A 3AMNCY akTueupyetca 8 meHto OCHOBHBIE HACTPOVKI > HACTPOVIKM 3ANUCH.
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BbiasBneHue n yCTpaHemne Heuncnpas-
HoOCTeln

Ecnu ¢ ycTpocTBOM BO3HWKNN KaKne-nnbo npobnembl, npexae
yem 06paLLaTbCA 3a MOMOLLbIO, NPOM3BEANTE YKa3aHHbIE HUXeE
nposepku. Ecnn 3T mepbl He nomoryT pelunTb npobnemy, obpa-
TUTECb B MarasuH, rae Bbl npnobpeny ycTponctso, unu B Cnyxoy
noaaepxku komnanuu TASCAM.

YcTpoMNCTBO He BK/lOYaeTcA.

® Ybenutech, uto nepeknioyatens ()/I/HOLD He yCTaHOB/EH B
nonoxexne HOLD.

® Y6eaunTecb, Uto 6aTapeu yCTaHOBNEHbI NPABUILHO.

® Y6eauTech B TOM, uTo BUnKa 1 USB wTekep afanTtepa nuTtaHus
TASCAM PS-P520U (npuobpeTaetca oTAeNbHO) Noacoeau-
HeHbl HaBEXHO. YCTPOIICTBO MOXeET He paboTaTb JOMKHbIM
obpazom npw ncnonb3osaHun USB pa3seTsutens.

YcTpOCTBO HENPON3BOJIbHO BbIK/IIOYaEeTCA.

® Ybeautech, YTo GyHKLMA aBTOMATUYECKOTO SHeprocbepesxe-

HUA OTKIoYeHa.

©® (DyHKLMIO aBTOMATIUYECKOro 3HeprocbepexxeHns MOXKHO
BKIOUNTB/BbIKMIOUUTD, Nepeiiga 8 OCHOBHBIE HACTPO-
KW > NATAHWE/OWUCIIEN > ABTO SHEPTOCBEPEXEHWE.

® [laHHoe n3penvie oTBeYaeT eBPOneinckiM CTaHAapTam
3HeprocbepexxeHus. MoaTomy GyHKLMsA aBTOMATUYECKOTO
JHeprocOepexxeHns akTUBNPYeTCA Kak npu pabote ot
6aTapeit, Tak 1 OT aganTepa. ECiv Bbl He XoTuTe 1Cnonb-
30BaTb GYHKLMIO aBTOMATNYECKOTO SHeprocbepexeHns,
nepeseauTe eé B coctoaHue BbIKJ1.. (3aBofckan ycTaHoBKa
—«30 MUH».)

YcTpOMCTBO He yNpaBnfaeTcsa C NOMOLLbI0 KHOMOK

® Yb6epuntech, uto nepeknioyatens ()/I1/HOLD He ycTaHOBNEH B
nonoxexne HOLD.

® Korpa Ha aucnnee oTobpaxaeTca pexum Kaptpuaepa
microSD, apyrvie onepawuu ¢ ycTpONCTBOM HEBO3MOXHbI.
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KapTa microSD He uuTtaetca

® Y6eaunTechb, uto KapTa microSD BCTaBneHa NONHOCTbIO

Hert 3ByKa
[ ] I'Iposepre BbIXOAHOMN YpOBeHb HayLI.IHVIKOB/,ElMHaMVIKa.

® [IpoBepbTe COEANHEHINS CUCTEMbI MOHUTOPOB 1 YPOBEHD
rPOMKOCTU.

® [IpymnTe BO BHUMaHWE, YTO NP HUXKECNelyIoLLMX YCIIOBUAX

3BYK Ha AMHAMUK He BbIBOANTCA.

® Korpa perynatop rpomkocTy £} /& (HaywHuKos/avHamu-
Ka) ycTaHOBINEH Ha «0».

® Korpa B meHio OCHOBHbIE HACTPOWKI > HACTPOVIKM
BXOA/BbIX. > AUHAMUK BbibpaHo «BbIKIT.»(cm. «3kpaH
OCHOBHbIE HACTPOVIKW» Ha cTp. 112)

® Korfja ycTpolicTBO HAaXOANTCA B COCTOAHIN 3annCy Wv B
pexvMe roTOBHOCTM K 3anicu

® Korga ncnonb3yltca pa3bémbl HaywHUKoB 1 LINE OUT.

3anncb HeBO3MOXKHa

® Ybeantech, YTo Ha MicroSD KapTe A0OCTaTOUHO CBOGOAHOIA
namaTu.

® Ecnu obuee Konnyectso dainos gocturaet 5000, To 3anucb
CTaHOBUTCA HEBO3MOXHOIA.

BxopHo1 3ByK O4eHb TUXUI1 N O4E€Hb FPOMKMIA

® [posepbre HACTPOWKIM BXOJIA.(cm. «3anuch v Bocnpoun3se-
neHue dainos» Ha cTp. 110)

® [IpoBepbTe BbIXO/HbIE YPOBHY NOAKIIOUYEHHOTO CTOPOHHETO
obopyaoBaHuA.

HeBo3moxHo cTepetb ¢aiin

® 3awnwénHble dpaiinbl (TONbKO ANA YTEHWA) HENb3A CTEPETD.

(daiinbl ycTpoiicTBa He BUAHbI Ha KOMMbloTepe.

Y6eanTecb, UTo YCTPONCTBO NOAKIIOUEHO K KOMMbIOTEPY C MO-
MoLbto USB-nopTa AomKHbIM 06pa3om. YCTPONCTBO MOXET He
paboTaTb NpaBubHO NpU Ucnonb3osaHuy USB pa3seTBuTens.

Y6eauTech, YTo Ha AMCMNee YCTPONCTBa OTOOpaxKaeTca
Haanucb «microSD KapTpugep».

Cny4aiiHo 6bin1 BbIGpPaH He TOT A3bIK.

Nepeseaute nepekntoyatens O/|/HOLD B nonoxexve /|
N lepXuTe, NOKa YCTPOWCTBO He BbIKMIOUNTCA. 3aTeM, Npu
Of{HOBPEMEHHOM HaxaTui KHonku HOME [ Ml ], nepeBeauTe
nepeknioyatenb (O)/1/HOLD K 3Hauky /1 elwé pas.
MoABMTCA MeHI0 BbIGOPa A3bIKa, 1 Bbl CMOXeTe BbI6PaTb A3bIK
CHoBa.

MosaBnaeTca wym

Ecnu ycTpoiicTBo ncnonb3yetca nobnn3ocTy ¢ Tenesnsopom,
PaAMoNpPUEMHUKOM, yCUnUTeNeM Ui APYTM YCTPOCTBOM
€ 60nbLINM TPaHCPOPMATOPOM, BO3MOKHO MOABEHME LyMa
B JaHHOM WNK B iPYrUX yCTpoiicTBax.(cM. «<Mepbl npegocTto-
POXHOCTY NPU pa3MeLLLeHn 1 UCMNoNb30BaHUU» Ha cTp. 117)

TPOMKOCTb BCTPOEHHOI0 AUHAMMKa CANLLKOM
Mana

MosepHuTe perynatop rpomkoct §) /I (HayLHMKN/AnHa-
MVIK) B CTOPOHY YBENAYEHNA.

Ecnun npw 3anucu BXofHbIe YPOBHY ObIny CAULIKOM Masbl, TO
OHa MOXET C TPYAOM NPOCIYLINBATLCA Jaxe NPY MakCUMasb-
HOWI FPOMKOCTU ANHaMIKa. ECIn MakcuManbHbIi BXOJHON
YPOBeHb Npu 3anucy 61130k K 0 Ab, TO BCTPOEHHbI AVHAMMK
6ypeT BblAaBaTb NOYTH MaKCMManbHYI0 FPOMKOCTb.

Ecnu Heobxoammo caenatb rpomye, NOAKNIOUNTE BHELLHIOW
AKYCTUYECKYI0 CUCTEMY, aKTUBHYIO UK C YCUIIUTENEM.

He npaBunbHble pata/Bpems

YCTaHOBUTb NpaBUsIbHbIE 3HAYEHUA MOXHO, Nepeiia B
OCHOBHbIE HACTPOVKM > CUCTEMA > JATA/BPEMSA.(cm.
«3kpaH OCHOBHbIE HACTPOMKM» Ha cTp. 112)



Mepbl NpefOCTOPOXKHOCTU NPU pasme-
LeHNN 1 NCNOJIb30BaHNMN

® [lnana3oH pabouux Temnepatyp yctpoiictea: 0-40 °C.

® He yctaHaB/MBaiiTe yCTPONCTBO B CllefyIOLLMX MecTax (B
NPOTMBHOM CJly4ae BO3MOXHO yXy/jLIeHNe KauecTBa 3ByKa u/
VNN HenpasubHOe GYHKLMOHNPOBaHMe):

C NOBbILLEHHBIMM YPOBHAMM BUOpaLnn

HaNpOTMB OKHa U Be3[ie, [le BO3MOXHO BO3/eiiCTBMe
MPAMbIX CONTHEYHBbIX NTyyeit

8611131 06orpeBaTeneil 1 B iPYrMx MecTax C O4eHb BbICO-
Kol TemnepaTtypon

NPy OYeHb HI3KOII TeMnepaType

C BbICOKVIM YPOBHEM BNI@XHOCTW UK NJIOXOii BeHTURALMEN
C NOBbILLEHHBIM YPOBHEM MbiNN

oA NpAMbIM BO3Je/iCTBUEM AOXKAA 1 APYTX OCafKOB

® [lpy nomeLLeHUM B6NN3N YCUAUTENA MOLLHOCTY UAW APYroro
obopyaoBaHuA, coaepalero 6onbLuoii TpaHcopmaTop,
BO3MOXHO r'yAeHwe. B Takom clyyae yBennybTe pacctosHme
MeXAy YCTPOICTBOM 1 ipYriiM 06OPY[OBAHMEM.

[ ] I'Ipvl MCMONb30BaHUM Ha 6IM3KOM paccToAHUM aaHHOe
yCTpOl;ICTBO MO?KeT BbI3BaTb LIBETOBbIE MOMEXWN Ha IKpaHe
TefieB1U30pa uin Wym pagnonpremMHuka. B atom cyyae
pacnonoxure yCTpOﬁCTBO Aanblue OT TefieBn3opa uin
paanonpuemHmnka.

® YCTPOIICTBO MOXeET BOCPOWU3BOAUTD LUYM, €C/N Ha 61IM3KoM
PaCcCTOAHMM NCMOAb3YETCA MOBUNbHDI TeNepoH Unm Apyrie
6ecnpoBoAHbIe YCTPONCTBA AN1A 3BOHKOB WK NpUéMa 1
nepegaun cUrHanos. B Takom ciyyae yBennubte paccTonHne
MeXAy YCTPOCTBOM 1 ipyriiM 060PYAOBaHIEM WUV BbIKIO-
ynTe 060pyaoOBaHue.

® He pacnonaraiite yCTpONCTBO Ha ycUnuTesie MOLHOCTA UK
[Lipyrom o6opynoBaHuy, BblaensioLem Tenso.

N36eraniTe KoHAeHcaUmm

KoHAeHcaLmA MOXET BO3HUKHYTb MY nepeMeLyeHnm yCTPOCT-
Ba 113 X010/1a B TeMNI0, NP1 UCNONb30BaHNN YCTPOICTBA B BbICTPO
HarpeTom NMOMELLEHN WU B UHBIX CTy4anX Pe3KOro U3MeHeH!s
TemnepaTypbl. YT06bI 3TOro 136exaTb Un e yxxe NPon3oLLNo
M3MeHeHe TemMnepaTypbl, BbIAEPXMTE YCTPOICTBO NPU HOBO
TemnepaType NoMeLLeHA B TeYeHle OHOrO UK [IBYX YacoB
nepep TeMm, KaK ero 1Crosb3oBaTb.

OuuncrKa ycTpomcrea

poTupaiiTe yCTPONCTBO CyXOii MArKow TKaHblo. He npoTuparite
candeTkamu, NPONUTaHHLIMY XUMUYECKUMI OUNCTUTENAMM,
pacTBopuTeNeM, CIMPTOM 1 APYrIMA XMMUYECKNMU BELLLeCTBa-
MU. 3TO MOXET Bbl3BaTb NOBPeX/eHue uin obeclieunBaHmne
NOBEPXHOCTU.

O cnyx6e noaaep K1 KOMNaHUY
TASCAM

V3penna TASCAM o6cny»kmBatoTca 1 06ecneymBatoTca rapaHTii-
HbIM PEMOHTOM TOJIbKO B CTpaHe/perioHe ux nprobpeteHns.
Ecnu nocne nokynku notpebyetca noaaepxKka, HailanTe B cnincke
aunctpubbiotepoB TASCAM Ha odpuumanbHom caite TEAC (https://
teac-global.com/) kKoMnaHuio NpeacTaBUTeNs B Per1oHe, rae
6b110 NprOGpPeTEHO U3pEeNVe.

Mpu o6patyeHnn notpebyetcs agpec (noutoBbI unu URL)
MarasuHa Unu HTEPHeT-MarasuHa, rae 6bino npruobpeTeHo
n3penue. Takke MOXeT NOTPe6oBaTbCA rapaHTUIHBINA TanoH u
NoATBEPXKAEHNE MOKYMKM.

XapakTepucTukv / HOMUHaNbHble
3HaueHus

XapaKTepucTuku pekopaepa

YcTpoiicTBa XpaHeHUA AaHHbIX
Kapta microSD (64 Mb —2 I'b)
KapTa microSDHC (4-32TB)
Kapta microSDXC (48-512I'b)
QOPMBTbI 3anmcm/socnpom33egeuuﬂ
WAV (BWF): 44,1/48/96/192 kI, 16/24 6ut unu 32 6ut float
MP3: 44,1/48 kI, 128/192/256/320 K6uT/C
KonunuecTBo KaHanos
BxofHble KaHanbl: MaKCMMyM 6 KaHanos
Tpeku 3anucu: Makcmym 8 Tpekos

MapameTpbl aHaOroBoro ayAno Bxoaa

MwuKpodoHHble BxoAbl (c6anaHcupoBaHHbIe)
Pasbémbl Bxofa 3/4/5/6 (onuua «MUK» B HacTpoiKax
BXxoga)
Pazbémbl:
JKBMBaneHTHbIN XLR-3-31
(1: 3emns, 2: TopAauwid, 3: XonofHbIN)
6,3 MM CTaH[apTHbIN pa3bém TRS
(KoHuuk: Topaunii, KonbLio: XonoaHbli, Mnb3a: 3emns)
(DaHTOMHOE NUTaHWe NofAepPXKMBaeTcA ToNbKo XLR)
BxopaHoe conpotueneHue: 2,2 kQ nnn 6onblue
MakcrmanbHblii BXOAHOI ypoBeHb: +2 dBu
MwnHUManbHbIN BXOAHOI ypoBeHb: —75 dBu
Paszbémbl Bxopa: 3/4/5/6 (onuna <JIMHEAHbIW» B Ha-
CTpoiikax Bxoaa)
Pazbémbl:
DKBMBaneHTHbI XLR-3-31
(1: 3emns, 2: Topauwit, 3: XonogHbIN)
6,3MM cTaHfapTHble TRS pasbémbl
BxopHoe conpotueneue: 9 kQ unu 6onblue
HomuHanbHbI ypoeHb BxoAa: +4 dBu (GAIN Ha MuH1MyMm)
MakcnmanbHblii BXogHOI ypoBeHb: +24 dBu
MwnHUManbHbIN BXOAHOI ypoBeHb: —53 dBu
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MukpodoHHble Bxoabl (Hec6anaHcmpoBaHHble):
Pasbémbl Bxopa 1/2
(c nogaepKKoli nogaun NUTaHUA)
Pazbémbl: 3,5 MM TRS MUHI aKeKi
BxopaHoe conpotueneHue: 85 kQ unu 6onblue
MakcumanbHblil BXOfHON ypoBeHb: +1 abB
MunHMManbHbIV BXOAHOI ypoBeHb: —69,3 6B

JInHelHbIN BXxoA (Hec6anaHCMpPOBaHHbIN): pa3b-
ém EXTIN

Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHM AxeK
BxogHoe conpotusneHue: 8,5 KOm nnu 6onee
HomuHanbHbIi ypoBeHb Bxoaa: —10 ABB(GAIN Ha MuHuMyMm)
MakcmmanbHblii BXOfHON ypoBeHb: +10 ABB
MwuHVManbHbIN BXOAHOI ypoBeHb: —48 BB

AHanorosbli1 ayano BbiIxoa

JInHelHbIl BbiXxoA (Hec6anaHCMpPOBaHHbIN):

pa3bém LINE OUT
Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHW [KeK
BbixoiHoe conpoTusneHue: 200 Q
HomuHanbHbI ypoBeHb Bbixoaa: —14 BB
MakcmmanbHblii ypoBeHb Bbixofa: +6 6B
® 0pby=0,775Bpm3, 0 abB =1 Bpm3

Bbixoa gnsa HayWwHWKOB: pasbém ANA HayWHWUKOB

Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHN [KeK
MakcrmanbHbIi Bbixoa: 45 MBT + 45 mBT (THD+N 0,1% nnun
MeHbLue, Npy Harpyske 32 Q)

BcTpoeHHbIN AHaMUK
0,4 BT (MOHO)

BxoaHble/BbixoAHbIe NapaMeTpbl pasbé-
MOB ynpaBfieHnA

Mopt USB
Pasbém: Type-C
®opmart: USB 2.0 BbICOKOCKOPOCTHOW mass storage class

Pa3zbém nogkniouenun Bluetooth ycrpoiictea
Tonbko ans Bluetooth agantepa (AK-BT1)
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3ByKOBbIE XapaKTepucTuKmn

HepaBHomepHocTb AYX
Pasbembl Bxopa 1-6 1 pazbem EXT IN ana gaHHbIx PCM
20 Iy — 20 Iy npw 48 Kry: +0/-0,3 dB (JEITA)
20 Ny - 60 KMy npwy 192 Kly: +0/-2,5 dB (JEITA)

OtHoweHune Curnan/lym
Pasbembl Bxopa 1-2 ana aaHHbIx PCM
(20 KI'y SPCL LPF, A-koppekuua)
101 dB (48 KIu)
Pasbembl Bxopia 3-6 1 pazbem EXT IN ana gaHHbIx PCM
(20K SPCL LPF, A-koppekuws)
102 dB (48 k)

Koa¢ppuumeHT HennHelHbIx nckaxkenuii (THD+N)

Pasbembl Bxoaa 1-2 ana faHHbix PCM (cuHyconpanbHbIi cur-
Han 1 kI, Bxop —5 dBFS, GAIN Ha MuHumym, 20 Kl SPCL LPF)
0,005 %
Pasbembl Bxoga 3—6 (LINE IN) ansa gaHHbIx PCM (cuHyconpans-
HbIiA curHan 1 kI, Bxog —5 dBFS, GAIN Ha MuHrmym, 20 Ky
SPCL LPF)
0,008 %
Pasbembl Bxoga 3—-6 (MIC IN) ans paHHbIx PCM (cuHycompanb-
HbIiA curHan 1 kI, Bxog —5 dBFS, GAIN Ha MuHrmym, 20 Ky
SPCL LPF)
0,006 %

Mpumeyanwe: JEITA — 03HayaeT cooTBeTcTBME cTaHAapTy JEITA
CP-2150



Bpemsa 3anucm (Yacbi: MUHYTbI)

06béEM
®opmar ¢daiina (HacTpoiika 3anucu) | NaMATY KapTbl
(32GB)
320 kbps MP3 (CTEPEO) 22213
44,1 Kly
WAV 16 6ut (CTEPEO) 50:23
WAV 24 6ut (CTEPEO) 96 KI'y 15:25
WAV 24 6ur (CTEPEO) 192 kly 7:42
32 6ur float WAV (CTEPEO) 192 kly 5:47

® YKasaHHoe Bbllle Bpemsa 3anucm ABnaeTca I'Ipl/l6ﬂI/I3VITeJ'IbeIM.

OHO MOXeT pa3nnyaTbCA B 3aBUCMMOCTY OT TOrO, Kakas KapTa
ucnonb3yetca: microSD/microSDHC/microSDXC.

® YKa3aHHOe Bbllle BPeMs 3anici He ABNAETCA HenpepbiBHbIM
BPeMeHeM 3anncy, a ckopee 06LLMM BO3MOXKHbIM BPeMeHeM
3anucy Ana Kapt microSD/microSDHC/microSDXC.

® B pexnmMe MOHO NPOAOMKUTENBHOCTb 3aMMCU MOXET ObITb
npuMepHo BABOe GonblUe yKa3aHHOI B Tabnuue.

® [Ipy 1cnonb30BaHUM iBOIHOI 3aNMCK MaKCUManbHas npo-

NOMKUTENbHOCTb ByAieT NPUMEPHO BABOE MeHblLE yKa3aHHOMN

B Tabnuue.

Mpouee

MutaHune
4 AA 6atapen (alkaline, NiMH vnn lithium-ion)
MuTaHne yepes USB ¢ komnblotepa

CeteBoli 650k nuTaHua (TASCAM PS-P520E, npnobpetaetca

0TAeNbHO)

MoTpebnaemas MoLHOCTb
7,5 BT (MakcmanbHo)

Bpems pa6otbl oT 6aTapeii (HenpepbiBHaA

pa6orta)

® [lpu pabote OT LenoYHbIX batapeii (EVOLTA)
XapakTtep ncnonb3oBaHus Bpema

P P pa6otbi

Bxop uepes BxofHble pazbémbl 1/2 (CbEMHble
MUKPOdOHbI), be3 ncnonb3oBaHus GpaHTOMHOTO Oxono
nutaHua, STEREO WAV (BWF)/44,1 kI, 3anucb 24 11:00
61T, SHEPTOCBEPETAKOLLNI PEXIM BKntoueH
Bxop uepes BxogHble pazbémbl 1/2 (CbEMHble MU-
KpodoHbl) 1 5/6, C GaHTOMHbIM NUTaHMeM (+48 B, OKono
2 x 3 mA Harpyska), STEREO WAV (BWF)/44,1 K, 05:30
3anucb 24 61T, SHEPTOCBEPEFAIOLLMN PEXUM ’
BK/IIOYEH

® llcnonb3oBaHue 6atapeii NiMH (eneloop)
XapakTtep ncnonbsoBaHus Bpem

P P pa6otbi

Bxop uepes BxofHble pazbémbl 1/2 (CbEMHble
MUKpOodOHbI), be3 ncnonb3osaHua paHTOMHOrO Okono
nutanusa, STEREO WAV (BWF)/44,1 Iy, 3anucb 24 09:30
6uT, SHEPTOCBEPETAIOLLII PEXMM BKntoueH
Bxop uepes BxofHble pazbémbl 1/2 (CbEMHble MU~
KpodoHbl) 1 5/6, C GaHTOMHbIM NUTaHNeM (+48 B, Okono
2 x 3 mA Harpyska), STEREO WAV (BWF)/44,1 Ky, 05:30

3anucb 24 6ut, SHEPTOCBEPETAIOLLINI PEXXM
BK/IOYEH

o C ucnonb3oBaHNem NUTUIA-MOHHBIX 6aTapeii (Energizer
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Mpu BKAOYEHNN GAHTOMHOTO MUTAHUA BPeMsl PaGOTbI MOXKET

3aBUCeTb OT NCMOJIb3yeMOro MMKpO¢0Ha.
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® TexHUYecKIe XapakTepUCTUKN 11 BHELUHWUI BUL MOTYT ObiTb

N3MeHeHbI AnA ynyyleHua nsgenna 6e3 npenBapuTeNnbHOro

yBeAOMEHNA.
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——— WARRANTY /{RiE

2.

3.

< In the United States >

This warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. This warranty is only valid within the United
States when product is purchased within the United
States.

WHAT IS COVERED AND WHAT IS NOT
COVERED

Except as specified below, this warranty covers all
defects in material and workmanship in the product.
The following are not covered by the warranty:

1.

Damage to or deterioration of the external
cabinet or surface.

Damage resulting from accident, misuse, abuse,
or neglect.

Damage resulting from failure to perform

basic daily maintenance and/or calibration,

or otherwise resulting from failure to follow
instructions contained in the product owner’s
manual.

. Damage occurring during shipment of the
product (claims must be presented to the carrier).

. The use of non-TEAC parts and services,

unauthorized service technicians and do-it-
yourself repairs are not eligible for warranty
reimbursement.

. Damage resulting from causes other than

product defects, including lack of technical skill,
competence, or experience of the user.

7. Damage to any unit which has been altered or
on which the serial number has been defaced,
modified, or removed.

8. Warning: For TEAC products that are FDA and/
or FAA certified the use of non-TEAC parts,
unauthorized service technicians and do-it-
yourself repairs could de-certify the unit.

9. Products not purchased from an authorized
TASCAM dealer in the United States.

WHO MAY ENFORCE THE WARRANTY

This warranty may be enforced only by the original
purchaser.

LENGTH OF WARRANTY

One (1) year including parts and labor from the date
of original purchase.

WHAT WE WILL PAY FOR

We will pay all labor and material expenses for
items covered by the warranty. Payment of shipping
charges is discussed in the next section of this
warranty.

HOW YOU CAN GET WARRANTY SERVICE

Your unit must be serviced by an authorized TASCAM

service station in the United States. (This warranty is

not enforceable outside the U.S.) If you are unable to
locate an authorized TASCAM service station in your
area, please contact us. We either will refer you to an
authorized service station or instruct you to return
the unit to the factory. Whenever warranty service is
required, you must present both the original dated
sales receipt and this warranty statement as proof of
warranty coverage.

You must pay any shipping charges if it is necessary

to ship the product for service. However, if the

necessary repairs are covered by the warranty, we
will pay return surface shipping charges to any
destination within the United States.

LIMITATION OF IMPLIED WARRANTIES

Any implied warranties, INCLUDING WARRANTIES OF

MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR

PURPOSE, are limited in duration to the length of

this warranty.

EXCLUSION OF DAMAGES

TEAC's liability for any defective product is limited

to repair or replacement of the product, at TEAC's

option. TEAC shall not be liable for:

1. Damages based upon inconvenience, loss of
use of the product, loss of time, interrupted
operation or commercial loss; or

2. Any other damages, whether incidental,
consequential or otherwise.

Some states do not allow limitations on how

long an implied warranty lasts and/or do not

allow the exclusion or limitations of incidental or

consequential damages, so the above limitations

and exclusions may not apply to you.

To Locate an Authorized Service Center in

Your Area:

Online

https://tascam.com/us/support/service_center

Email product support

https://tascam.com/us/support/contact

Telephone

(323) 726-0303 (hours of operation 8:30 AM until

5:00 PM pacific time)

Via US mail

TASCAM Professional Division

TEAC America, Inc.

14525 Valley View Ave,, Suite |, Santa Fe Springs,

California 90670

Voice: (323) 726-0303

Fax: (323) 978-5192

Web: https://tascam.com/us/

< Europe >

This product is subject to the legal warranty
regulations of the country of purchase. In case of a
defect or a problem, please contact the dealer where
you bought the product.

Ce produit est sujet aux réglementations concernant
la garantie légale dans le pays d’achat. En cas

de défaut ou de probléme, veuillez contacter le
revendeur chez qui vous avez acheté le produit.
Dieses Gerat unterliegt den gesetzlichen
Gewabhrleistungsbestimmungen des Landes, in

dem es erworben wurde. Bitte wenden Sie sich im
Gewabhrleistungsfall an den Handler, bei dem sie das
Gerét erworben haben.

Questo apparecchio & conforme alle norme sulla
garanzia vigenti nel rispettivo Paese in cui esso &
stato acquistato. Si prega di rivolgersi al proprio
commerciante, presso il quale é stato acquistato
I'apparecchio, nel caso in cui si voglia richiedere una
prestazione in garanzia.

Las condiciones de garantia de este aparato estan
sujetas a las disposiciones legales sobre garantia del
pais en el que ha sido adquirido. En caso de garantia,
debe dirigirse al establecimiento donde adquirié

el aparato.
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These warranty provisions in Japanese are valid
only in Japan.
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<In other countries/areas >
This warranty gives you specific legal rights, and you

may also have other rights that vary by country, state
or province.

If you have a warranty claim or request, please
contact the dealer where you bought the product.
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If you require repair services for your TASCAM
equipment, please contact the dealer where the
product was purchased from or the TASCAM
Distributor in your country. A list of TASCAM
Distributors can be found on our website at: https://
teac-global.com/
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